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INVITATUL NOSTRU

– Doamnă Ecaterina Popa, în cadrul actualului co-
lectiv al Institutului Național al Justiției sunteți, prac-
tic, singura care activați aici chiar din 2007, când a fost 
înființat acest centru de formare inițială și continuă a 
procurorilor și judecătorilor din Republica Moldova. 
Este un parcurs care v-a marcat cariera profesională? 

– Mă provocați la un exercițiu de reflecție... A 
fost destul de interesant și provocator parcursul de la 
înființarea acestui foarte prestigios, cred eu, centru de 
formare profesională a unui contingent distinct, respon-
sabil de supravegherea și justa aplicare a legilor în Repu-
blica Moldova – corpul de procurori și judecători. Luând în 
considerație faptul că statul nostru parcurge o perioadă 
dificilă de consolidare a sistemului de drept, iar procuro-
rii și judecătorii acționează în numele societății și în inte-
res public, în scopul respectării și protejării drepturilor și 
libertăților omului, responsabilitatea care a revenit echi-
pei Institutului Național al Justiției de a contribui la mode-
larea unei generații de profesioniști dedicați domeniului 
a fost și este enormă. Respectiv, echipa cu care am avut 
onoarea să lucrez cot la cot a muncit în toți acești ani cu 
multă dedicație pentru a obține performanțe ambițioase 
și a crea premise ca discipolii Institutului, reprezentanți 
ai sistemului de drept din Republica Moldova, să ade-
re la cele mai înalte standarde etice și profesionale. De 
asemenea, o etapă importantă în dezvoltarea instituției 
a fost și demararea procesului de formare profesională 
continuă nu doar a judecătorilor și procurorilor, dar și a 
altor categorii de funcționari (grefieri, asistenți judiciari, 
șefi de secretariate, consilieri de probațiune, executori 
judecătorești etc.). 

Este o satisfacție profesională să descoperi și să 
cunoști omul din dosul carapacei juridice. Consider că pe 
parcurs s-a reușit a crea diverse conexiuni umane, a cres-
cut profesional și echipa Institutului, dar și specialiștii 
în particular. În calitate de formator, am trăit împreună 
cu grupele de beneficiari ai formării continue și inițiale 
diverse experiențe memorabile, s-au studiat practici și 
proceduri adecvate și efective, bazate pe experiența 
internațională. De aceea, sunt sigură că, pe fundamen-
tul construit în acești ani de către echipa INJ, statul nos-
tru va reuși să instaureze supremația legii şi înfăptuirea 
justiției conform celor mai înalte standarde europene.

– Astăzi, Institutul Național al Justiției este consi-
derat drept o instituție modernă de formare profesio-

nală a specialiștilor în domeniul justiției. Atunci când 
spunem „modernă” ne referim la procesul de instruire, 
la aspectul clădirii, la dotarea tehnică a instituției. Ca 
martor și participant activ la transformările din ulti-
mii ani la INJ, pe care dintre ele le considerați mai im-
portante și cu impact benefic asupra scopului final al 
activității instituției – formarea pentru sistemul justiției 
a unor specialiști calificați, deținători de-o integritate 
morală și profesională specifică domeniului dat?

Ecaterina POPA, 
şefa Direcției instruire şi cercetare 
a Institutului Național al Justiției, 

magistru în drept, formator INJ

„AVEM O ECHIPĂ 
CONECTATĂ PLENAR LA AGENDA 
DE REFORME ȘI PRIORITĂŢI 
PE SEGMENTUL JUSTIŢIEI”
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– Pe bună dreptate, actualmente, INJ ocupă un 
loc distinct printre școlile de magistratură din regiune. 
Îmbunătățiri au fost efectuate la fiecare etapă de ma-
nagement. Totuși, transformarea esențială s-a produs 
în ultimii circa 6 ani. În conformitate cu Strategia de 
dezvoltare instituțională, etapizat, sunt atinse majori-
tatea obiectivelor propuse. Astfel, în urma schimbului 
de experiență și preluării multor practici avansate ale 
școlilor de magistratură din România, Franța, Italia, Spa-
nia, Germania, Statele Unite ale Americii, Bulgaria ș.a., 
echipa INJ, în frunte cu doamna director Diana Scobioa-
lă, a implementat o serie de reforme principiale pentru 
buna realizare a misiunii instituției. Grație susținerii și 
asistenței tehnice oferite de partenerii de dezvolta-
re – în cazul dat, PNUD Moldova, Ambasada SUA în R. 
Moldova, Consiliul Europei, s-a reușit cu succes moder-
nizarea proceselor de lucru din cadrul INJ, s-a făcut un 
salt calitativ considerabil în asigurarea unui sistem efi-
cient de formare profesională a specialiștilor în dome-
niul justiției. Dacă punctez în aspect cronologic cele mai 
importante transformări, aș marca următoarele: revizui-
rea curriculumurilor la formarea inițială pentru evitarea 
dublării programei universitare a facultăților de drept; 
modificarea conceptuală a instruirii inițiale, prin inclu-
derea simulărilor de procese cu accent pe formarea 
abilităților practice necesare profesiei de judecător sau 
procuror; reconceptualizarea planurilor de formare con-
tinuă, cu includerea modulelor tematice specifice anu-
mitor domenii de interes major pentru beneficiarii INJ, 
pe dimensiune juridică, non-juridică și interdisciplinară; 
implementarea sistemului de depunere online a docu-
mentelor – e-admitere; modificarea sistemului de admi-
tere al candidaților la funcția de judecător și procuror 
– trecerea la testarea electronică în vederea excluderii 
factorului uman și posibilității fraudării examenelor; in-
cluderea testului psihologic de personalitate la exame-
nul de admitere ș.a.

Eforturile echipei noastre au fost concentrate pe 
efienticizarea proceselor de formare judiciară. INJ a 
fost antrenat într-un exercițiu destul de solicitant de 
evaluare și acreditare, materializat în trei certificate ISO 
care confirmă că sistemul de management al calităţii re-
feritor la activităţile de instruire furnizate de Institutul 
Național al Justiției beneficiarilor săi sunt în corespun-
dere cu cerințele stabilite în standardele internaţiona-
le relevante domeniului nostru de competență. INJ s-a 
schimbat nu doar la capitolul conținut, dar și la capitolul 
dotări și modernizarea condițiilor de studiu: mă refer la 
reconstrucția/adaptarea cladirii la procesul de instrui-
re. Au fost amenajate săli pentru simularea proceselor 
de judecată, săli multifuncționale, au fost create căi de 
acces pentru persoanele cu nevoi speciale. Toate sălile 
de studii au fost echipate cu table inteligente, laptopuri, 
imprimante etc. A fost depusă o muncă colosală. Cu un 
management eficient, cu dedicație și dorință de a trans-
forma lucrurile spre mai bine se pot realiza și cele mai 
neverosimile idei.

  
– În pofida faptului că de un an și jumătate Insti-

tutul Național al Justiției activează în condiții de pan-
demie Covid-19, formările continuă fără restanțe, ofe-
rind un spectru larg de tematici beneficiarilor. Cum v-a 
reușit acest lucru?

– Într-adevăr, începând cu luna martie 2020, mă-
surile sanitare impuse în contextul pandemiei la nivel 
național au influențat esențial activitățile desfășurate 
de INJ în domeniul formării inițiale și continue, inclu-
siv examenele de absolvire, parțial și cele de admite-
re. Eforturile INJ s-au concentrat, în acest context, în 
direcția reconfigurării activităților de formare pentru 
mediul online. Au fost identificate noi soluții informati-
ce, fiind impusă necesitatea de a ne adapta la cerințe de 
securitate și educaționale specifice. Provocările genera-
te de pandemia Covid-19 ne-au mobilizat pe toți colabo-
ratorii și formatorii INJ.  

Au fost derulate la cote maxime cursurile de instruire 
la distanță (electronice), atât pe platforma instituțională 
ILIAS cât și pe platforma HELP a Consiliului Europei. La fel, 
în contextul colaborării eficiente cu Institutul Național al 
Magistraturii din România, dar și cu Școala Națională de 
Grefieri din România, am avut oportunitatea de a oferi 
beneficiarilor noștri accesul și la diverse cursuri electro-
nice  de pe platforma SNG (engleza juridică, cooperarea 
juridică în materie civilă/penală etc.). 

– Doamnă Popa, direcția Dumneavoastră este res-
ponsabilă și de selectarea, evaluarea și formarea forma-
torilor institutului. Simplu vorbind, este vorba despre 
profesorii INJ. De calitățile acestora depind și calitățile 
specialiștilor din domeniul justiției, în special ale jude-
cătorilor și procurorilor. Cine sunt ei și cum activează 
mai ales acum, în situație de carantină epidemiologică? 

– Formatorii Institutului Național al Justiției au un 
rol primordial în asigurarea calității sistemului judiciar și 
a actului de justiție, sunt persoanele care facilitează pro-
cesul de formare a beneficiarilor noștri. Potrivit Regu-
lamentului  cu privire la normarea activității științifico-
didactice și de cercetare a formatorului INJ, avem 3 
tipuri de formatori: titulari, cumularzi și angajați pe uni-
tate de timp. Există rețeaua de formatori ai INJ – peste 
100 de persoane. Majoritatea dintre ei sunt practicieni 
cu experiență vastă de muncă și sunt selectaţi dintre cei 
mai buni profesionişti din rândul judecătorilor, procuro-
rilor, cadrelor didactice din învăţământul juridic superior 
și alți experți inerenți domeniului. 

Bineînțeles, formatorii trebuie să beneficieze ei înşişi 
de o dezvoltare profesională continuă pentru a dobândi 
şi a-şi menține aptitudinile şi cunoştințele ca formatori. 
Cei specializați într-o anumită disciplină ar trebui să-și ac-
tualizeze permanent cunoştințele pentru a-și menține ni-
velul de expert în domeniul respectiv. INJ oferă constant 
formări de formatori pe diverse  dimensiuni, inclusiv în 
formarea abilitățlior de predare, dar și non-juridice. 

Un bun exemplu în formarea formatorilor servește 
școala de vară „Metodologia simulărilor de procese”, fi-
ind organizată sub formă de workshop-uri și prezentări 
ale scenariilor proceselor simulate, cu discuții privind 
principiile de pregătire a materialelor pentru simulare, 
criteriile care trebuie să fie respectate la elaborarea 
scenariilor de simulare, competențele care urmează a 
fi dezvoltate la audienți în urma simulărilor de proce-
se, modele de simulare etc. Lucrările școlii de vară s-au 
desfășurat în cadrul proiectului PNUD Moldova „Conso-
lidarea capacităților tehnice ale instituțiilor naționale 
pentru protecția și promovarea drepturilor omului”, 
finanțat de Guvernul Danemarcii.
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Procesul de predare prin activități simulative este 
unul complex, necesită mult timp, inclusiv pentru pregă-
tirea scenariilor, verificarea actelor elaborate, oferirea 
feedbackului. Ținând cont că majoritatea formatorilor 
din cadrul formării inițiale sunt judecători și procurori 
în funcție, care au un volum enorm de lucru, sarcina este 
destul de complicată, iar noi apreciem înalt activitatea 
didactică, diseminarea experienței profesionale și le 
suntem recunoscători pentru contribuția enormă în pre-
gătirea viitorilor judecători și procurori. 

Evident, alături de formatorii Institutului, în cadrul 
programelor de formare profesională participă experţi 
internaționali şi/sau formatori propuşi de donatorii/par-
tenerii Institutului, care aduc o plusvaloare incontesta-
bilă formărilor oferite de INJ. 

– Un institut presupune o activitate didactico-me-
todică, dar și științifică – domeniu de care este respon-
sabilă subdiviziunea pe care o conduceți la INJ și des-
pre care se cunoaște foarte puțin în sistemul nostru de 
justiție. Ce ne puteți spune la acest capitol?  

– În cadrul Direcției instruire și cercetare pe care o 
conduc este Secția didactico-metodică și formare for-
matori, responsabilă atât de creșterea profesională a 
formatorilor INJ cât și de activitatea didactico- metodi-
că și științifică. Doar pe parcursul ultimilor 5 ani a fost 
elaborat un număr considerabil de cercetări în domenii 
de interes pentru sistemul judiciar din R. Moldova, axate 
pe: cooperarea juridică internațională, drepturile omu-
lui, imunitatea de jurisdicție, sistemul Convenției Euro-
pene a Drepturilor Omului, combaterea violenței în fa-
milie, sănătatea mentală, hotărâri explicative în materie 
civilă și penală ale Plenului CSJ, corectitudine lingvistică 
în redactarea actelor judecătorești ș.a.

Nu cred că este cazul să le enumăr pe toate, ele pot 
fi găsite pe pagina web a INJ, dar aș menționa trilogia 
juridică care cuprinde modele de acte juridice, hotărâri 
explicative sau tratate internaţionale la care R. Moldova 
este parte. Setul aniversar a apărut cu ocazia celebrării 
Centenarului Marii Uniri și cuprinde trei titluri: „Coope-
rare juridică internațională”, „Modele de acte judecăto-
reşti în procesul penal pentru judecătorii de instrucție”, 
„Hotărâri explicative în materie penală ale Plenului 
Curții Supreme de Justiție”.

Cred că a fost binevenită și apariția volumelor „Co-
mentariu asupra hotărârilor Curții Europene a drepturilor 
Omului versus Republica Moldova”, „Hotărâri explicative 
în materie civilă ale Plenului Curții Supreme de Justiție”, 
„Indice tabelar. Hotărâri ale Curții Europene a Drepturile 
Omului versus Republica Moldova. 13 decembrie 2001 – 
31 decembrie 2018” etc. 

Ca urmare a elaborării celor două cărți cu modele 
de acte judecătorești, echipa de formatori a INJ, care 
a redactat aceste manuale, a elaborat ghidul  „Corec-
titudine lingvistică în actele judecătorești”, care suma-
rizează cele mai frecvente erori lingvistice și stilistice 
în redactarea actelor judecătorești, un instrument util 
pentru viitorii judecători pentru a dezvolta competențe 
la scrierea și redactarea textelor juridice.

De asemenea, INJ, în colaborare cu Centrul de 
Drept al Femeilor, cu sprijinul financiar oferit de Amba-
sada SUA în R. Moldova, a elaborat suportul de curs pen-
tru instruirea judecătorilor și procurorilor „Implemen-

tarea legislației cu privire la prevenirea și combaterea 
violenței în familie”, în cadrul proiectului „Consolidarea 
capacității de răspuns la cazurile de violență în fami-
lie a Procuraturii și a Sistemului Judiciar din Republica 
Moldova” – un manual util în activitatea profesională a 
judecătorilor și procurorilor în vederea implementării 
eficiente a legislației în domeniu.

Grație acestor manuale elaborate de formatorii INJ, 
practicienii dispun de repere obiective în interpretarea 
corectă a legislației naționale și internaționale, iar actul 
de justiție are doar de câștigat din acest lucru, devenind 
mai calitativ.

Nu pot să nu menționez și culegerea de articole 
„Unificarea legislaţiei și funcționarea sistemului judici-
ar după Marea Unire din 1918”, elaborată de institutul 
nostru împreună cu Institutul Național al Magistraturii 
din România. Culegerea realizată de viitorii judecători şi 
procurori din România şi din R. Moldova este un exem-
plu elocvent de cooperare stabilită între instituţiile de 
formare judiciară din Moldova și România. Aceasta re-
confirmă importanţa asigurării continuităţii colaborării 
pentru creşterea standardelor de calitate a formării 
beneficiarilor Institutului Naţional al Magistraturii şi ai 
Institutului Naţional al Justiţiei. 

În palmaresul activităților științifice am putea trece 
și unele conferințe organizate în colaborare cu partene-
rii noștri. Aș menționa doar câteva dintre ele: Conferința 
internațională dedicată articolului 5 al Convenției Eu-
ropene a Drepturilor Omului „Dreptul la libertate și la 
siguranță”, Conferința regională organizată de Consiliul 
Europei în parteneriat cu Institutul Național al Justiției 
„Consolidarea capacităţii sistemelor judiciare de a asigu-
ra accesul femeilor la justiţie”, Conferința internaținală 
„Practica aplicării și noutăți ale Legii insolvabilității”, or-
ganizată de Juridice Moldova, INJ și Centrul de Instrui-
re a Avocaților, desfășurată în regim online; Conferința 
anuală a Programului european privind educația în do-
meniul drepturilor omului pentru profesioniștii din do-
meniul juridic (HELP) cu genericul „Marcarea, în timpuri 
critice, a celei de-a 70-a aniversări a Convenției Europe-
ne a Drepturilor Omului”, desfășurată în regim online. 
Lista ar putea continua cu multe alte activități specifice 
segmentului de cercetare... 

– Cine sunt partenerii de dezvoltare ai INJ? Cum 
susțin ei programele de formare ale instituției?

– Institutul Național al Justiției a fost creat la reco-
mandarea Consiliului Europei, pentru a asigura „profe-
sionalismul judecătorilor, procurorilor și altor categorii 
de persoane care contribuie la înfăptuirea justiției”. Re-
spectiv, Consiliul Europei rămâne unul dintre partene-
rii strategici fideli ai INJ, susținându-ne în demersurile 
noastre prin diverse programe, inclusiv pe segmentul 
de formare profesională judiciară. 

Aș completa lista partenerilor strategici fideli cu Am-
basada SUA în R. Moldova, care a fost prezentă în viața 
și activitatea noastră instituțională constant, inclusiv prin 
finanțarea proiectelor partenerilor noștri pe diverse do-
menii. Mulți parteneri ai INJ, cu care colaborăm construc-
tiv de ani de zile, au proiecte finanțate și de Ambasada 
SUA în Moldova. Mă refer la ABA ROLI Moldova, Centrul 
Internațional La Strada, Centrul de Drept al Femeilor, 
Organizația Mondială pentru Migrație (OIM). Au fost și 
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câteva proiecte ale USAID în dome-
niul justiției, ROLISP, Justiție Trans-
parentă, cu care am realizat multe 
instruiri utile în domeniul gestionări 
instanțelor, inclusiv PIGD. 

De ani buni, avem o colaborare 
frumoasă cu Misiunea OSCE în Mol-
dova, Promo Lex, Centrul de Instrui-
re Continuă în Dreptul Electoral, Ju-
ridice Moldova, Eco Contact, Juriștii 
pentru Drepturile Omului, Centrul 
de Analiză și Prevenire a Corupției 
(CAPC), Amnesty International, 
Fundația Konrad Adinauer etc.

Evident, colaborarea cu par-
tenerii instituționali, cum sunt 
Consiliul Superior al Magistraturii, 
Consiliul Superior al Procurorilor, 
Procuratura Generală, Ministerul 
Justiției, Agenția de Administrare a 
Instanțelor Judecătorești, Inspecto-
ratul Național de Probațiune, Consiliul Național pentru 
Asistență Juridică Garantată de Stat rămâne a fi priori-
tate pe agenda noastră de lucru întru realizarea tuturor 
obiectivelor comune. 

Avem destul de mulți parteneri și vreau să ex-
prim pe această cale, din parea INJ și a mea personală, 
mulțumiri tuturor partenerilor instituționali, naționali 
și internaționali pentru suportul și susținerea intransin-
gentă oferită INJ-ului pe tot parcursul anilor. 

– Institutul Național al Justiției este prezentat drept 
exemplu pentru școlile de magistratură din cadrul Par-
teneriatului estic, precum și pentru școlile de magistra-
tură europene. Cum sunt valorificate aceste cooperări 
pe segmentul de formare judiciară? 

– Echipa INJ a muncit mult pentru a face un șir de 
transformări care au îmbunătățit procesele și activita-
tea instituțională. Pentru a spori eficiența instituțională, 
schimbul de idei și experiență, INJ a stabilit relații de 
colaborare cu instituții similare din alte state, este par-
te a rețelelor regionale și internaționale ale școlilor de 
magistratură, cooperează cu organizații internaționale. 
Avem colaborări eficiente consolidate cu Institu-
tul Național de Magistratură din București, Școala 
Națională de Grefieri din România, Academia de Justiție 
din Armenia, Institutul Național al Justiției din Bulgaria, 
Academia de Justiție din Azerbaidjan, Școala Națională 
a Judecătorilor din Ucraina, Înalta Școală de Justiție din 
Georgia ș.a. INJ este întotdeauna deschis de a împărtăși 
cu colegii din școlile de magistratură bunele practici in-
stituite și, la rândul nostru, să beneficiem de expertiza 
și experiența preluată din cadrul școlilor de magistra-
tură din Franța, Germania, Spania, Italia, Bulgaria, SUA 
ș.a. Suntem siguri că această sinergie și schimb de bune 
practici este reciproc benefică și avantajoasă.

– De la o vreme, sunteți și tutore național al Pro-
gramului european pentru educație în domeniul dreptu-
rilor omului pentru profesioniștii din domeniul juridic 
(HELP) al Consiliului Europei. Ce înseamnă să fii „tuto-
re național” în cadrul unui program european și cum vă 
desfășurați această activitate? 

– Programul european pentru educație în domeniul 
drepturilor omului pentru profesioniștii din domeniul 
juridic (HELP) al Consiliului Europei are un rol semnifi-
cativ în activitatea noastră instituțională. Scopul Pro-
gramului HELP este de a dezvolta și implementa cursuri 
online despre drepturile omului pentru profesioniști din 
sectorul justiției. A fost o frumoasă oportunitate pen-
tru mine să particip la un curs internațional de instruire 
online pentru a deveni ulterior tutore certificat al Pro-
gramului HELP al Consiliului Europei. Alături de alți co-
legi formatori la INJ, am avut această ocazie grație unui  
proiect al CoE. În cadrul programului de instruire am 
fost familiarizați cu metodologia HELP – un instrument 
care ajută la elaborarea, adaptarea și implementarea 
cursurilor elearning, conform principiilor de formare a 
adulților, precum și dezvoltarea abilităților în utilizarea 
platformei HELP. Recent am avut oferta să fiu co-tuto-
re la cursul „Accesul femeilor la justiție”, alături de dna 
Director Diana Scobioală, care deține o experiență in-
comparabilă în acest domeniu. Deci, la rândul meu, am 
avut un tutore de la care am avut ce învăța. De obicei, 
rolul tutorelui este destul de complex, prestabilit – de 
a adapta cursul la legislația națională, a completa mo-
dulele cu materiale utile și relevante conținutului, studii 
de caz, jurisprudență etc., a elabora teste, chestionare 
de evaluare, a constitui grupa de beneficiari, a lansa cur-
sul, a-i provoca la discuții pe forum, a le menține intere-
sul de a finaliza cursul și multe alte activități de rutină. 

– Aveți un mesaj relevant momentului actual și stă-
rii de spirit din INJ?

– Echipa INJ este mereu conectată plenar la agenda 
de reforme și priorități ale statului nostru pe segmentul 
justiției. Suntem conștienți că R. Moldova nu va progre-
sa, dacă nu vom avea o justiție funcțională. Dacă prin 
activitățile noastre zilnice contribuim la consolidarea 
statului de drept prin formarea profesională judiciară 
a corpului de procurori și judecători, atunci se poate 
considera că ne realizăm misiunea. Sunt sigură că, prin 
muncă asiduă, perseverență, optimism și dedicație, în 
societatea noastră se va reuși recăpătarea încrederii 
cetățenilor în actul de justiție.

Lansarea regională a Cursului HELP „Accesul femeilor la justiție” pentru 
cinci state ale Parteneriatului Estic.



R E V I S T A  I N S T I T U T U L U I  N A Ţ I O N A L  A L  J U S T I Ţ I E I NR .  3  (58) ,  2021

6

INJ a lansat oficial cursul de formare inițială 2021-2023

A fost semnat un acord trilateral de colaborare între INJ, CEC și CICDE

Începând cu 18 octombrie 2021, 35 de audienți 
care au promovat cu succes examenele de admitere 
la Institutul Național al Justiției își vor face studiile 
aici  timp de 18 luni. Evenimentul de lansare a nou-
lui curs de instruire inițială a fost moderat de Direc-
toarea INJ, Diana Scobioală, care a venit cu un mesaj 
de felicitare și i-a îndemnat pe proaspeții audienți să 
valorifice la maximum această perioadă favorabilă 
studiului, formării și afirmării de sine pentru a deveni 
buni profesioniști. La festivitate au mai luat cuvântul 
Diana Rotundu, Președinta Consiliului Institutului 
Național al Justiției, Sergiu Bursacovschi, Președinte 
al Comisiei de admitere, și Veronica Mihailov-Moraru, 
Secretar de stat la  Ministerul Justiției.

Instituirea unor relații trilaterale pe termen lung 
și eficientizarea procesului de formare judiciară, în 
special pe segmentul electoral, este scopul unui 
nou acord de colaborare semnat, la 12 octombrie 
2021, de către Directoarea Institutului Național al 
Justiției, Diana Scobioală, Președinta Comisiei Elec-
torale Centrale, Angelica Caraman, și Directoarea 
Centrului de Instruire Continuă în Domeniul Electo-
ral, Doina Bordeianu.

Semnarea acordului vine din necesitatea edificării 
unei societăți bazate pe principii democratice, a pro-
movării drepturilor și libertăților fundamentale ale 
omului și a formării conștiinței sociale în spiritul aces-
tor valori, având drept obiective principale asigurarea 
formării judiciare specializate de calitate și a aplicării 
uniforme a legislației electorale.

Cooperarea interinstituțională se va realiza prin 
desfășurarea unor activități de formare în domeniul 
electoral; schimburi de informații şi experiență, in-

Încadrați în cursul de instruire inițială pentru pe-
rioada cuprinsă între octombrie 2021 și aprilie 2023, 
cei 15 candidați la funcția de judecător și 20 de 
candidați la funcția de procuror au făcut cunoștință 
cu programul de formare pe care îl vor urma la Insti-
tutul Național al Justiției.

La admiterea din anul curent depunerea dosare-
lor a avut loc online, fiind înregistrate 134 de cereri. 
Condițiile de participare la concurs au întrunit 127 
de concurenți: 87 – candidați la funcția de procuror 
și 40 – candidați la funcția de judecător. Concurenții 
au susținut testul psihologic (electronic) eliminato-
riu, testul de specialitate (electronic) și proba orală. 

Până în prezent, Institutul Național al Justiției 
a oferit sistemului de justiție treisprezece promoții 
de absolvenți, dintre care 281 de candidați la funcția 
de procuror și 197 – la funcția de judecător.

clusiv prin realizarea de consultări pe segmentele de 
activitate de interes comun; realizarea cercetărilor şi 
a publicațiilor comune pe teme actuale din domeniul 
electoral; elaborarea ghidurilor privind contenciosul 
electoral și a buletinelor informative care să conțină 
spețe din practica judiciară etc.

VIAŢA INJ: CRONICA EVENIMENTELOR
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INJ și-a deschis ușile pentru studenți membri ai ELSA

Parteneriatul dintre INJ și INIS a devenit oficial

curs HELP dedicat conduitei profesionale

În ziua de 21 septembrie 2021, Institutul 
Național al Justiției și-a deschis ușile pentru 
studenții Facultății Economie Generală și Drept a 
Academiei de Științe Economice din Moldova, mem-
bri ai ELSA (European Law Students Association). 17 
tineri au fost însoțiți de Veaceslav Zaporojan, deca-
nul facultății, doctor, conferențiar universitar.

În calitate de gazdă, Diana Scobioală, Directo-
rul INJ, a vorbit despre istoricul clădirii și despre 
modalitățile de formare din cadrul Institutului, 
punând accent pe procesul de instruire inițială a 
candidaților la funcții de judecător și de procuror.

Studenții au vizionat materiale informative vi-
deo și au interacționat cu formatorii și foști audienți 
ai INJ, care le-au povestit despre cum e să înveți la 
unicul centru de formare judiciară din țară și despre 
activitățile simulative efectuate pe parcursul studii-
lor. Vizitatorii s-au arătat interesați de procedura de 
admitere, condițiile și etapele desfășurării concur-

Diana Scobioală, Directorul Institutului Național 
al Justiției (INJ), și Vitalie Sîli, Rectorul Institutului 
Național de Informații și Securitate „Bogdan, Înte-
meietorul Moldovei” (INIS), au semnat la 11 octom-
brie curent un acord care stabilește o serie de an-
gajamente de colaborare și asistență reciprocă în 
promovarea unor instruiri de calitate.

INJ și INIS – fiecare responsabil de formare 
inițială și continuă a specialiștilor din domeniul 
juridic, respectiv, din cel al asigurării securității 
naționale – vor coopera sub diverse aspecte: orga-
nizarea unor module comune de instruire destina-

74 de profesionişti ai sistemului național de 
drept s-au înregistrat la cursul-pilot HELP „Etica și 
conduita profesională pentru judecători, procurori 
și avocați”, lansat la 14 septembrie 2021, în regim 
online, cu participarea beneficiarilor Institutului 
Național al Justiției.

În cadrul evenimentului au vorbit Mustafa Fe-
rati, Șeful Diviziunii crime economice și coopera-
re, Departamentul acțiune împotriva corupției, 
Directoratul general pentru drepturile omului și 
supremația legii, Consiliul Europei, Ana Medarska-
Lazova, Șefa adjunctă a Unității HELP, Diana Scobi-
oală, Directoarea Institutului Național al Justiției, 
și William Massolin, Șeful Oficiului Consiliului Euro-
pei la Chișinău.

te beneficiarilor lor, împărtășirea bunelor practici, 
schimbul de publicații și cercetări științifice, pre-
luarea unor cursuri electronice etc. Formalizarea 
parteneriatului va consolida capacitatea ambelor 
instituții de a furniza o pregătire juridică în confor-
mitate cu standardele în domeniu.

De asemenea, INJ și INIS vor iniția acțiuni concre-
te pentru extinderea parteneriatului cu instituțiile 
care formează specialiști în profesiuni conexe cu 
care colaborează ofițerii de informații și securitate 
și exponenții sistemului judiciar național.

În mesajul său, Diana Scobioală a menționat 
că acesta este al 11-lea curs electronic care se 
desfășoară în parteneriat cu programul HELP și care 
va fi inclus în planul de formare iniţială pentru vii-
torii audienţi – actualii participanți ai Admiterii INJ-
2021, precum și în planul de formare continuă pen-
tru judecătorii și procurorii aflați deja în funcţii.

În cadrul lansării, tutorii naționali HELP, for-
matori INJ, Inga Furtună, Olga Marandici și Petru 
Balan, precum și co-autorii cursului Nina Betetto, 
Președinta Consiliului consultativ al judecătorilor 
europeni al CoE, și Vladimir Palamarciuc, avocat, 
membru al Consiliului consultativ HELP, s-au refe-
rit la obiectivele cursului, la adaptarea națională a 
acestuia pentru R. Moldova, la modul și etapele de 
parcurgere etc.

sului de admitere, criteriile de publicare în Revista 
Institutului Național al Justiției etc.

De asemenea, tinerii juriști au făcut un tur ghi-
dat al instituției, prin sălile de studiu, sala de calcu-
latoare și cea de simulare a proceselor de judecată.
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The difference beTween 
The power of res judicaTa and 
The auThoriTy of res judicaTa

SUMMARY

The court’s decision is a final product of the ju-
dicial activity, aimed to ensure the protection of 
the persons contested rights, freedoms or legiti-
mate interests. However, in order to establish an 
effective protection, it is important that the court 
decision is final has the authority of res judicata. 
In specialized literature, configured two concepts 
regarding res judicata. In this article, are highli-
ghted the criteria that delimit this two concepts 
and the practical and theoretical necessity of 
such delimitation. 

Key-words: Courts decision, res judicata, security 
of legal relations, immutability of the judicial act, 
legal certainty.

SUMAR

Hotărârea judecătorească este produsul final al ac-
tivităţii judiciare îndreptate spre protejarea drep-
turilor încălcate sau contestate, a libertăţilor şi a 
intereselor legitime ale persoanei. Totodată, pentru 
a asigura protecţia efectivă a acestora, ea necesită a 
fi înzestrată cu putere de lucru judecat. În special, 
ne referim la consecinţele juridice care derivă din 
această calitate a hotărârii judecătoreşti. Totodată, 
în literatura de specialitate s-au conturat două con-
cepte ale lucrului judecat. În prezentul articol sunt 
scoase în evidenţă criteriile de delimitare a celor 
două concepte, precum şi necesitatea teoretică şi 
practică a unei asemenea delimitări.

Cuvinte-cheie: hotărâre judecătorească, puterea lu-
crului judecat, securitatea raporturilor juridice, imu-
tabilitatea actului jurisdicţional.

Introducere
Hotărârea judecătorească este actul judecăto-

resc de dispoziţie prin care se soluţionează fondul 
oricărei cauze civile [2, p. 82], fiind produsul final 
al activităţii judiciare îndreptate spre protejarea 
drepturilor încălcate sau contestate, a libertăţilor 
şi a intereselor legitime deduse judecăţii. Este im-
portant să ţinem cont de faptul că protecţia drep-
turilor civile şi intereselor legitime se va realiza de-
plin doar în momentul în care hotărârea judecăto-

CZU: 347.92
https://doi.org/10.52277/1857-2405.2021.3(58).01

rească va deveni irevocabilă şi, respectiv, va obţine 
valoare de „lucru judecat”.

Lucrul judecat este efectul esenţial al unei hotă-
râri judecătoreşti. În literatura de specialitate lucrul 
judecat este definit ca fiind unul dintre principalele 
efecte ale hotărârii judecătoreşti, ceea ce presupu-
ne că o cerere nu poate fi judecată definitiv decât 
o singură dată, prezumând-se că soluţia cuprinsă în 
hotărâre exprimă un adevăr şi nu trebuie contrazi-
să de o altă hotărâre [12, p. 279-280]. În opinia lui 
Iarcov V., lucrul judecat reprezintă acea calitate a 
actului judecătoresc în virtutea căreia hotărârea ob-
ţine obligativitate, exclusivitate, executorialitate şi 
prejudicialitate [23, p. 179]. Profesorul Ion Deleanu 
indică faptul că lucrul judecat este o calitate ima-
nentă hotărârii, ataşată acesteia de la momentul 
pronunţării şi pe tot parcursul existenţei ei, semnifi-
când, în principiu, imutabilitatea actului jurisdicţio-
nal prin care, în cadrul unei proceduri contradictorii, 
s-a verificat şi tranşat o situaţie litigioasă [10, p.72].

Importanţa acestui efect al hotărârii judecăto-
reşti rezidă în crearea unei stabilităţi şi bunei func-
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ţionări a circuitului civil, fiind totodată o expresie 
a principiului securităţii raporturilor juridice, care 
presupune că, atunci când instanţele judecătoreşti 
dau o apreciere finală unei chestiuni, constatarea 
lor să nu mai poată fi pusă în discuţie.

Iniţial, trebuie să menţionăm că delimitarea 
conceptelor de putere a lucrului judecat şi autori-
tate a lucrului judecat nu are o importanţă practi-
că, ci una mai mult teoretică.

Astfel, din punct de vedere teoretic, unii au-
tori consideră că delimitarea celor două sintagme 
pe plan juridic nu este nici posibilă şi nici nece-
sară, autoritatea lucrului judecat sau puterea lu-
crului judecat fiind expresii diferite ale aceleiaşi 
entităţi juridice, care desemnează forţa cu care 
se impune o hotărâre judecătorească rezultată 
din dezbateri contradictorii, hotărâre care are 
caracter irevocabil şi a soluţionat fondul pricinii. 
Puterea este atributul autorităţii, fără de care 
aceasta din urmă nu poate avea eficienţă. Cu alte 
cuvinte, puterea presupune autoritatea, iar auto-
ritatea nu este realizabilă fără putere [1, p.132-
133]. Aceeaşi opinie a fost susţinută de doctorul 
în drept, conferenţiar universitar din Republica 
Moldova, Belei Elena [3, p. 17].

Cu toate acestea, unii autori au făcut totuşi o 
deosebire între autoritatea lucrului judecat şi pu-
terea lucrului judecat. Pornind de la efectele hotă-
rârii definitive, s-a afirmat că, în vreme ce sintagma 
,,autoritatea lucrului judecat” exprimă efectul ne-
gativ al lucrului judecat, în virtutea căruia o nouă 
judecată asupra aceleiaşi pricini este împiedicată, 
potrivit regulii non bis in idem, ,,puterea lucrului ju-
decat” exprimă ,,efectul pozitiv”, ,,eficienţa activă” 
a hotărârii, posibilitatea părţilor de a executa, prin 
mijloace legale, dispoziţiile acelei hotărâri. Mai su-
gestiv: ,,autoritatea de lucru judecat” evocă ideea 
de găsire şi consacrare a adevărului, în vreme ce 
noţiunea de ,,putere a lucrului judecat” semnifică 
ideea de impunere a acestui adevăr în planul rela-
ţiilor juridice [8, p. 145-148].

În acest context, doctrina românească învede-
rează că puterea lucrului judecat şi autoritatea lu-
crului judecat reprezintă accepţiuni ale lucrului ju-
decat. Astfel,  stricto sensu, semnifică autoritatea 
de lucru judecat, care face imposibilă judecarea 
unui nou litigiu între aceleaşi părţi, pentru acelaşi 
obiect, cu aceleaşi temeiuri (exclusivitatea), lato 
sensu semnifică puterea de lucru judecat (res judi-
cata), care presupune că hotărârea beneficiază de 
o prezumţie irefragabilă că exprimă adevărul și că 
nu trebuie contrazisă de o altă hotărâre. În esenţă, 
delimitarea conceptelor respective are la bază ca-
racterele lucrului judecat:

• Exclusivitatea – face ca un nou litigiu între 
aceleaşi părţi, pentru acelaşi obiect şi ace-
leaşi temeiuri să nu mai fie cu putinţă.

• Incontestabilitatea – în sensul că hotărârea 
nu mai poate fi atacată, decât în situaţii 
speciale prin căile extraordinare de atac 
(revizuire).

• Executorialitatea – hotărârea poate fi pusă 
în executare de către partea câştigătoare.

• Prejudicialitatea – elementele de fapt şi de 
drept constatate de către instanţă nu pot fi 
apreciate în alt mod de către alte instanţe 
şi nu se cer a fi dovedite din nou, într-un alt 
proces la care participă aceleaşi persoane.

• Obligativitatea – hotărârea este obligato-
rie pentru părţi şi produce efecte cores-
punzătoare între acestea şi succesorii lor, 
precum şi pentru toate autorităţile publice, 
asociaţii obşteşti, persoane oficiale, orga-
nizaţii şi persoane fizice.

În această ordine de idei, doctrinarii români 
expun ideea că autoritatea lucrului judecat con-
stituie o excepţie procedurală, pe când puterea 
lucrului judecat este o prezumţie. Din această per-
spectivă, autoritatea sau puterea lucrului judecat 
se îndepărtează de principiul contestabil res iudi-
cata pro veritate accipitur, dar apropiindu-se de un 
altul, incontestabil sub aspectul imutabilităţii: bis 
de eadem renesit actio (interdicţia reluării aceluiaşi 
litigiu şi între aceleaşi părţi) [9, p. 71-72]. 

În acest sens, Înalta Curte de Casaţie şi Justi-
ţie a României preia ideea de mai sus şi o aplică 
în practica judiciară, subliniind că între excepţia 
autorităţii de lucru judecat şi puterea de lucru ju-
decat există o distincţie clară. Astfel, condiţia de 
aplicare a autorităţii de lucru judecat presupune 
identitatea de acţiuni (părţi, obiect şi cauză juridi-
că) ce opreşte repetarea judecăţii, iar puterea, pre-
zumţia de lucru judecat, impune consecvenţa în 
judecată, astfel că ceea ce s-a constatat şi statuat 
printr-o hotărâre nu trebuie să fie contrazis prin-
tr-o altă hotărâre [7]. De altfel, Înalta Curte a ac-
centuat că autoritatea de lucru judecat cunoaşte 
două manifestări procesuale – aceea de excepţie 
procesuală, conform art. 1201 CC, şi aceea de pre-
zumţie, mijloc de probă de natură să demonstreze 
un anumit fapt în legătură cu raporturile juridice 
dintre părţi, art. 1200 CC.

O altă diferenţiere între cele două categorii s-a 
făcut pe criteriul inatacabilităţii hotărârii, fiind în 
strânsă legătură şi cu calificarea autorităţii de lu-
cru judecat ca fiind o calitate a hotărârii. Se vorbea 
de autoritate de lucru judecat atunci când aceasta 
era provizorie, având acest caracter atât timp cât 
hotărârea putea fi atacată prin căi de atac de re-
formare sau chiar până se epuizau căile de atac de 
retractare. Autoritatea de lucru judecat se conso-
lida în raport de soluţia dată acestor căi de atac. 
Puterea de lucru judecat apărea atunci când hotă-
rârea nu mai putea fi atacată [17, p. 719]. Mai mult, 
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autoritatea lucrului judecat există în mod provizo-
riu de la momentul pronunţării hotărârii şi nu doar 
de la definitivarea soluţiei prin epuizarea căilor de 
atac [4, p. 951].

În doctrina rusă (cu precădere, cea sovietică), 
la fel ca şi în cea română, există două accepţiuni 
ale lucrului judecat (res judicata): aspectul material 
al lucrului judecat şi aspectul formal al acestuia.

În viziunea lui N. B. Zeider, cea mai clară tălmă-
cire a aspectului material şi formal al lucrului jude-
cat a fost dată de către M.A. Gurvici [21, p. 117]. 
În opinia celui din urmă, aspectul formal al lucru-
lui judecat presupune imposibilitatea contestării 
hotărârii judecătoreşti după expirarea termenului 
prevăzut de lege. Autorul în cauză consideră că as-
pectul formal al lucrului judecat se manifestă doar 
prin caracterul incontestabil al hotărârii judecă-
toreşti irevocabile. Referitor la aspectul material, 
M.A. Gurvici indică că prin acesta se subînţelege 
acţiunea juridică a puterii lucrului judecat, pe care 
aceasta o exercită din momentul intrării în vigoare 
a hotărârii judecătoreşti, atât în domeniul dreptu-
lui procesual cât şi cel material. 

Totodată, N.B. Zeider opinează că aspectul 
formal al lucrului judecat presupune obligativi-
tatea hotărârii judecătoreşti pentru părţile liti-
gante şi instanţa judecătorească care a adoptat 
hotărârea respectivă, precum şi pentru alte in-
stanţe judecătoreşti şi autorităţi publice. În virtu-
tea aspectului formal al lucrului judecat, instanţa 
judecătorească, cea care a adoptat hotărârea, nu 
este în drept să o modifice sau să o anuleze. Cu 
referire la aspectul material al lucrului judecat, 
acesta indică faptul că printr-o hotărâre judecă-
torească irevocabilă se constată în mod definitiv 
temeinicia sau netemeinicia pretenţiilor care con-
stituie obiectul acţiunii. Din acest considerent, o 
hotărâre judecătorească irevocabilă tranşează în 
mod definitiv litigiul dintre părţi, având pentru 
cele din urmă putere de lege.

Ca şi în cazul puterii lucrului judecat şi autori-
tăţii lucrului judecat, observăm că delimitarea con-
ceptelor respective este întemeiată pe efectele 
lucrului judecat. Totodată, având în vedere că deli-
mitarea noţiunilor respective este una convenţio-
nală, diferiţi autori pun la baza clasificării diferite 
efecte ale lucrului judecat, precum incontestabili-
tatea sau exclusivitatea.

La fel, în doctrina rusă contemporană s-au con-
turat două curente distincte cu referire la natura 
lucrului judecat, în calitatea sa de principal efect 
al hotărârii judecătoreşti irevocabile [22, p. 502]. 
În acest sens, primul curent priveşte lucrul judecat 
drept un fenomen static ce reprezintă principala 
proprietate a actului judecătoresc, acţiunea căruia 
se manifestă prin efectele lucrului judecat sau con-
secinţele juridice ale unei hotărâri judecătoreşti 

definitive. În viziunea lui M.A. Gurvici, lucrul jude-
cat, în calitate de element static, include următoa-
rele efecte ale lucrului judecat: exclusivitatea, in-
contestabilitatea şi prejudicialitatea – aceste ele-
mente reflectă stabilitatea hotărârii judecătoreşti 
şi conţin cerinţe cu referire la conduita specifică a 
unui cerc distinct de subiecţi în legătură cu respec-
tiva hotărâre judecătorească [20, p. 146-147].

Cel de-al doilea curent califică lucrul judecat 
drept un fenomen dinamic ce reprezintă o acţiu-
ne juridică (forţa juridică) a unei hotărâri judecăto-
reşti irevocabile [22, p. 502] şi include următoarele 
efecte: prejudicialitate, obligativitate şi executori-
alitate (elementele dinamice ale lucrului judecat).

La fel, unii doctrinari consideră că lucrul jude-
cat urmează a fi privit ca un cumul de elemente 
atât statice cât şi dinamice, or, elementele statice 
ale lucrului judecat, prin sine însele, nu pot trans-
pune în viaţă concluziile/prescripţiile instanţei de 
judecată, ce derivă dintr-un act judecătoresc ire-
vocabil.

În ceea ce priveşte Republica Moldova, configu-
rarea teoretică a lucrului judecat a fost, este şi va 
fi influenţată de opţiunile legislatorului cu privire 
la natura juridică, efectele şi funcţiile lui. Aspectul 
teoretic este strâns legat de aspectul practic. Ast-
fel, din punct de vedere al practicii judiciare, preci-
zăm că aceste două accepţiuni ale lucrului judecat 
au fost dezvoltate de către Curtea Constituţională 
a Republicii Moldova. Pentru început, opinăm că, 
potrivit articolului 120 din Constituţie, respectarea 
sentinţelor şi a altor hotărâri definitive ale instan-
ţelor judecătoreşti este obligatorie. Exemplificând 
această situaţie, de regulă, după examinarea unei 
cauze judiciare în ordine de apel, hotărârea judecă-
torească devine definitivă şi executorie, dar poate 
fi contestată de către părţile interesate cu recurs 
la instanţa ierarhic superioară. Prin urmare, instan-
ţa de contencios constituţional a considerat nece-
sar să clarifice noţiunile de hotărâre judecătoreas-
că „definitivă” şi hotărâre „irevocabilă”, termeni 
care urmează a nu fi confundaţi. Aşadar, o hotărâre 
definitivă nu poate fi rejudecată de aceeaşi instan-
ţă, dar poate fi rejudecată de către o altă instanţă 
superioară. Hotărârea definitivă are autoritatea 
de lucru judecat. Dimpotrivă, o hotărâre judecă-
torească care nu mai este susceptibilă niciunei căi 
de atac ordinare sau care nu mai este susceptibilă 
căilor de atac, deoarece acestea au fost epuizate 
sau deoarece termenele de exercitare a acestora 
au expirat, este irevocabilă (nu poate fi rejudeca-
tă de nicio jurisdicţie, cu excepţia unor cazuri ex-
cepţionale, prin intermediul acţiunii în revizuire). O 
astfel de hotărâre dobândeşte putere de lucru ju-
decat [15, § 54-68]. Astfel, Curtea Constituţională 
a subliniat că trebuie să se facă distincţie între (1) 
„puterea de lucru judecat” sau „irevocabilă”, care 
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sunt calităţile unei hotărâri ce împiedică alte pro-
cese, având ca obiect ceea ce a fost deja judecat, şi 
(2) „autoritatea de lucru judecat” sau „definitivă”, 
care sunt calităţile unei hotărâri ce poate fi contes-
tată printr-o cale extraordinară de atac. Deşi ori-
ce hotărâre irevocabilă este şi definitivă, nu orice 
hotărâre definitivă este şi irevocabilă. Prin urmare, 
legislaţia procesuală civilă atribuie caracter exe-
cutoriu hotărârilor judecătoreşti, fie imediat după 
pronunţare, fie la etapa la care devin definitive, 
fără a aştepta ca acestea să devină irevocabile. În 
acest context, Curtea a observat că, spre deosebi-
re de textul constituţional şi procesual civil, atât 
Legea nr. 87/2011 cât şi Legea nr. 181/2014 pun 
în executare hotărârile judecătoreşti împotriva 
statului abia la etapa dobândirii caracterului irevo-
cabil. Respectiv, aceste legi restrâng domeniul de 
executare a hotărârilor judecătoreşti definitive la 
cele irevocabile, contrar prevederilor exprese ale 
articolului 120 din Constituţie.

Atribuirea unui caracter provizoriu autorităţii 
de lucru judecat nu este nouă, fiind recunoscută 
în literatura juridică română, fie că însoţea hotă-
rârea de la momentul pronunţării, fie că era recu-
noscută numai hotărârilor definitive ce puteau fi 
atacate cu recurs ori prin căile de atac extraordina-
re de retractare [16, p. 520]. Autoritatea de lucru 
judecat mai era considerată relativă dacă însoţea 
hotărârea primei instanţe (consolidându-se după 
rămânerea definitivă a hotărârii), precum şi în ca-
zul hotărârilor definitive, care depindeau de men-
ţinerea împrejurărilor de fapt avute în vedere la 
pronunţare [5, p. 269-270].

Mai mult, dacă între aceleaşi părţi există o 
hotărâre judecătorească nedefinitivă, care se bu-
cură de o autoritate a lucrului judecat provizorie 
sau dacă se află pe rol în instanţă un litigiu între 
aceleaşi părţi, pentru acelaşi obiect şi aceleaşi te-
meiuri, acest fapt împiedică depunerea unei noi 
cereri de chemare în judecată, consecinţă care 
derivă din interpretarea art. 170 alin. (1) lit. g) 
CPC – restituirea cererii de chemare în judecată 
şi art. 265 lit. d) CPC – scoaterea cererii de pe rol. 
Totodată, efectele depline ale autorităţii lucrului 
judecat (exclusivitate şi incontestabilitate) se vor 
manifesta doar după devenirea definitivă/irevo-
cabilă a hotărârii judecătoreşti prin neatacare sau 
epuizarea căilor de atac.

Sub acest aspect, într-o altă decizie [7, §  26-
29], Curtea Constituţională a avut posibilitatea să 
efectueze o analiză a diferenţei între autoritatea 
lucrului judecat şi puterea lucrului judecat, prin 
prisma art. 123 alin. (2) al CPC, care are drept scop 
degrevarea de probaţiune. Luând în considerare 
opinia doctrinarilor români, acest articol reprezin-
tă o prezumţie a lucrului judecat, şi anume – pu-
terea lucrului judecat. În prezentarea punctului de 

vedere, Înalta Curte a statuat că hotărârea jude-
cătorească irevocabilă, care dispune de autorita-
tea lucrului judecat, produce următoarele efecte 
juridice: exclusivitatea, prejudicialitatea, obliga-
tivitatea, executorialitatea. Mai mult, aceasta a 
reţinut că, având ca scop asigurarea stabilităţii şi 
obligativităţii hotărârii judecătoreşti, caracterul 
prejudicial al hotărârii de judecată constituie un 
mijloc ce certifică necontrarietatea actelor judicia-
re şi asigură aplicabilitatea principiului certitudinii 
juridice. În esenţă, ea a menţionat că ţine de com-
petenţa instanţei de judecată de a determina co-
rect obiectul probaţiunii şi de a accepta în proces 
doar probele necesare pentru soluţionarea cauzei. 
Pe această cale, observăm că nu a fost făcută o 
distincţie clară dintre noţiunile puse în discuţie în 
prezentul articol. 

În aceste condiţii, deşi Curtea Constituţiona-
lă utilizează în jurisprudenţa sa conceptele puterii 
sau autorităţii lucrului judecat, totuşi Codul de pro-
cedură civilă al Republicii Moldova nu operează în 
textul său cu aceste noţiuni. Pe de o parte, art. 123 
alin. (2) din Codul de procedură civilă face parte 
din capitolul X „Probe şi probaţiune” şi degrevea-
ză de probaţiune. Pe de altă parte, art. 265 lit. b) 
din aceeaşi lege restricţionează dreptul persoanei 
interesate de a înainta o nouă cerere de chemare 
în judecată între acelaşi părţi cu aceleaşi preten-
ţii şi în acelaşi temei. La prima vedere, ambele de-
semnează elementele lucrului judecat evocate mai 
sus. În orice caz, ele produc efecte juridice doar 
dacă există o hotărâre irevocabilă. Drept urmare, 
esenţa art. 254 alin. (3) cuprinde atât puterea lu-
crului judecat cât şi autoritatea lucrului judecat, şi 
combină efectele teoretice ale ambelor concepte. 
În special, dacă hotărârea rămâne irevocabilă, păr-
ţile şi ceilalţi participanţi la proces, precum şi suc-
cesorii lor în drepturi nu pot înainta o nouă cerere 
de chemare în judecată cu aceleaşi pretenţii şi în 
acelaşi temei, nici să conteste în alt proces faptele 
şi raporturile juridice stabilite în hotărârea judecă-
torească irevocabilă.

În consolidarea acestei afirmaţii, propunem 
două speţe soluţionate de către instanţele naţio-
nale, care au fost supuse controlului judiciar eu-
ropean de către Curtea Europeană a Drepturilor 
Omului. În primul caz [18, §§ 6-14],  compania re-
clamantă a susţinut că, în baza art. 123 alin. (2) al 
Codului de procedură civilă, instanţele naţionale 
au acordat o pondere superioară unei hotărâri ju-
decătoreşti irevocabile la care nu a participat. Cur-
tea Europeană a învederat că, în toate sistemele 
juridice, autoritatea res judicata a unei hotărâri ju-
decătoreşti definitive include limitări ad personam 
şi ad rem. Cu toate acestea, acest lucru nu împiedi-
că pronunţarea unei hotărâri împotriva unor terţi, 
în sensul că poate avea o valoare probatorie ca o 
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prezumţie contrară (simplă). În plus, Curtea Eu-
ropeană a recunoscut că din principiul securităţii 
juridice rezultă că o parte care se bazează pe eva-
luarea făcută de o instanţă într-un litigiu anterior, 
într-o problemă care apare şi în cazul în care este 
parte, se poate aştepta în mod legitim ca instanţa 
din acest caz să decidă litigiul în acelaşi sens ca şi 
decizia anterioară, cu excepţia cazului în care exis-
tă un motiv valabil de derogare. Prin urmare, art. 
123 alin. (2) din legea citată stabileşte o prezum-
ţie de res judicata, care inversează sarcina probei. 
Însă, această prezumţie ar putea fi contrazisă de 
dovada contrară, în temeiul articolului 123 alin. (4) 
din Codul de procedură civilă. 

Exemplul respectiv se încadrează perfect în ca-
racteristicile puterii lucrului judecat şi furnizează 
ideea de impunere a unui adevăr judiciar în planul 
relaţiilor juridice, constituind un mijloc de probă.  

În al doilea caz [14, §§ 28-31 ], după pronun-
ţarea sentinţei definitive şi, după caz, admiterea 
unor pretenţii materiale, reclamanţii au depus, în 
ordine civilă, o acţiune de reparare a prejudiciului 
material asupra căruia nu s-a pronunţat instanţa 
penală. Curtea Supremă de Justiţie a considerat 
că litigiul urmează a fi încetat în conformitate cu 
autoritatea lucrului judecat în acord cu art. 265 
lit. b) din Codul de procedură civilă. Astfel, Curtea 
Europeană a statuat că articolul citat recunoaşte 
autoritatea de lucru judecat, care constă din iden-
titatea triplă a părţilor, obiectului şi temeiurilor 
ambelor acţiuni. În mod corespunzător, instanţele 
naţionale au respins acţiunea reclamanţilor fără a 
explica identitatea părţilor, a obiectului şi a cauze-
lor cu acţiunile civile introduse în faţa instanţelor 
penale. Prin urmare, instanţele de judecată nu au 
ţinut cont de aceşti factori decisivi, fiind constata-
tă o încălcare a art. 6 alin. (1) din CEDO.

Pe această cale, Curtea Europeană a Drepturi-
lor Omului a acceptat că autoritatea lucrului jude-
cat poate constitui un impediment obiectiv pentru 
a intenta procese civile noi între aceleaşi părţi, 
având acelaşi obiect şi aceleaşi temeiuri. 

Din analiza jurisprudenţei Curţii Europene a 
Drepturilor Omului, se desprinde cu uşurinţă că 
aceasta corelează autoritatea de lucru judecat cu 
principiul securităţii raporturilor juridice. În spe-
cial, dreptul la un proces echitabil în faţa unui in-
stanţe care este garantat de articolul 6 alin. (1) 
din CEDO trebuie să fie interpretat în lumina pre-
ambulului Convenţiei, care enunţă preeminenţa 
dreptului ca patrimoniu comun al Statelor contrac-
tante. Unul dintre elementele fundamentale ale 
preeminenţei dreptului este principiul securităţii 
rapoartelor juridice care estimează, printre altele, 
ca soluţia atribuită de către instanţa judecătoreas-
că în mod definitiv oricărui litigiu să nu fie mai mult 
pusă în cauză [13, § 61].

Securitatea raporturilor juridice presupune 
respectarea principiului res judicata, adică princi-
piul caracterului irevocabil al hotărârilor judecăto-
reşti. Acest principiu cere ca nicio parte să nu aibă 
dreptul să solicite revizuirea unei hotărâri irevoca-
bile şi obligatorii, doar cu scopul de a obţine o re-
examinare şi o nouă determinare a cauzei. Compe-
tenţa instanţelor ierarhic superioare de revizuire 
trebuie exercitată pentru a corecta erorile judicia-
re şi omisiunile justiţiei, dar nu pentru a efectua o 
nouă examinare. Revizuirea nu trebuie considerată 
un apel camuflat, iar simpla existenţă a două opi-
nii diferite cu privire la aceeaşi chestiune nu este 
un temei de reexaminare. O derogare de la acest 
principiu este justificată doar atunci când este ne-
cesară, pe motivul unor circumstanţe esenţiale şi 
convingătoare [15, § 98]. În mod corespunzător, 
casarea abuzivă a unei hotărâri judecătoreşti ire-
vocabile nu întruneşte condiţiile unui proces echi-
tabil consacrat în art. 6 alin. (1) din CEDO. 

De asemenea, Curtea Europeană a Drepturi-
lor Omului a avut posibilitate de a se pronunţa nu 
doar asupra anulării unui act judecătoresc irevoca-
bil, dar şi în privinţa reaprecierii faptelor stabilite 
definitiv de o instanţă judecătorească. În cazul de 
faţă [19, §§ 36-40], societatea reclamantă a pre-
tins încălcarea principiului securităţii raporturilor 
juridice, pentru motivul că instanţa naţională a 
ignorat res judicata a unei hotărâri judecătoreşti 
definitive pronunţată pe aceleaşi fapte. Guvernul 
României a sugerat că principiul autorităţii de lu-
cru judecat nu a fost încălcat în speţă, întrucât nu 
a fost întrunită identitatea triplă: părţile, obiectul 
şi cauza ambelor acţiunii. Pe baza principiului res 
judicata, Curtea Europeană a acceptat opinia Gu-
vernului, însă nu a putut ignora faptul că cele două 
proceduri judiciare au vizat aceleaşi circumstanţe 
factuale, care au fost decisive pentru rezultatele 
acestora. Este de menţionat că hotărârea este re-
dactată în limba franceză, iar în § 38 Curtea Euro-
peană a folosit sintagmele „force de chose jugée” şi 
„l’autorité de la chose jugée”. În context, aceasta a 
notat că, într-adevăr, nu este vorba despre anula-
rea unei proceduri judiciare, care a condus la o ho-
tărâre judecătorească irevocabilă care a dobândit 
puterea de res judicata „force de chose jugée”.  Dar 
se poate crede în mod rezonabil că noua apreciere 
a faptelor făcute de instanţa de judecată, care a 
făcut-o să se pronunţe radical împotriva judecăţii 
anterioare, este problematică în ceea ce priveşte 
certitudinea juridică, or, reclamantul a aşteptat în 
mod legitim ca aceleaşi instanţe să soluţioneze re-
zultatul aceluiaşi litigiu în sensul unei decizii care 
are autoritate de lucru judecat „l’autorité de la 
chose jugée”. În consecinţă, instanţa de contencios 
europeană a constatat că, prin reluarea unui anu-
mit aspect care a fost deja hotărât şi care a făcut 
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obiectul unei decizii finale şi, în lipsa unui motiv 
întemeiat, instanţele române au încălcat principiul 
securităţii relaţiilor juridice.

Pe baza celor prezentate, putem deduce că, 
la examinarea respectării echităţii procedurii în 
temeiul art. 6 alin. (1) al Convenţiei, Curtea Euro-
peană nu a identificat criterii speciale pentru de-
marcarea puterii lucrului judecat sau autorităţii 
lucrului judecat. De altfel, principiul securităţii 
raporturilor juridice înglobează ambele procedee 
juridice, constituind în egală măsură garanţii esen-
ţiale ale unui proces echitabil.

Concluzii 
În lumina celor relatate, considerăm că linia de 

delimitare a conceptului puterii lucrului judecat de 
autoritatea lucrului judecat, accepţiuni ale lucrului 
judecat, este una minimă şi teoretică, iar uneori 
poate crea confuzii pentru justiţiabili şi chiar pen-
tru instanţele judecătoreşti.  Codul de procedură 
civilă nu a ales să trateze aceste noţiuni în mod 
expres şi explicit, rezumând esenţa lor în art. 254 
alin. (3) din Codul de procedură civilă. În definitiv, 
opinăm că introducerea principiului securităţii ra-
porturilor juridice la nivel de principiu fundamen-
tal al dreptului procedural civil ar soluţiona aceas-
tă dezbatere şi ar consacra o garanţie unică şi fără 
echivoc pentru participanţii la procesul judiciar. La 
conturarea acestei reguli procedurale, instanţele 
de judecată nu vor putea pune în discuţie chesti-
uni apreciate definitiv de instanţele judecătoreşti 
şi nu vor putea întreprinde măsuri care să afecteze 
situaţiile juridice irevocabile sau drepturile dobân-
dite, decât în situaţii în care, în condiţiile stabilite 
de legea procedurală, acest lucru este necesar în 
interesul justiţiei pentru a corecta erorile judiciare 
sau omisiunile justiţiei. 
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SUMMARY

The purpose of this paper is to highlight the 
issues related to the clarification of the essen-
ce and legal construction of the surface right/
superficies, as initially regulated by the Moldo-
van legislator (until 01.03.2019), due to the fact 
that in the local literature there were different 
opinions with reference to this subject, which, 
consequently, led to the equivocal interpreta-
tion of the norms of law in the same matter, 
and this interpretation, respectively, offered 
different solutions of practical application of 
the norms regarding the institution of superfi-
cies. Thus, in this paper was analyzed the evo-
lution of the right of superficies over time and 
highlighted the premises that led to the change 
of several rules governing the institution of su-
perficies, but also the concept of real estate, in 
general.

Key-words: surface right, real law, Romanian 
private law, real estate accession, property ri-
ght, right of use, construction, someone else’s 
land, alienation.

SUMAR

Scopul prezentei lucrări este de a evidenţia proble-
mele ce ţineau de clarificarea esenţei şi a construc-
ţiei juridice a dreptului de superficie, așa cum ea a 
fost reglementată iniţial de legiuitorul moldav (până 
la 01.03.2019), datorită faptului că în literatura de 
specialitate autohtonă existau opinii diferite cu re-
ferire la acest subiect, fapt care, în consecinţă, a dus 
şi la interpretarea echivocă a normelor de drept din 
aceeaşi materie, iar această interpretare, respectiv, 
oferea  diferite soluţii de aplicare practică a norme-
lor referitoare la instituţia superficiei. Astfel, prin 
prezenta lucrare s-a analizat evoluţia dreptului de 
superficie în timp și s-au evidenţiat premisele care 
au condus la modificarea mai multor norme ce re-
glementează instituţia superficiei, dar și a concep-
tului de bun imobil, în general.

Cuvinte-cheie: drept de superficie, drept real, drept 
privat roman, accesiune imobiliară, drept de propri-
etate, drept de folosinţă, construcţie, terenul altuia, 
înstrăinare.

Superficia, ca instituţie juridică și prototip 
al celei existente în zilele noastre a apărut încă 
în dreptul privat roman. Ab initio, superficia era 
considerată de către jurisconsulţii romani ca fi-
ind o locaţiune perpetuă, astfel că dreptul de 
proprietate asupra construcţiei era considerat a 
fi inseparabil de dreptul de proprietate asupra 
terenului pe care se afla construcţia, în virtutea 

CZU: 347.256(478)
https://doi.org/10.52277/1857-2405.2021.3(58).02

principiului superficies solo cedit (ceea ce este la 
suprafaţă, aparţine solului). Dreptul care era cu-
noscut sub denumirea sa de Jus Superficiarum [8] 
presupunea prerogativa pe care o avea o persoa-
nă să utilizeze terenul grevat cu superficie, denu-
mit superficiar. În virtutea acestui drept, superfi-
ciarul putea transmite superficia prin moştenire, 
precum şi de a o greva în alt mod, în ciuda faptu-
lui că construcţia nu-i aparţinea.

Pentru a înţelege mai bine evoluţia dreptului 
de superficie în Republica Moldova, vom face o 
mică incursiune în istoria reglementării dreptului 
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de proprietate pe teritoriul Republicii Moldova, or, 
acesta este fundamentul şi izvorul naşterii oricărui 
drept real, fiind cel mai complet, fiindcă întruneşte 
în mâinile proprietarului toate atributele acestui 
drept, şi anume: dreptul de posesiune, dreptul de 
folosinţă şi dreptul de dispoziţie [2, p. 589]. 

Până la adoptarea Legii cu privire la proprie-
tate, nr. 459-XII din 22 ianuarie 1991, persoanele 
nu puteau deţine în proprietate terenuri, ci doar 
construcţii. Astfel, am putea să afirmăm că existau 
raporturi juridice asemănătoare celor oferite de 
instituţia superficiei, deşi nereglementate expres 
ca drept de superficie. Odată cu adoptarea legii 
sus-menţionate, precum şi a Legii cu privire la pri-
vatizare, nr. 627-XII din 4 iulie 1991, legiuitorul a 
acordat posibilitatea de dobândire a terenului în 
proprietate, fapt care a servit drept premiză pen-
tru unificarea dreptului de proprietate atât asu-
pra clădirii cât şi a terenului aferent acesteia. Mai 
mult, Legea privind preţul normativ şi modul de 
vânzare-cumpărare a pământului, nr. 1308-XIII din 
25.07.1997, în art. 3, alin. (3) prevede că terenurile 
pe care sunt amplasate construcţii, instalaţii ingine-
reşti, plantaţii multianuale şi alte bunuri imobiliare 
se vând concomitent cu înstrăinarea bunurilor imo-
biliare (s.a.). Prin urmare, concluzia ce se impune 
este că terenurile ce aparţin statului sau unităţilor 
administrativ-teritoriale pe care sunt amplasate 
construcţii (instalaţii etc.) nu pot fi vândute sepa-
rat, ci doar împreună cu construcţiile. Iar construc-
ţiile puteau să nu aparţină statutului sau unităţilor 
administrativ-teritoriale, ci unui subiect de drept 
privat. Per a contrario, construcţiile, instalaţiile 
inginereşti, plantaţiile multianuale şi alte bunuri 
imobiliare puteau face obiectul unor înstrăinări se-
parate, fără a fi necesară și înstrăinarea terenului. 
Ţinând cont de perioada adoptării şi de obiectul 
de reglementare a respectivei legi, precum şi in-
terpretând sistemic normele legale cuprinse în le-
gile sus-menţionate, considerăm că aceste preve-
deri erau și sunt în continuare destinate cazurilor 
de  înstrăinare a terenurilor proprietate a statului, 
care urmau a fi privatizate, logica legislatorului 
constând în faptul că se urmărea și se urmăreşte în 
continuare consolidarea dreptului de proprietate 
a deţinătorului de teren cu cel de proprietate asu-
pra construcţiei. 

În acelaşi context, este relevantă prevederea 
art. 4, alin. (2) din Legea privind administrarea şi 
deetatizarea proprietăţii publice, nr.121-XVI din 
04.05.2007: terenurile aferente bunurilor care se 
privatizează sau bunurilor private, precum şi te-
renurile destinate construcţiilor se privatizează 
în condiţiile prezentei legi, ale Legii privind preţul 
normativ şi modul de vânzare-cumpărare a pămân-
tului, ale altor legi şi ale regulamentelor aprobate 
de Guvern. 

Odată cu intrarea în vigoare a noului Cod civil 
din 06.06.2002, s-a stabilit regula, potrivit căreia 
tot ceea ce produce bunul, precum tot ceea ce uneş-
te bunul ori ce se încorporează în el ca urmare a fap-
tei proprietarului, a unei alte persoane ori a unui caz 
fortuit revine proprietarului, dacă legea nu prevede 
altfel (art. 317, în redacţia de până la 01.03.2019). 
Acest articol conţinea o prevedere generală refe-
ritoare la orice bun, fie acesta mobil sau imobil, 
astfel că altceva ar putea fi prevăzut doar de lege. 

Ţinând cont de cele expuse mai sus şi de scopul 
prezentei lucrări, vom încerca să analizăm în conti-
nuare aspectele ce ţineau de construcţia juridică 
a dreptului de superficie, dat fiind faptul că în li-
teratura de specialitate autohtonă se conturaseră 
câteva opinii referitoare la acest subiect. Astfel, ţi-
nem să menţionăm că-i dădeam dreptate profeso-
rului Victor Volcinschi atunci când dumnealui afir-
ma că situaţia dreptului de superficie nu este atât 
de simplă şi univocă, aşa cum susţineau unii autori 
cu referire la adoptarea unuia dintre conceptele 
existente [9, p. 233].

Potrivit art. 443, alin. (1) al Codului civil al Repu-
blicii Moldova (în redacţia de până la 01.03.2019), 
superficia era dreptul real imobiliar de a folosi te-
renul altuia în vederea edificării şi exploatării unei 
construcţii, deasupra şi sub acest teren, sau a ex-
ploatării unei construcţii existente. Deşi, la o primă 
vedere, s-ar părea că definiţia dreptului de super-
ficie nu ar fi ridicat semne de întrebare în ceea ce 
priveşte construcţia juridică sau esenţa acestuia, în 
literatura de specialitate autohtonă s-au conturat 
trei opinii referitoare la titlul pe care îl deţine edi-
ficatorul sau exploatatorul asupra construcţiei. 

Astfel, o primă viziune se referea la faptul că, 
datorită prevederii cuprinse în art. 443, alin. (5) 
(în redacţia de până la 01.03.2019) – şi anume: 
„Construcţia este o parte componentă esenţială a 
dreptului de superficie” – s-ar fi impus concluzia că 
superficiarul nu era proprietar al construcţiei, deşi 
dreptul său conţinea prerogativa de a folosi con-
strucţia, iar ca bun patrimonial încorpora valoarea 
acesteia [1, p. 242]. Potrivit autorului, dreptul de 
superficie consta în însăşi folosinţa terenului, de 
către superficiar, pentru a exploata construcţia 
existentă sau pentru a edifica şi exploata una. Fi-
ind un dezmembrământ al dreptului de proprie-
tate (chiar dacă nu în forma sa clasică), superficia 
presupunea existenţa unei grevări asupra supra-
feţei şi/sau subfeţei terenului, astfel proprietarul 
terenului fiind limitat în a folosi şi poseda porţiu-
nea de teren pe care s-ar fi edificat sau urma a fi 
ridicată construcţia.

O a doua viziune [3, p. 72-73], referitoare la 
construcţia şi esenţa dreptului de superficie, era 
cea, potrivit căreia superficiarul ar fi proprietarul 
construcţiei (s.a.) care se află pe terenul altuia, 
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esenţa superficiei ca dezmembrământ al dreptului 
de proprietate constituind-o îngrădirea dreptului 
proprietarului de teren de a folosi porţiunea de 
teren pe care se afla construcţia (sau unde aceasta 
urma a fi edificată).

A treia viziune [7, p. 28] consta în faptul că 
construcţia juridică a dreptului de superficie, în 
dependenţă de caz, ar fi putut lua forma atât a 
unităţii dreptului de proprietate asupra terenului 
şi construcţiei cât şi a dualităţii dreptului de pro-
prietate asupra terenului şi asupra construcţiei, în 
sensul că ar aparţine diferitor proprietari.  

Revenind la analiza construcţiei juridice a 
dreptului de superficie adoptată iniţial de legis-
latorul moldav, potrivit opiniei profesorului Vic-
tor Volcinschi, aceasta ar fi constat în existenţa 
a două drepturi de proprietate – unul asupra 
construcţiei ce aparţinea unei persoane şi altul 
asupra terenului ce aparţinea unei alte persoane. 
Unul din argumentele stimabilului profesor este 
că ar trebui să ne imaginăm reacţia persoanelor 
care investeau în construcţia mansardelor sau 
care le cumpărau, dacă le-am fi spus că aparta-
mentele de la mansarde nu le-ar fi aparţinut cu 
drept de proprietate, ci ar fi aparţinut proprie-
tarului terenului sau imobilului deasupra căruia 
acestea sunt construite. În opinia noastră, acest 
argument nu era unul potrivit, deoarece, potri-
vit art. 443, alin.(7) al Codului civil (în redacţia de 
până la 01.03.2019), dreptul de superficie nu putea 
fi limitat la o parte din construcţie, astfel că, în ca-
zul mansardelor, nu ar fi vorba despre existenţa 
unui drept de superficie, ci despre existenţa unei 
proprietăţi comune în condominiu, care, în esen-
ţă, nu este altceva decât o proprietate comună pe 
cote-părţi forţată şi perpetuă.

În acelaşi context, însă, nu îndrăznim să-l con-
trazicem pe profesorul Victor Volcinschi în afir-
maţia sa, în ceea ce priveşte îmbinarea normelor 
juridice ce aparţineau a două concepte diferite 
existente în Europa continentală, ceea ce, fără în-
doială, a dus la existenţa unor reglementări con-
tradictorii şi ambigue. Mai ales că legiuitorul nu 
preluase în totalitate normele propuse de Proiec-
tul Codului civil [5, p. 106], care, la art. 497, alin. (2), 
prevedea: „Dreptul de proprietate asupra terenu-
lui, dacă legea nu prevede altfel, include în sine şi: 
a) suprafaţa solului; b) subsolul; c) apele subterane 
ridicate la suprafaţă în formă de izvoare cu ajuto-
rul fântânilor şi pompelor; d) apele care se află la 
suprafaţă şi nu se varsă (nu se unesc) nemijlocit cu 
alte ape ce se află pe terenul altuia; e) clădirile şi 
construcţiile fixate durabil în sol; f) plantaţiile mul-
tianuale”. Aceasta, în opinia noastră, a şi condus la 
adoptarea unor reglementări contradictorii, dat 
fiind faptul preluării fracţionate a prevederilor în 
materie de drepturi reale, or, atunci când se inter-

pretează normele de drept, urmează a se ţine cont 
de prevederile legislative în ansamblu. 

 Potrivit unei alte opinii referitoare la construc-
ţia juridică a dreptului de superficie – anume cea 
susţinută de magistrul în drept şi lectorul univer-
sitar Vitalie Pistriuga [7, p. 28], art. 443, alin. (5) al 
Codului civil (în redacţia de până la 01.03.2019) ar 
fi trebuit să fie interpretat şi aplicat după cum ur-
mează: 

1) într-o primă situaţie, atunci când construc-
ţia a fost ridicată de superficiar, acesta ar fi 
deţinut dreptul de proprietate asupra con-
strucţiei concomitent cu dreptul de folo-
sinţă asupra terenului unei alte persoane, 
pe care această construcţie a fost ridicată;

2) o altă situaţie ar fi fost acea când superfi-
ciarului i-a fost transmisă cu drept de pro-
prietate construcţia, fără dreptul de pro-
prietate asupra terenului, superficiarului 
aparţinându-i dreptul de proprietate aspra 
construcţiei concomitent cu dreptul de fo-
losinţă asupra terenului unei alte persoa-
ne, pe care exista această construcţie;

3) un al treilea caz, atunci când asupra con-
strucţiei a fost constituit dreptul de su-
perficie în scopul exploatării acesteia, 
construcţia aparţinând cu drept de propri-
etate proprietarului de teren, superficiarul 
având doar un drept de folosinţă atât asu-
pra construcţiei cât şi asupra terenului pe 
care aceasta a fost ridicată.

După cum spuneam supra, potrivit art. 317 al 
Codului civil al R. Moldova (în redacţia de până la 
01.03.2019), tot ceea ce produce bunul, precum tot 
ceea ce uneşte bunul ori ce se încorporează în el ca 
urmare a faptei proprietarului, a unei alte persoa-
ne ori a unui caz fortuit revine proprietarului, dacă 
legea nu prevede altfel. Această normă este inter-
pretată a fi una imperativă, care nu permite dero-
gare [6, p. 813]. Vorbind despre imobile (acestea 
fiind obiectul de studiu al prezentei lucrări şi con-
stituind obiect al dreptului de superficie), art. 329, 
alin. (1) al Codului civil al R. Moldova (în redacţia 
de până la 01.03.2019) prevedea: construcţiile şi lu-
crările subterane sau de la suprafaţa terenului sunt 
prezumate a fi făcute de proprietarul terenului pe 
cheltuiala sa şi îi aparţin acestuia până la proba 
contrară (s.a.). Anume sintagma „până la proba 
contrară” ridica unele semne de întrebare referi-
toare la proprietatea asupra construcţiei a super-
ficiarului. 

Aşa cum susţine dr. Sergiu Baieş în comen-
tariul la Codul civil şi în „Manualul judecătoru-
lui pentru cauze civile” [6, p. 813], alin. 1 al art. 
329 (accesiunea imobiliară, în redacţia de până la 
01.03.2019) stabilea o dublă prezumţie, şi anume: 
construcţiile şi lucrările subterane sau de la su-
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prafaţa terenului erau prezumate a fi făcute 1) de 
proprietarul terenului şi 2) pe cheltuiala sa. Anu-
me în aşa mod ar fi trebuit să fie interpretat alin. 
1 al art. 329 (în redacţia de până la 01.03.2019) 
şi nicidecum în sensul că sintagma „până la pro-
ba contrară” s-ar fi referit la un alt concept al 
dreptului de superficie, în sensul existenţei a 
două drepturi de proprietate în cadrul superfici-
ei [3, p. 233]. Astfel, proba contrară s-ar fi admis 
nu pentru a demonstra dreptul de proprietate 
asupra construcţiilor şi lucrărilor, dar pentru a 
demonstra că sunt făcute de către un terţ şi că 
sunt făcute pe cheltuiala acestuia. În cazul în care 
ar fi demonstrat acest lucru, terţul nicidecum nu 
ar fi obţinut dreptul de proprietate, dar i s-ar fi 
aplicat regulile cuprinse în alin. (3) şi (4) ale art. 
329 Cod civil al R. Moldova (în redacţia de până la 
01.03.2019). În dependenţă de faptul dacă terţul 
era de bună sau rea-credinţă, acesta ar fi putut 
sau nu fi obligat la ridicarea construcţiilor sau lu-
crărilor efectuate pe terenul care nu-i aparţinea. 
Pentru că, dacă am fi admis şi interpretat art. 329, 
alin. 1 (în redacţia de până la 01.03.2019) în sensul 
aparţinerii cu drept de proprietate a construcţii-
lor şi a plantaţiilor terţului (interpretând că aces-
ta aduce proba contrară cerută de alin.1), atunci 
aplicarea celorlalte alineate ale aceluiaşi articol 
s-ar fi redus considerabil şi s-ar fi făcut doar în 
foarte puţine cazuri. 

În opinia noastră, ţinând cont de faptul că până 
la modernizarea Codului civil, odată cu adoptarea 
Legii nr. 133 din 15.11.2018, legiuitorul statuase 
că: 1) construcţia este o parte componentă esenţi-
ală a dreptului de superficie (art. 443, alin. (5)),  2) 
dreptul de superficie nu se stinge prin demolarea 
sau pieirea construcţiei (art. 445); 3) în cazul în care 
superficiarul nu a ridicat construcţia în termenul 
specificat în actul juridic privind instituirea superfi-
ciei sau dacă încalcă obligaţia privind conservarea 
construcţiei, proprietarul terenului are dreptul să 
ceară stingerea dreptului de superficie (art. 450); 
4) la stingerea dreptului de superficie, construcţia 
aflată pe teren se transmite de drept (s.a.) proprie-
tarului acestuia (art. 451, alin. (1)); 5) superficiarul 
nu are dreptul, la stingerea dreptului de superfi-
cie, de a ridica construcţia sau părţi ale ei (art. 451, 
alin (4)) şi chiar formularea noţiunii legale a super-
ficiei (art. 443, alin.(1)): „superficia este dreptul 
real de a folosi terenul altuia în vederea edificării 
şi exploatării (s.a.) unei construcţii […]”, demon-
strau că esenţa dreptului de superficie consta în 
grevarea terenului cu sarcina folosinţei suprafeţei 
sau subfeţei acestuia pentru edificarea şi exploa-
tarea sau doar exploatarea unei construcţii. Prin 
termenul de „exploatare”, potrivit dicţionarului 
explicativ al limbii române, se înţelege acţiunea 
de a exploata, ceea ce înseamnă  „a folosi, a pune 

în valoare o resursă” [4]. Considerăm că, datorită 
unei asemenea formulări, se consolida ideea con-
strucţiei juridice a dreptului de superficie drept 
una „unitară”, în sensul că ambele bunuri imobile 
aparţineau proprietarului de teren, superficiarul 
având prerogativa doar de a utiliza terenul pus la 
dispoziţie pentru ridicarea şi exploatarea (folosi-
rea şi punerea în valoare) construcţiei. 

Pe de altă parte, însă, ţinem să atragem aten-
ţia asupra definiţiei construcţiei cuprinse în Legea 
cadastrului bunurilor imobile, nr. 1543-XIII din  
25.02.1998, care, în redacţia de până la 01.03.2019, 
suna în felul următor: construcţia  este o clădire 
sau construcţie legată solid de pământ a cărei stră-
mutare este imposibilă fără cauzarea de prejudicii 
destinaţiei ei. Poate fi obiect independent al înre-
gistrării de stat (s.a.). Întrebarea firească care apă-
rea la lecturarea acestei norme legale era: care ar 
putea fi cazurile când construcţia ar fi servit drept 
obiect independent al înregistrării de stat? Ca o 
variantă de răspuns am fi putut admite cazul exis-
tenţei dreptului de proprietate asupra caselor (ca 
obiect independent al înregistrării) al persoanelor 
care au construit pe terenul statului, în perioada 
de acţiune a vechiului Cod civil (cel din 1964). Ast-
fel, aceşti proprietari de case/construcţii puteau 
înstrăina dreptul de proprietate asupra acestora 
fără anumite limitări, organul cadastral asigurând 
înregistrarea acestor drepturi. 

O altă confuzie referitor la calitatea și construc-
ţia juridică a superficiei era și cea cuprinsă în art. 
329, alin. (5) (în redacţia de până la 01.03.2019), 
conform căreia:  În cazul în care construcţia este 
ridicată în parte pe terenul constructorului şi în par-
te pe un teren învecinat, proprietarul vecin poate 
dobândi proprietatea asupra întregii construcţii, 
plătind constructorului o despăgubire, numai dacă 
cel puţin 1/2 din suprafaţa construită se află pe te-
renul său. În acest caz, el va dobândi şi un drept 
de superficie asupra terenului aferent pe toată 
durata de existenţă a construcţiei. Astfel, con-
trar concepţiei unitare, se admitea că proprietarul 
construcţiei ar putea fi altul decât cel al terenului, 
acesta dobândind o superficie, care, din aceste 
prevederi, reiese că ar consta din dreptul de a fo-
losi și poseda terenul altuia în vederea exploatării 
construcţiei al cărei proprietar ar fi superficiarul. 
De asemenea, o altă prevedere ce reglementa ne-
mijlocit instituţia dreptului de superficie, care, de 
asemenea, crea dificultăţi în interpretare, era cea 
cuprinsă în art. 447 Cod civil al R. Moldova (în re-
dacţia de până la 01.03.2021), potrivit căreia [...]: 
„În caz de înstrăinare a construcţiei de către super-
ficiar, proprietarul terenului are dreptul de preem-
ţiune”. Din această prevedere rezulta că superfici-
arul ar fi fost proprietarul construcţiei. Bănuim că 
legiuitorul a avut intenţia de a pune accentul pe 
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faptul că, în cazul în care, la momentul constituirii 
superficiei, construcţia deja exista (dreptul de su-
perficie constând în exploatarea acesteia), iar ul-
terior superficiarul ar fi vrut să înstrăineze dreptul 
său asupra construcţiei (care, în esenţă, este drep-
tul de superficie), proprietarul ar fi avut un drept 
de preemţiune, fapt care ar fi dus la reîntregirea 
dreptului său de proprietate. 

Un alt aspect ce trezea îndoieli referitoare la 
construcţia juridică a dreptului de superficie era 
existenţa prevederii cuprinsă în art. 449 Cod civil al 
R. Moldova (în redacţia de până la 01.03.2021) in-
titulat „Stingerea dreptului de superficie”, şi anu-
me lit. b), potrivit căreia dreptul de superficie se 
stinge prin consolidare, dacă terenul şi construcţia 
devin proprietatea aceleiaşi persoane. O asemenea 
formulare a textului legii conducea iarăşi spre con-
cluzia că dreptul de superficie ar fi fost constituit 
din două drepturi de proprietate: unul asupra te-
renului şi altul asupra construcţiei.  

În ceea ce priveşte aplicarea în practică a in-
stituţiei superficiei după modelul de „unitate” a 
dreptului de proprietate asupra terenului şi asu-
pra construcţiei, trebuie să recunoaştem că apli-
carea în practică a instituţiei superficiei potrivit 
conceptului de unitate era destul de anevoioasă 
şi greu de acceptat și de înţeles de către cetăţeni. 
Era destul de complicat să explici cetăţeanului de 
rând că construcţia pe care o ridica, chiar dacă se 
făcea pe terenul altuia, nu-i aparţinea cu drept de 
proprietate, dar cu drept de folosinţă. 

Ca și completare a celor expuse mai sus, ţinem 
să evidenţiem și un aspect important de ordin 
practic, ca fiind cel mai des întâlnit și care a con-
dus la modificarea Codului civil al R. Moldova în 
materie de superficie, și anume: existenţa litigiilor 
în legătură cu situaţiile în care proprietarul unui 
teren care transmitea terenul său în locaţiune, la 
încetarea locaţiunii rămânea cu un teren „ocupat” 
de construcţia unui terţ, neavând posibilitatea 
să-l valorifice și fiind obligat să tolereze existen-
ţa construcţiei. Astfel că, proprietarul terenului 
nu avea nici o cale de a cere demolarea ei, dar nici 
nu putea forţa terţul proprietar al construcţiei să-i 
vândă construcţia și nici nu putea să forţeze ter-
ţul proprietar al construcţiei să cumpere de la el 
terenul. În mod special, nu era clară situaţia când 
locatarul nu plătea chiria, iar locatorul rezilia con-
tractul, respectiv – rămânea nerezolvată problema 
referitor la apartenenţa construcţiei. Astfel, așa 
cum era până la modificări, proprietatea rămânea 
locatarului (fiind înregistrată în Registrul bunurilor 
imobile, drept proprietate a acestuia), ceea ce fă-
cea fără rost desfacerea contractului de locaţiune, 
atât timp cât locatarul continua să se folosească 
de teren, dar deja neavând obligaţia contractuală 
de plată a chiriei. De asemenea, un alt aspect im-

portant, practic, era cel referitor la problematica 
pe care o ridica natura dreptului pe care îl aveau 
proprietarii apartamentelor în curs de construcţie, 
pe terenul altei persoane, acest drept fiind incert 
ca conţinut, fapt care putea să ducă la pretenţii din 
partea proprietarului terenului. Faptul că proprie-
tarii apartamentelor în construcţii nu deţineau nici 
un drept asupra terenului nu le permitea acestora 
să decidă asupra modalităţii de amenajare a teri-
toriului, precum și asupra modalităţii de folosinţă 
a acestuia în comun. 

Făcând o concluzie la cele expuse anterior, ţi-
nem să menţionăm că toate ambiguităţile existen-
te până la modernizarea Codului civil, atât la nivel 
legislativ cât și practic, pe care ne-am străduit să le 
punem în evidenţă în prezenta lucrare, au și con-
dus la necesitatea intervenirii legiuitorului pentru 
a le perfecţiona și îmbunătăţi astfel ca să conducă 
la o aplicare practică corespunzătoare și în spiritul 
prerogativelor unui drept real, superficia fiind con-
siderată, în literatura de specialitate, ca fiind cel 
de-al doilea drept real, cel mai important, după 
dreptul de proprietate.

Referinţe bibliografice:
1. Baieş S. ş.a. Drept civil. Drepturi reale: teoria gene-

rală a obligaţiilor. Vol. II. Chișinău: Cartier, 2005. 
526 p.

2. Băieşu A. ș.a. Codul civil al Republicii Moldova: Co-
mentariu. Art. 1-511. Vol. I. Chișinău: Tipografia 
Centrală, 2006. 816 p.

3. Băieșu S. ș.a. Ghidul judecătorului în materie civilă 
şi comercială al Republicii Moldova. Chişinău: Rolsi 
Media, 2004. 351 p.

4. Dicţionar explicativ al limbii române. Ediţia a II-a 
revăzută şi adăugită. Academia Română, Institutul 
de Lingvistică „Iorgu Iordan”. București: Univers 
Enciclopedic Gold, 2009. 1248 p.

5. Drept moldovean. Resp. de ed. M. Buruiană. Chişi-
nău: Cartier, 2002. 464 p.

6. Manualul judecătorului pentru cauze civile. Ed. a 2-a. 
Coord. ed. Mihai Poalelungi. Chişinău: Tipografia 
Centrală, 2013. 1198 p. 

7. Pistriuga V. Unele aspecte legate de raporturile 
de superficie în legislaţia Republicii Moldova. În: 
Бизнес право, 2005, № 10, c. 22-31.

8. Superficies – Wikipedia. https://en.wikipedia.org/
wiki/ Superficies (vizitat 07.09.2021).

9. Volcinschi V. Dreptul de superficie în lumina ana-
lizelor de drept comparat. În: Revista știinţifică a 
USM „Studia Universitatis Moldaviae”, Seria „Știinţe 
sociale”, 2015, nr. 3(83), p. 231-238. 



R E V I S T A  I N S T I T U T U L U I  N A Ţ I O N A L  A L  J U S T I Ţ I E INR .  3  (58) ,  2021

19

ABORDARE ISTORICO-JURIDICĂ A TRANSFORMĂRII 
COMUNITĂŢILOR EUROPENE, PREDECESOARELE 
UNIUNII EUROPENE, ÎNTR-UN MODEL INSTITUŢIONAL 
DIN REGIUNE

Mihail POALELUNGI, 
doctor habilitat, profesor universitar interimar

https://orcid.org/0000-0002-8270-5543

Mihai POALELUNGI, 
referent juridic la Curtea Regională Karlsruhe, 

doctorand, Germania
https://orcid.org/0000-0002-7269-7930

a hisToricaL and judiciaL 
approach on The TransformaTion 
of The european communiTies, 
The predecessors of The european 
union, inTo an insTiTuTionaL 
modeL across The region

SUMMARY

The process of European integration has never 
followed a clear path and the current EU prede-
cessors had never been by far the only efforts of 
the regional integration in Europe. Created in the 
1950s, the European Communities as today’s EU 
predecessors, have overdue emerged in a very 
broad area populated by international organi-
zations and various cooperation institutions. 
This organization, only by matching economic 
and political challenges, succeeded in becoming 
the most important cooperation forum betwe-
en European states. Although in the early 1950s 
the Western European states could often choose 
between various forms of regional cooperation, 
today the EU is frequently seen as the only avai-
lable at the European level option and the only 
model of institutional governance.  

Key-words: the European Communities, the Euro-
pean Union, international cooperation organizati-
ons, international integration organizations. 

SUMAR

Procesul de integrare europeană niciodată nu a par-
curs o cale limpede, iar predecesoarele UE de astăzi nu 
au fost nici pe departe singurele eforturi ale integrării 
regionale în Europa. Create în anii 1950, Comunităţile 
Europene, predecesoarele UE de astăzi, au apărut în 
mod întârziat într-un domeniu foarte larg populat de 
organizaţii internaţionale și diverse instituţii de coo-
perare. Doar confruntând provocările economice și 
politice această organizaţie a reușit să devină cel mai 
important for de cooperare pentru statele din Europa. 
Dacă la începutul anilor 1950 statele vest-europene 
puteau uneori alege între diverse forme de cooperare 
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regională, astăzi UE este adesea privită ca o singură op-
ţiune disponibilă la nivelul Europei și singurul model 
de guvernanţă instituţională.

Cuvinte-cheie: Comunităţile Europene, Uniunea Euro-
peană, organizaţii internaţionale de cooperare, organi-
zaţii internaţionale de integrare.

Majoritatea lucrărilor contemporane referitoa-
re la construcţia comunitară europeană încep cu 
o descriere a consecinţelor celui de-al Doilea Răz-
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boi Mondial, trasând o linie dreaptă de la crearea 
primelor Comunităţi Europene, până la edificarea 
Uniunii Europene (UE) contemporane. Analizele 
istorice, din  contra, arată un proces constituit din 
mai multe alternative, erori, urcușuri și coborâșuri, 
dar și multiple tensiuni. Create în anii 1950, Comu-
nităţile Europene, predecesoare ale UE de astăzi, 
au apărut în mod întârziat într-un domeniu foarte 
larg populat de organizaţii internaţionale și diver-
se instituţii de cooperare. Doar confruntând pro-
vocările economice și politice această organizaţie 
a reușit să devină cel mai important for de coope-
rare pentru statele din Europa, reprezentând as-
tăzi o formă unică de cooperare a celor 27 de state 
suverane. Este o ultimă etapă în procesul de inte-
grare europeană, care a luat naștere după cel de-al 
Doilea Război Mondial, proces iniţiat de către șase 
state din Europa de vest pentru a promova pacea 
și dezvoltarea economică. Fondatorii acesteia au 
sperat că, prin renunţarea la anumite atribute de 
suveranitate în domenii înguste, iniţial economic, 
integrarea va încuraja și favoriza interdependenţa 
și va face ca un alt război să devină inimaginabil, 
inadmisibil. 

Totuși, acest proces de integrare europeană ni-
ciodată nu a parcurs o cale limpede, iar ţările prede-
cesoare ale UE de astăzi nu au fost nici pe departe 
singurele eforturi ale integrării regionale în Europa. 
La începutul anilor 1950, când a fost creată Comu-
nitatea Europeană pentru Cărbune și Oţel (CECO), 
prima predecesoare a UE, procesele de internaţio-
nalizare și globalizare au atins un punct culminant, 
când statele vest-europene nu mai formau entităţi 
de sine stătătoare. Pe fondul unei păci fragile, al di-
ficultăţilor economice și sociale, sute de organizaţii 
și-au făcut apariţia în întreaga lume, punându-se ac-
centul în mod deosebit pe regiunea nord-atlantică 
și vest-europeană. În loc să accepte crearea unei sin-
gure instituţii de cooperare și integrare în Europa, 
mai multe organizaţii își fac apariţia după cel de-al 
Doilea Război Mondial [4, pp. 37-59]. 

Primele încercări de cooperare între statele 
Europei occidentale sunt marcate de principiile 
abordării interguvernamentale, care, în esenţa lor, 
relevă dorinţa statelor de a-şi păstra neatinsă suve-
ranitatea în cursul procesului de cooperare. Astfel, 
în 1948 ia naştere Organizaţia Europeană de Coo-
perare Economică (OECE), considerată în doctrina 
internaţională ca fiind unul dintre cele mai impor-
tante rezultate ale eforturilor Europei de vest de 
a rezista comunismului, organizaţie menită să ges-
tioneze, în comun, ajutorul american atribuit de 
SUA prin Planul Marschall. Generalul Marshall, se-
cretar de Stat al Statelor Unite ale Americii, a ţinut 
un discurs la Universitatea Harvard, prilej cu care 
a anunţat că Statele Unite ale Americii vor acorda 
un ajutor financiar substanţial, cu condiţia ca aces-

te ţări (cărora trebuia să le aparţină iniţiativa) să 
elaboreze un program coordonat clar de redresare 
economică pentru o eficacitate sporită [10].  

Importanţa OECE a scăzut atunci când finan-
ţarea Planului Marschall a luat sfârşit şi accentul 
cheltuielilor americane a fost mutat pe obiective 
militare, prin înfiinţarea, în 1949, a Organizaţiei 
Tratatului Atlanticului de Nord (NATO), care in-
stituţionalizează legătura de apărare dintre SUA 
şi Europa, fiind dotată, începând cu anul 1950, ca 
structură militară. Începând din anul 1961, OECE 
poartă denumirea de Organizaţia Economică de 
Cooperare şi Dezvoltare (OECD), având ca scop sta-
bilitatea și dezvoltarea economică mondială, asi-
gurând un nivel de trai ridicat tuturor cetăţenilor 
statelor membre. La 5 mai 1949, pentru a comple-
ta pe plan politic organizaţiile OECE (economică) 
şi NATO (militară), a luat naştere Consiliul Europei, 
care asigură la ora actuală cel mai eficient meca-
nism de protecţie şi promovare a drepturilor omu-
lui prin intermediul Curţii Europene a Drepturilor 
Omului, dar şi prin identificarea noilor ameninţări 
la adresa drepturilor omului şi demnităţii umane, 
promovarea educaţiei şi formării în domeniul drep-
turilor omului [1, pp. 5-7].

Acestea sunt doar câteva exemple de alterna-
tive regionale, or, procesul de integrare europeană 
a luat naștere într-un vid internaţional: naţiunile 
trebuiau să aleagă între prezervarea suveranităţii 
naţionale sau modelul de integrare comunitară. În-
cepând cu anii ’50 ai secolului trecut, își fac apariţia 
în regiune organizaţii mai restrânse, de integrare, 
şi anume Comunităţile Europene. Un actor întârzi-
at în acest proces, Comunităţile Europene ilustrea-
ză câteva lecţii din istoria cooperării și integrării 
regionale. Acesta reflectă noile tendinţe de a ţine 
cont de sfera geografică mai îngustă, care să cu-
prindă state comparabil omogene, în detrimentul 
unui număr mare de state. În al doilea rând, acest 
actor a întruchipat tendinţa de a oferi prioritate in-
tegrării sectoriale, în detrimentul celei globale și, 
respectiv, politice. În al treilea rând, Comunităţile 
Europene au optat pentru un model mai profund și 
intens de integrare (abandonând schema cooperă-
rii dintre state) cu un corp legal mai solid decât cel 
existent la nivelul organizaţiilor regionale de coo-
perare (OECE, Consiliul Europei ș.a). Aceasta a fost 
posibil doar datorită omogenităţii, dar și a număru-
lui mic al actorilor participanţi [8, p. 201]. În raport 
cu priorităţile politice globale promovate de către 
organizaţiile de cooperare din regiune, predece-
soarele UE, din contra, erau preocupate de domenii 
sectoriale mai înguste, mai ales pe chestiuni econo-
mice. Această tendinţă s-a consolidat după eșecul 
creării Comunităţii Europene pentru Apărare (CEA) 
și Comunităţii Politice Europene (CPE) în anul 1954. 
În urma fondării CECO, s-a declanșat un val de eu-
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forie de a crea și alte comunităţi europene, ca, de 
exemplu, CEA, propusă la 24 octombrie 1950 de 
prim-ministrul Franţei, Rene Pleven [6, p.  4]. CEA 
implica, în principiu, controlul internaţional asupra 
unei potenţiale înarmări a Germaniei. Acesta, însă, 
eșuează în final chiar din cauza Franţei, a cărui Par-
lament refuză să ratifice tratatul semnat, ceea ce 
ar însemna preluarea de către ea a unui comanda-
ment militar european [9, p. 10]. O altă încercare a 
fost Comunitatea Politică Europeană, tratatul căre-
ia, însă, la fel, eșuează să fie ratificat în Parlamentul 
francez [13, p.  10]. Astfel, devine clar că Europa la 
acel timp încă nu era gata pentru o integrare   po-
litică atât de strânsă, iar domeniul economic – mai 
puţin afectat de opoziţiile naţionale decât alte 
domenii - devine terenul consensual al cooperării 
supranaţionale. Rolul secundar al Comunităţilor 
Europene, sub radarul celor mai  urgente preocu-
pări în materie de politică internaţională, i-a oferit 
UE un spaţiu  mai liber pentru dezvoltare și pentru 
transformare. Concentrarea pe priorităţi sectoria-
le explică, de asemenea, motivul pentru care Co-
munităţile Europene nu au fost cel mai important 
for de integrare regională a statelor europene. De 
exemplu, Comunitatea Europeană nici măcar nu a 
monopolizat chestiunile legate de comerţ și de gu-
vernanţă economică. Circa douăzeci de organizaţii 
regionale, cea mai proeminentă fiind OECD, erau 
destul de active în acest domeniu, inclusiv în state-
le vest-europene [8, p. 203]. 

Din momentul constituirii sale, CECO deja avea 
puteri superioare în comparaţie  cu organizaţiile 
internaţionale din regiune. Din cauza dimensiunii 
sale  supranaţionale, graţie căreia statele și-au ce-
dat anumite atribute de suveranitate Înaltei Auto-
rităţi, a fost posibilă adoptarea deciziilor obligato-
rii din punct de vedere juridic, cu efect și aplicabili-
tate imediată în statele membre, fără a fi necesară 
implementarea acestor decizii în ordinea juridică 
internă. Conceptul supranaţionalismului a definit o 
nouă metodă comunitară în cadrul CECO, desem-
nând și începutul reorganizării Europei. Aceasta a 
fost folosită în art. 9 al tratatului care reglementa 
atribuţiile și modul de funcţionare a Înaltei Auto-
rităţi: membrii Înaltei Autorităţi „se vor abţine de 
la orice comportament incompatibil cu caracterul 
supranaţional al funcţiilor lor. Fiecare stat membru 
este de acord să respecte acest caracter suprana-
ţional și să nu depună eforturi pentru a influenţa 
membrii Autorităţii superioare în exercitarea atri-
buţiilor lor” [12].

Părinţii fondatori ai Comunităţii Europene au 
remarcat faptul că supranaţionalismul este piatra 
de temelie a sistemului guvernamental. Acest lucru 
este consacrat astfel în Declaraţia Europei făcută la 
18 aprilie 1951: „Europa trebuie să aibă un guvern 
comun creat cu scopul elaborării, promovării și im-

plementării politicii externe, celei de apărare, poli-
ticii economice, financiare și dezvoltării știinţifice 
comune” [11]. Prin semnarea acestui tratat, părţile 
participante dau dovada hotărârii lor de a crea pri-
ma instituţie supranaţională și că astfel pun adevă-
rata bază a unei Europe organizate [13, pp. 39-40].

Chiar dacă termenul „supranaţional” nu apa-
re expres în textul tratatelor de la Roma din anul 
1957 privind crearea CEEA și CEEA, acestea au avut 
un caracter „parţial supranaţional”, fiind capabile 
să adopte decizii obligatorii, cu potenţialul de a 
fi aplicate imediat pe teritoriul statelor membre. 
Anume această dimensiune supranaţională este 
dovada elocventă de ce, iniţial, cele trei Comuni-
tăţi europene au avut mai puţine state membre 
decât alte organizaţii fondate la acea vreme în ves-
tul Europei, cum ar fi OECD, Consiliul Europei ș.a. 
Multe state europene nu erau pregătite să transfe-
re esenţialul capacităţii decizionale unor structuri 
independente, supranaţionale, cu un sistem juridic 
riguros. Specificitatea configurării legale, dar și a 
structurilor de guvernanţă explică de ce Comunită-
ţile Europene au început cu un număr atât de mic 
de state. Caracterul sui generis (excepţional) al Co-
munităţilor scoate în evidenţă diferenţele legale și 
administrative dintre acestea și celelalte organiza-
ţii regionale, cel puţin – în primii ani de formare și 
de existenţă ale acestora [8, pp. 203-204]. Specifi-
cul organizaţiilor supranaţionale constă în faptul 
că o organizaţie supranaţională reprezintă o uniu-
ne internaţională în care puterea și influenţa sta-
telor membre transcend graniţele sau interesele 
naţionale pentru a le împărtăși în luarea deciziilor 
și pentru a vota problemele legate de organismul 
colectiv. Beneficiile acestui concept sunt sinergiile 
derivate din politicile sociale și economice și o pre-
zenţă mai puternică pe arena internaţională. Prin 
urmare, diferenţa majoră între o organizaţie supra-
naţională și cea interguvernamentală se manifes-
tă prin faptul că într-o organizaţie supranaţională 
există un organ independent care poate lua decizii 
în numele întregii Uniuni, decizii care vor fi obliga-
torii pentru toate statele membre, persoane fizice 
și juridice, iar în cadrul organizaţiei interguverna-
mentale deciziile de o importanţă majoră pentru 
statele membre sunt luate după consultarea cu 
toate statele și participarea acestora la procesul 
decizional. 

Astfel, începând cu anii 1950, economiile celor 
șase state membre, iniţial, și, ulterior, alte sectoare 
de politici deveneau tot mai mult administrate în 
comun. Deciziile luate mai înainte exclusiv de gu-
vernele naţionale devin hotărâri luate împreuna 
cu alte guverne și cu instituţiile europene create în 
mod special. Guvernele au renunţat la dreptul ex-
clusiv de a elabora legislaţia cu privire la anumite 
categorii de probleme (suveranitatea naţională) în 



R E V I S T A  I N S T I T U T U L U I  N A Ţ I O N A L  A L  J U S T I Ţ I E I NR .  3  (58) ,  2021

22

favoarea unor procese decizionale comune cu alte 
guverne (suveranitatea partajată) [3, pp. 43-44]. În 
ansamblu, cooperarea regională și integrarea euro-
peană devin într-un context postbelic un labirint de 
organizaţii care, parţial, s-au suprapus și au concu-
rat între ele. La începutul construcţiei comunitare 
europene era greu de imaginat că Comunităţile Eu-
ropene vor reuși într-o bună zi să depășească prin-
cipalii săi concurenţi regionali. Abia la începutul 
anilor 1970, Comunităţile Europene obţin poziţia 
de lider faţă de organizaţiile internaţionale clasice, 
transformându-se în cel mai proeminent pioner in-
stituţional din regiune [7, pp. 656-661]. 

Kiran Klaus Patel a identificat trei factori care 
explică de ce Comunităţile Europene au reușit să 
devină forul primar și dominant al integrării euro-
pene. Concentrarea pe realizarea Uniunii Vamale și 
a pieţei interne a UE (iniţial – piaţa comună a pro-
ducţiei de cărbune și oţel, urmată de piaţa comună 
a Comunităţii Economice Europene, care și-a pro-
pus integrarea ansamblului economiilor statelor 
membre) s-a dovedit a fi crucială pe termen lung. 
Anume acest raţionament economic a produs mai 
multe legături funcţionale, declanșându-se un pro-
ces care cuprinde astăzi și alte domenii de politici. 
Dacă este să comparăm cu alte organizaţii interna-
ţionale din regiune care nu au reușit să-și extindă 
domeniile lor de cooperare trasate iniţial și con-
fruntându-se cu o puternică rezistenţă din partea 
statelor membre, Comunităţile Europene, pornind  
de la sectorul economic necontroversat alături 
de o abordare tehnocrată și  aparent apolitică, au 
reușit să înglobeze sectoare de o mai mare impor-
tanţă politică, care au implicat o reducere graduală 
a competenţelor statelor membre.  

Un alt factor important l-a constituit Dreptul 
Uniunii Europene. Dezvoltarea incrementală a pro-
priei culturi juridice cu un pronunţat caracter obli-
gatoriu (de la legislaţie până la punere în aplicare a 
acesteia) i-a oferit Comunităţii Europene un imens 
avantaj faţă de celelalte organizaţii din regiune. 
În general, organizaţiile de cooperare se bazau pe 
acordul de voinţă al statelor membre de a imple-
menta la nivel naţional acordurile internaţionale 
încheiate sub auspiciile lor. Din contra, în cadrul 
Comunităţilor Europene, chiar și persoanele fizice, 
în anumite condiţii, erau îndreptăţite să invoce le-
gislaţia comunitară direct în faţa Curţii de Justiţie. 
Acest element i-a oferi Curţii Europene de Justiţie 
o dinamică particulară, or, rolul acesteia a fost unul 
crucial în extinderea competenţelor Comisiei Euro-
pene, dar și prin aplicarea unei ample interpretări 
a prevederilor tratatelor, orientate către realizarea 
obiectivelor pieţei interne. Impactul dreptului Uni-
unii Europene, direct aplicabil și în mare parte inde-
pendent de dreptul statelor membre, s-a dovedit a 
fi cea mai puternică armă a Uniunii. 

Și cel de-al treilea factor ţine de sistemul de fi-
nanţare a organizaţiilor internaţionale postbelice. 
Astfel, Comunităţile Europene au beneficiat de re-
surse financiare mari în raport cu alte organizaţii 
internaţionale de cooperare. Mai mult, adoptarea 
unui sistem de resurse financiare proprii, începând 
cu anul 1970, le-a asigurat comunităţilor o relativă 
independenţă, în special la nivelul deciziilor legate 
de finanţarea Comisiei Europene și Parlamentului 
European. Compromisul și acordul a fost obţinut 
cu greu, dar, odată pus în aplicare, acesta a oferit 
Comunităţilor Europene o anumită libertate și au-
tonomie financiară pe care concurenţii regionali le-
ar fi putut doar visa. Kiran Klaus Patel susţine că 
acești trei factori au propulsat Comunităţile Euro-
pene într-o poziţie de supremaţie în raport cu orga-
nizaţiile regionale vest-europene [8, pp. 205-208].

Pornind de la un sector îngust economic, UE 
a pătruns de-a lungul anilor gradual în marea ma-
joritate a domeniilor de politici, aceasta în mare 
parte datorându-se raţionamentului său economic. 
Această expansiune a domeniilor de politici ges-
tionate de Comunităţile Europene (astăzi – UE) a 
implicat o revigorare a relaţiilor de cooperare cu 
organizaţiile internaţionale din regiune. Astfel, Co-
munităţile Europene s-au inspirat din politicile și 
modelele de guvernanţă care, iniţial, au fost imple-
mentate la nivelul altor organizaţii internaţionale, 
adaptându-le la specificul construcţiei europene. 
Politica de mediu este un exemplu în acest sens, 
or, în anii 1970 problemele de mediu au fost pe 
larg internaţionalizate, iar organizaţii precum Con-
siliul Europei, NATO sau OECD erau foarte active 
pe acest pilier. În aceeași perioadă, Comunităţile 
au reușit să surclaseze OECD în ceea ce privește 
politica comercială, iar în domeniul politicilor re-
gionale și, din ce în ce mai mult, pe dimensiunea 
drepturilor omului Uniunea concurează puternic cu 
Consiliul Europei [8, pp. 209-210]. Sunt doar câteva 
exemple de politici elaborate și dezvoltate iniţial 
de alte organizaţii internaţionale, dar care au fost 
selectiv adaptate și integrate la nivelul UE, chiar 
mai mult – în anumite domenii, a ajuns să devină 
lider mondial [2].

În același timp, trebuie de menţionat faptul 
că aceste dinamici accelerate ale procesului de in-
tegrare europeană au declanșat, uneori, procese 
disfuncţionale, chiar de dezintegrare. Iar aceste 
procese au dus la apariţia unui nou fenomen în UE, 
căci, de multe ori, doar un anumit număr de state 
membre și-au dorit sau au fost capabile să partici-
pe la noi proiecte menite să avanseze procesul de 
integrare europeană. Creșterea graduală a supre-
maţiei Uniunii a fost un motiv pentru care termeni 
precum „Europa cu două viteze”, „geometrie varia-
bilă”, „integrare diferenţiată” au intrat în dezbate-
rile europene și au influenţat procese și schimbări 
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politice. Procesul de extindere a Uniunii și mărirea 
numărului statelor membre a constituit un alt fac-
tor, la fel de important, care a contribuit la apariţia 
acestui contracurent al integrării. Astfel, procesul 
de extindere a transformat Uniunea într-o entitate 
mai diversă și eterogenă, iar cu un număr mai mare 
de state devine din ce în ce mai dificil de menţinut 
toate statele membre la bordul tuturor proiectelor 
europene. Diferenţierea a fost de cele mai multe 
ori cea mai bună și mai ușoară soluţie pentru aces-
te provocări. Deși publicul european era istoricește 
înclinat favorabil procesului de integrare europea-
nă, mereu au existat tensiuni în cadrul Uniunii între 
acele state care doresc o Uniune tot mai strânsă, 
pentru ca integrarea europeană să progreseze, și 
cei care doresc să păstreze pentru UE un model 
interguvernamental mai pronunţat în vederea 
unei mai bune prezervări a suveranităţii naţionale. 
Drept urmare, unele state au negociat clauze de 
non-participare pentru anumite aspecte ale inte-
grării, cum este zona Euro și spaţiul Schengen. 

 Crearea Uniunii economice și monetare, dome-
niului justiţiei și afacerilor interne, abolirea controa-
lelor la frontierele interne sunt doar câteva exem-
ple care demonstrează că procesul de integrare 
europeană a atins astăzi un nivel înalt. Uniunea a 
început să joace un rol din ce în ce mai puternic în 
domenii de politici foarte importante, iar procesul 
ţintește către o integrare politică mai profundă. Din 
punct de vedere știinţific, integrarea politică euro-
peană a fost văzută în literatura de specialitate ca 
fiind un proces în cadrul căruia actorii politici din 
câteva modele naţionale distincte sunt convinși să-
și reorganizeze loialităţile. Activităţile politice sunt 
îndreptate către un centru nou, ale cărui instituţii 
posedă sau solicită jurisdicţie asupra statelor naţi-
onale preexistente. Rezultatul final al procesului de 
integrare politică este o comunitate politică nouă, 
suprapusă celor preexistente [15, p. 16]. Din punct 
de vedere practic, astăzi UE și-a asumat deja pozi-
ţia de lider în anumite domenii, de exemplu, cel al 
schimbărilor climatice și cel al economiei, iar această 
poziţie este una esenţială pentru obiectivele mondi-
ale și de securitate ale Europei [2]. 

Cu regret, însă, după 2009, odată cu intrarea în 
vigoare a Tratatului de la Lisabona, când UE a fost 
învestită cu personalitate juridică, nu s-a mai pro-
dus nici un transfer de competenţe/politici pentru 
a fi gestionate la nivelul UE. Mai mult, în această 
perioadă s-au intensificat practicile statelor mem-
bre de a oferi prioritate interesului naţional, în 
detrimentul procesului de integrare europeană. 
Totuși, cu toate aceste provocări și crize multiple 
cu care s-a confruntat UE în ultimul  deceniu, Co-
misia Europeană nu a încetat să încurajeze statele 
membre în vederea continuării și avansării proce-
sului de integrare economică și politică, propunând 

noi proiecte ambiţioase precum Uniunea Digitală, 
Uniunea Sănătăţii, Uniunea Apărării ș.a. Dacă la în-
ceputul anilor 1950 statele vest-europene puteau 
alege între diverse forme de cooperare regională, 
astăzi, deseori, UE este privită ca o singură opţiune 
disponibilă la nivel european și singurul model de 
guvernanţă instituţională. 
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SUMAR

Prezentul articol este dedicat semnificaţiei, 
naturii și sferei jurisdicţiei universale asupra 
crimelor de război, precum și utilizării juris-
dicţiei universale în practica diferitor state. 
Jurisdicţia universală cu privire la crimele de 
război poate fi considerată drept una dintre 
pietrele de temelie ale dreptului internaţional 
actual, în special – drept penal internaţional și 
drept internaţional umanitar. În acest sens, nu 
numai instanţele internaţionale, ci și sistemul 
judiciar naţional aplică conceptul de jurisdic-
ţie universală în timp ce face o privire gene-
rală asupra cazurilor de importanţă mondială.

Articolul tratează crimele de război și aplicarea 
jurisdicţiei universale, care reprezintă o ame-
ninţare serioasă pentru pacea și securitatea 
internaţională. În primul rând, sunt abordate 
esenţa jurisdicţiei universale, dezacordul asu-
pra aplicării sale și, în consecinţă, importanţa 
acesteia. A devenit responsabilitatea statelor să 
judece sau să extrădeze pe cei condamnaţi pen-
tru crime de război, crime împotriva umanită-
ţii, agresiuni și genocid, indiferent de naţiona-
litatea sau ţara de origine. Desigur, scopul aici 
este să ne asigurăm că cei condamnaţi pentru 
crimele internaţionale periculoase pentru uma-
nitate rămân nepedepsiţi fără nicio excepţie. 
Există multe exemple de cazuri din jurisdicţia 
naţională a diferitelor state, iar articolul se refe-
ră la hotărâri specifice în acest sens. În cele din 
urmă, autorul ia în considerare recomandările 
privind stabilirea legislaţiei naţionale, ceea ce 
permite o aplicare mai eficientă a jurisdicţiei 
universale în legătură cu crimele de război.

Cuvinte-cheie: criminalitate internaţională, 
responsabilitate penală, încălcări ale dreptului 
internaţional, ius cogens, legislaţie naţională, 
crime internaţionale, crime de război, instanţă 
penală internaţională, jurisdicţie universală, 
drept penal internaţional.

(Continue for the last issue)

SUMMARY

The present article is dedicated to the meaning, na-
ture and scope of the universal jurisdiction over war 
crimes as well as the use of universal jurisdiction in 
the practice of various states. The universal jurisdic-
tion on war crimes can be considered as one of the 
cornerstones of the current international law areas, 
particularly international criminal law and interna-
tional humanitarian law. In this regard, not only in-
ternational courts, but also national judiciary applies 
the concept of universal jurisdiction while overview-
ing the criminal cases of world-wide importance. 

The article deals with war crimes and the application 
of universal jurisdiction, which pose a serious threat 
to international peace and security. First of all, the 
essence of universal jurisdiction, the disagreement 
over its application and, consequently, its impor-
tance are touched upon. It has become the respon-
sibility of states to prosecute or to extradite those 
convicted of war crimes, crimes against humanity, 
aggression and genocide, regardless of their nation-
ality or home country. Of course, the goal here is to 
ensure that those convicted of international crimes 
that are dangerous to humanity go unpunished with 
no exception. There are many case examples from 
the national jurisdiction of different states and the 
article refers to specific court judgements in this re-
gard. Finally, the author considers recommendations 
regarding the establishment of national legislation 
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what allows more efficient application of universal 
jurisdiction in connection with war crimes.

Key-words: international criminality, criminal re-
sponsibility, international law violations, ius co-
gens, national legislation, international crimes, war 
crimes, international criminal court, universal juris-
diction, international criminal law.

...There are some other advantages of the Inter-
national Criminal Court over universal jurisdiction 
as well. The International Criminal Court has uni-
form and developed, unique, standards for exerci-
sing its jurisdiction. In universal jurisdiction, on the 
contrary, there is no unity and uniformity between 
the laws of universal jurisdiction of individual states 
in the definition of crimes and in what cases juris-
diction can be applied. Moreover, the International 
Criminal Court, as an independent international 
body, is comparatively far away of obstacles and 
influences that may be created by foreign and do-
mestic political interests that irritate states. The 
International Criminal Court, as a specialized body, 
is well-established for investigative examinations 
and prosecution, with sufficient resources, profes-
sionalism and international support. Proponents of 
universal jurisdiction believe that the existence of 
a dual system will give countries more choice, and 
international justice will be established. In this case, 
we can conclude that the International Criminal Co-
urt and the universal jurisdiction, which make one 
impossible for the other, are two separate parts of a 
comprehensive approach to ending the impunity of 
perpetrators of serious international crimes.

The jurisdiction of the International Criminal Co-
urt will not replace the national jurisdiction, but will 
complement it. Naturally, national courts have a key 
role to play in the investigation and prosecution of 
crimes within their jurisdiction. According to the prin-
ciple of complementarity, as noted above, the Inter-
national Criminal Court will act only in cases where 
national courts are unwilling or unable to exercise 
jurisdiction. If a national court is able to exercise ju-
risdiction, the International Criminal Court, acting 
under Chapter VII of the UN Charter, may not inter-
vene or be represented by the citizens of that State, 
except on the recommendation of the UN Security 
Council. The grounds for allowing a case to be heard 
by a court are clearly defined in the Statute. In additi-
on, defendants and interested States may challenge 
the jurisdiction or admission of a case, whether or 
not they are parties to the Statute. In addition, they 
have the right to appeal any decision.

Universal jurisdiction is exercised regardless of 
the location of the crime and the nationality of the 
perpetrator. Thus, it is not primary the main territory 
or citizenship for this jurisdiction, but the nature of 
the act committed [2; p.79-80]. In 1996, a trial began 
in a Spanish court against a number of Argentine of-
ficers. The officers were accused of abducting and 

killing Spanish citizens during the military junta’s rule 
in Argentina from 1976-1983. Argentina flatly refu-
sed to cooperate; at the same time, it argued that 
the Spanish court had no jurisdiction over the acts 
committed in Argentina, and that the officers had 
already been convicted by an Argentinian court and 
later pardoned by the Argentine president. However, 
the Spanish court stated that it had jurisdiction over 
these acts, noting that crimes against humanity could 
be prosecuted anywhere. Investigating the circum-
stances of the case, the Spanish authorities appealed 
to the relevant Swiss authorities to find the secret 
bank accounts belonging to any of the defendants. 
The purpose was to use the money to compensate 
victims of crimes committed. The Swiss government 
complied with the request and ordered the freezing 
of the found bank accounts.

Under universal jurisdiction, crimes prosecuted 
are considered crimes against humanity because 
they are extremely serious crimes for jurisdictional 
arbitration. Therefore, the concept of universal ju-
risdiction is very close to the idea that some interna-
tional norms are permanent or given to the whole 
world community, and the concept of «common in-
ternational law» is very close to the idea that cer-
tain international legal obligations unite the whole 
world. Lots of prominent international NGOs (e.g. 
Amnesty International), proponents of universal ju-
risdiction, also considers that it should be the direct 
responsibility of States to prosecute perpetrators 
of crimes that pose a serious threat to internatio-
nal peace and security. There should be no refuge 
anywhere in the world for the perpetrators of geno-
cide, crimes against humanity, war crimes, torture.

Former Secretary of State Henry Kissinger, in his 
book “The Pitfalls of Universal Jurisdiction”, claims 
that universal jurisdiction violates the sovereignty 
of every state. [12] The widespread agreement that 
crimes against humanity should be prosecuted has 
prevented the proper role of international courts 
from being fully taken into account. Universal juris-
diction means promoting universal tyranny, as well 
as ruling tyranny.  According to Henry Kissinger, if 
virtually any number of states can create such uni-
versal jurisdiction tribunals, the process can quickly 
turn into a political show with a political motive, 
serving as a tool to put a quasi-judicial seal on the 
enemies and opponents of the state. Apparently, a 
well-known figure like Kissinger opposed universal 
jurisdiction. Kissinger’s claim was not unequivocally 
rejected. Kissinger’s critique of universal jurisdicti-
on was explained in two main ways:

1) The soon-to-be-established International 
Criminal Court.

2) The exercise of universal jurisdiction by natio-
nal courts (in particular, the International Cri-
minal Court will not use universal jurisdiction, 
but rather the traditional power of states to 
try crimes committed on their territory).
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Kissinger claimed that the crimes listed in the 
Rome Statute of the International Criminal Court 
were vague and very sensitive to politicization. He 
noted that the statutory definition of war crimes 
stems from the Pentagon’s widely accepted Geneva 
Conventions and Additional Protocols, which were in 
its military directives and adopted in 1977. Similarly, 
the Statute’s definition of genocide is taken from the 
1948 Genocide Convention, which was ratified by 131 
countries, including the United States. The definition 
of crimes against humanity is taken from the Statute 
of the Nuremberg Tribunal. He said he did not belie-
ve the Statute would be innovative.

Benjamin Ferencz, an American lawyer who was 
one of 11 judges at the Nuremberg Trials, called 
Kissinger’s approach «harmful» and said that the co-
urts, set up by the UN Security Council in the 1990s 
with strong US support to punish war crimes in the 
former Yugoslavia and Rwanda, already convicted a 
number of criminals. Moreover, Ferencz reminded 
the decision by the British House of Lords, which 
upheld the legal validity of the arrest of former Chi-
lean President Augusto Pinochet in Britain, accused 
of killing Spanish nationals in Chile, as well as the 
trial of Adolf Eichmann for genocide against Jews. 
Kissinger believed that a separate trial should be or-
ganized for each accused, but said that the trial wo-
uld not be fair. Conversely, Benjamin Ferencz said 
this was completely unfounded, adding that the 
best way to make sure that the law is not abused as 
a weapon to resolve political disputes, is to use hi-
ghly qualified judges from many countries to ensure 
a fair trial in accordance with internationally accep-
ted standards [5]. Such a Court has already been es-
tablished which is the International Criminal Court. 
Ferencz went on to say that innocent people should 
not be afraid of the rule of law, but should help pu-
nish the perpetrator. This suggests that Kissinger’s 
views on existing international law were wrong and 
could be seen as an evasion of responsibility. At 
the same time, it is possible that this idea will set 
negative precedents in the future. The demand of 
the modern world is to punish those who have com-
mitted war crimes without any justification. 

For the above-mentioned reasons, there are 
some states that have consistently advocated the 
application of universal jurisdiction. For example, 
in Germany German criminal law provides for the 
implementation of the principles of universal juris-
diction through genocide, crimes against humanity 
and war crimes through the norms of international 
law. The German Code incorporates the provisions 
of the Statute of the International Criminal Court 
into national law. Relevant provisions of German 
criminal law was enacted in 2002 and was applied 
only once until 2014, against Rwandan rebel leader 
Ignace Murwanashyaka, who was convicted in 2015 
and was sentenced to 13 years in prison. In a similar 
way, in France, Article 689 of the French Criminal 

Code includes offenses that can be prosecuted if 
committed by French citizens or foreigners outside 
the territory of France. Such violations include tor-
ture, terrorism, nuclear smuggling, piracy, hijacking. 

Spain. Spanish law recognizes the principle of 
universal jurisdiction too. Paragraph 23.4 of the 
Judicial Organization Act, which entered into for-
ce on 1 July 1985, states that Spanish courts, Spa-
nish citizens or foreigners may be deemed to have 
committed crimes of genocide or terrorism abroad 
under Spanish criminal law, as well as international 
treaties and conventions. It has jurisdiction over 
other crimes to be tried in Spain. Consequently, 
Rigoberta Menchú, who was awarded the Nobel 
Peace Prize in 1999, has filed a lawsuit against the 
Guatemalan military command in a Spanish court. 
Menchu’s lawsuit against Guatemala’s civil war vio-
lence was filed against high-ranking officials, and in 
September 2005 the Spanish Constitutional Court 
ruled that „the principle of universal jurisdiction ta-
kes precedence over national interests”. On July 7, 
2006, six high-ranking officials were formally char-
ged and summoned to the Spanish National Court. 
Moreover, in June 2003, Spanish Judge Balthazar 
Gartson sentenced Ricardo Miguel Cavallo, a former 
naval officer extradited from Mexico to Spain, to 
prison on charges of genocide and terrorism during 
Argentina’s military dictatorship.

Australia. Under the Australian Constitution, the 
Australian Supreme Court affirmed in 1991 the Aus-
tralian Parliament’s authority to exercise universal 
jurisdiction over war crimes in the case of Polyukho-
vich v. The United Nations [6]. Similarly, in Belgium in 
1993, the Belgian parliament adopted a „right of uni-
versal jurisdiction”, often referred to as „Belgium’s 
right to genocide”, which allows people convicted of 
war crimes, crimes against humanity and genocide to 
be tried. Along with the amendments to the Code of 
Criminal Procedure, Belgian courts now have an ex-
panded form of active and passive identity jurisdic-
tion over war crimes, crimes against humanity and 
genocide. Article 12 bis of the Preamble to the Code 
of Criminal Procedure empowers Belgian courts that 
Belgium has a contractual obligation to prosecute 
any crime committed outside Belgium.

Conclusion and recommendations. In conclusi-
on, we may summarize that the application of uni-
versal jurisdiction in relation to international crimes 
that pose a serious threat to international peace and 
security must be protected and expanded. Yet, the 
development of national practices on the use of uni-
versal jurisdiction is not commonly accepted. In this 
regard, the establishment by international organiza-
tions (or maybe by the International Criminal Court 
or the International Court of Justice) of guidelines 
for the national application of universal jurisdiction 
could be of vital importance. It is recognized that in-
ternational law is poweful when it is implemented 
and applied effectively in national legal systems. 
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Thus, the concept of universal jurisdiction, although 
having some new aspects for the traditional crimi-
nal legislation in national level, gets the real power 
only when it is considered by national governmental 
authorities. As it is examined before, some states vo-
luntarily do so when the others do not express much 
willing to apply universal jurisdiction for war crimes, 
whic is understandable. In the absence of internatio-
nal controlling mechanisms and binding implementa-
tion conditions it is far away from reality to demand 
world-wide punishment for the perpetrators of in-
ternational war crimes. So, the first step here is to 
establish individual control-supervisory mechanisms 
what will later raise the entire meaning, role and 
stand of international criminal law as well as interna-
tional humanitarian law. So far, international judici-
ary of other nature (e.g. the Europen Court of Human 
Rights, human rights committees, etc.) strives to exa-
mine the universal jurisdiction over war crimes in the 
context of the violations of absolute human rights 
such as prohibition of torture and slavery. 

The essence of the principle of universal juris-
diction is to allow a state to exercise its authority 
over actions that have negative consequences for 
it, regardless of where these actions occur and by 
whom. National laws based on this principle are ex-
traterritorial, i.e. they apply to actions outside the 
state, which in turn does not allow the accused to 
evade responsibility. As a result, despite opposition 
to the principle of universal jurisdiction, a number 
of countries today have adopted laws that support 
universal jurisdiction. Amnesty International noted 
in its report that a total of 163 of the 193 UN mem-
ber states may exercise universal jurisdiction over 
common crimes within the framework of national 
law in connection with one or more crimes as requi-
red by international law. As of September 1, 2012, 
Amnesty stated that a total of 147 states had uni-
versal jurisdiction over one or more crimes under 
international law. Less than 166 states have defined 
at least one of the four crimes to which universal ju-
risdiction can be applied - war crimes, crimes against 
humanity, genocide, torture - as crimes in their na-
tional laws. In addition, 91 states have secured uni-
versal jurisdiction over ordinary crimes within the 
framework of national law, which may or may not 
constitute violations of international law [8].

The European Parliament’s (EP) Subcommittee 
on Human Rights has launched an investigation into 
the application of the principle of universal jurisdic-
tion. The aim of the study was to help the European 
Parliament to form an opinion and make a decision, 
as well as to provide practical recommendations on 
how to improve the application of the principle in 
EU member states and third countries, and it has 
been almost effective. These attempts again prove 
the original idea that the international justice is not 
just a conceptual theory and has significant prac-
tical meaning. And we should not forther that uni-

versal jurisdiction is the most effective method of 
ensuring and protecting justice at the international 
and national law levels.
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SUMMARY

In this scientific article is addressed the issue 
of qualifying the crime of hooliganism when 
it occurs in the position of repeated crime. 
It is argued that in order to be incident the 
aggravating circumstantial sign enshrined in 
letter a) paragraph (2) art. 287 of the Criminal 
Code of the Republic of Moldova it is not 
imperative that the perpetrator has previously 
committed an act of hooliganism in the standard 
version. The repeated single offense is a legal 
fiction. The offenses committed (forming the 
repeated offense) de facto represent a multiple 
offences, while de jure, artificially, form the 
content of a single offense. In any case, the 
repeated crime bears enormous similarities to 
the multiple offences (a form of the plurality 
of offences), deriving from the latter legal 
category. Repeated crime does not constitute a 
deviation from criminal recidivism (the other 
form of plurality of offenses). Repeated crime 
is not a form of plurality of crimes. 

Key-words: single offence, repeated offence, 
multiple intentions, criminal conviction, 
hooliganism, legal fiction, judicial practice.

SUMAR

În prezentul articol ştiinţific este abordată proble-
matica calificării infracţiunii de huliganism atunci 
când aceasta apare în postura de infracţiune repe-
tată. Se argumentează că, pentru a fi incident sem-
nul circumstanţial agravant consfinţit la lit.a) alin.
(2) art.287 din Codul penal al Republicii Moldova, 
nu este imperios ca făptuitorul să fi săvârșit anteri-
or un act de huliganism în varianta-tip. Infracţiunea 
unică repetată constituie o ficţiune juridică. Infrac-
ţiunile comise (care formează infracţiunea repeta-
tă) de facto reprezintă un concurs de infracţiuni, în 
timp ce, de jure, artificial, formează cuprinsul unei 
singure infracţiuni. În orice caz, infracţiunea repe-
tată comportă enorme similitudini cu concursul de 
infracţiuni (formă a pluralităţii de infracţiuni), de-
rivând din cea din urmă categorie juridică. Infrac-
ţiunea repetată nu constituie o deviaţie a recidivei 
infracţionale (cealaltă formă a pluralităţii de infrac-
ţiuni). Infracţiunea repetată nu reprezintă o formă 
a pluralităţii de infracţiuni.

Cuvinte-cheie: infracţiune unică, infracţiune repe-
tată, mai multe intenţii, condamnare penală, huliga-
nism, ficţiune juridică, practică judiciară. 
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Consideraţii generale

Autoarea A.-I. Stoian menţionează: „În cores-
pundere cu legislaţia penală a Republicii Moldo-
va, infracţiunea repetată poate fi recunoscută în 
calitate de formă distinctă a unităţii infracţiona-
le, atunci când în Partea specială a Codului penal 
sunt formulate norme agravante care înglobează 
în sine două sau mai multe fapte săvârșite de că-
tre făptuitor în varianta tip, până la condamnarea 
sa definitivă [14, p. 57]”.

Din teza enunţată sunt desprinse mai multe 
trăsături definitorii ale infracţiunii unice repetate.

DREPT PENAL ȘI PROCESUAL PENAL
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În primul rând, infracţiunea unică repetată 
este prezentă doar atunci când textul unei norme 
de incriminare cuprinde în calitate de semn cir-
cumstanţial agravant (calificativ) faptul săvârșirii 
infracţiunii de către o persoană care a mai săvârșit 
anterior o asemenea infracţiune. Prin urmare, le-
giuitorul este cel ce decide dacă repetarea unei 
infracţiuni de același fel trebuie să constituie cir-
cumstanţă agravantă. În consecinţă, infracţiunea 
repetată reprezintă una dintre formele infracţi-
unii unice legale (i.e. este creată datorită voinţei 
legiuitorului).

În al doilea rând, în conţinutul infracţiunii 
unice repetate intră cel puţin două fapte infrac-
ţionale (identice sau, în unele cazuri, omogene). 
De regulă, infracţiunile care formează conţinutul 
infracţiunii unice repetate sunt înscrise în cadrul 
variantei-tip, consemnate la alin. (1) din textul ar-
ticolului incriminatoriu. Drept excepţie, infracţiu-
nea repetată este prezentă și în situaţia în care 
una dintre fapte sau ambele fapte care formează 
conţinutul infracţiunii repetate este (sunt) cu-
prinsă (cuprinse) în cadrul unei alte variante-tip 
sau în cadrul unei variante-agravate de infracţiu-
ne. Din aceste motive, provoacă reticenţă punctul 
de vedere aparţinându-i autoarei A.-I. Stoian (sus-
indicat), potrivit căruia infracţiunea repetată tre-
buie să conţină în sine două sau mai multe fapte 
prevăzute în varianta-tip.

În acest sens, cazul infracţiunii de huliganism 
este elocvent. Astfel, norma de la lit.a) alin.(2) 
art. 287 din Codul penal al Republicii Moldova 
(în continuare – CP RM [5]) reglementează răs-
punderea pentru huliganismul săvârșit în formă 
repetată, având următorul conţinut: „aceeași 
acţiune săvârșită de o persoană care anterior a 
săvârșit un act de huliganism”. Respectivul semn 
circumstanţial agravant diferă după conţinut de 
alte semne circumstanţiale agravante similare, 
care, la fel, cuprind în sine o infracţiune repetată. 
De exemplu, lit. o) alin. (2) art. 145 CP RM incri-
minează omorul comis „de către o persoană care 
anterior a săvârșit un omor intenţionat prevă-
zut la alin. (1) (sublinierea ne aparţine – n.a.)”. În 
mod similar, la lit. a) alin. (2) art. 171 CP RM este 
prevăzută răspunderea pentru violul „săvârșit 
de către o persoană care anterior a săvârșit un 
viol prevăzut la alin. (1)” (sublinierea ne aparţine 
– n.a.). Deci, în comparaţie cu huliganismul pre-
văzut la lit. a) alin. (2) art. 287 CP RM, forma re-
petată a omorului și a violului cer în mod expres 
ca prima infracţiune comisă să fie prevăzută în 
varianta-tip de la alin. (1). Nu același lucru îl se-
sizăm în cazul infracţiunii de huliganism în formă 
repetată. În cazul huliganismului, la descrierea 

formei repetate a infracţiunii, legiuitorul ope-
rează cu expresia „care anterior a săvârșit un act 
de huliganism”. Prin urmare, dă de înţeles că in-
fracţiunea anterioară poate fi prevăzută nu doar 
la alin. (1) art. 287 CP RM.

Indirect, o concluzie similară este desprinsă 
din textul pct. 7 al Hotărârii Plenului Curţii Supre-
me de Justiţie a Republicii Moldova „Cu privire la 
practica judiciară în cauzele penale despre huli-
ganism”, nr. 4 din 19.06.2006: „În cazul în care o 
persoană a săvârșit în perioade diferite două sau 
mai multe infracţiuni, pentru care responsabilita-
tea este prevăzută de diferite alineate ale artico-
lului 287 CP RM, faptele săvârșite de făptuitor se 
vor considera, la fel, huliganism repetat. Însă, în 
asemenea cazuri, calificarea definitivă se va efec-
tua în baza alineatului ce prevede o pedeapsă mai 
gravă, indicându-se toate semnele constitutive 
ale huliganismului [12]”.

Rezultate și discuţii

Reieșind din abordarea generică pe care am 
relevat-o supra, deducem că pentru a fi incident 
semnul circumstanţial agravant consfinţit la 
lit. a) alin.  (2) art. 287 CP RM, nu este imperios 
ca făptuitorul să fi săvârșit anterior un act de hu-
liganism prevăzut în mod obligatoriu la alin. (1) 
art. 287 CP RM.

Din dispoziţia alin. (1) art. 33 CP RM deducem 
și alte condiţii pentru existenţa infracţiunii repe-
tate, și anume:

a) făptuitorul să nu fi fost condamnat defini-
tiv pentru vreuna din infracţiunile comise;

b) să nu fi expirat termenul de prescripţie de 
tragere la răspundere penală pentru vreu-
na din infracţiunile comise.

Aceleași condiţii sunt evocate de A.-I Stoian: 
„Din constatările privind infracţiunea repetată, ca 
formă distinctă a unităţii infracţionale reglemen-
tate în legislaţia penală a Republicii Moldova, pu-
tem identifica următoarele condiţii de existenţă 
a acesteia: […] 3) făptuitorul nu a fost anterior 
condamnat pentru nici una dintre faptele infrac-
ţionale săvârșite repetat; 4) nu a expirat termenul 
de prescripţie de tragere la răspunderea penală, 
stabilit la art. 60 CP RM [14, p. 57-58]”.

În practica judiciară, prima din cele două con-
diţii nu este respectată întotdeauna. Exemplifi-
cativă este speţa de mai jos: „P.V., la 8 februarie 
2017, în jurul orei 14:30, aflându-se în incinta 
unui magazin alimentar, situat în or. G., str. Făbri-
cii 1, fiind în stare de ebrietate alcoolică, știind cu 
certitudine că anterior a fost condamnat pentru 
săvârșirea unui act de huliganism (sublinierea ne 
aparţine – n.a.), încălcând grosolan ordinea pu-
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blică, printr-un cinism  și obrăznicie deosebită, 
fără nici un motiv, a numit-o pe vânzătoarea S.T. 
cu cuvinte injurioase, apoi, ameninţând-o cu apli-
carea violenţei, a aruncat în direcţia acesteia cu 
căciula și cu telefonul mobil, a aruncat cântarul 
de pe tejghea, care a căzut pe podea și s-a de-
teriorat, iar la intervenţia cet. A.V., care se afla 
în interiorul magazinului și a încercat să curme 
acţiunile huliganice, a opus rezistentă violentă 
[15]”. Instanţa de fond a încadrat conduita lui 
P.V. în baza lit. a) alin. (2) art. 287 CP RM, soluţie 
de calificare menţinută și de instanţa de apel [7]. 
În același timp, Colegiul penal lărgit al Curţii Su-
preme de Justiţie a considerat, pe bună drepta-
te, incorectă soluţia de calificare sus-enunţată, și 
anume: în partea reţinerii semnului circumstan-
ţial agravant, stipulat la lit. a) alin. (2) art. 287 CP 
RM. În motivarea soluţiei sale, instanţa de recurs 
a notat următoarele: „Prevederea de la lit.  a) 
alin. (2) art. 287 CP RM se aplică în cazul în care 
sunt întrunite următoarele patru condiţii: 1) făp-
tuitorul a săvârșit anterior un act de huliganism; 
2) răspunderea pentru acest act de huliganism 
este stabilită la alin.  (1) art. 287 CP RM; 3) făp-
tuitorul nu a fost condamnat pentru niciuna din 
faptele de huliganism care se repetă (sublinie-
rea ne aparţine – n.a.); 4) nu a expirat termenul 
de prescripţie de tragere la răspundere penală 
pentru huliganismul prevăzut la alin. (1) art. 287 
CP RM, care a fost săvârșit anterior [10]”.

Precizăm că infracţiunea unică repetată con-
stituie o ficţiune juridică. Infracţiunile comise (ce 
formează infracţiunea repetată), de facto, repre-
zintă un concurs de infracţiuni, în timp ce, de jure, 
artificial, formează cuprinsul unei singure infrac-
ţiuni. În orice caz, infracţiunea repetată comportă 
enorme similitudini cu concursul de infracţiuni 
(formă a pluralităţii de infracţiuni), derivând din 
cea din urmă categorie juridică. Infracţiunea repe-
tată nu constituie o deviaţie a recidivei infracţio-
nale (cealaltă formă a pluralităţii de infracţiuni); 
or, în Partea generală a Codului penal infracţiu-
nea repetată este reglementată în art. 33 CP RM 
(alături de concursul de infracţiuni, dar nu alături 
de recidiva infracţională). Prin urmare, condiţiile 
de valabilitate a concursului de infracţiuni grosso 
modo sunt valabile și în cazul infracţiunii unice re-
petate. Nu face excepţie nici condiţia privind lipsa 
unei condamnări definitive pentru vreunul din ac-
tele de huliganism comise. În concluzie, în speţă, 
acţiunile lui P.V. urmau fi încadrate în baza alin. (1) 
art. 287 CP RM.

În același context, precizăm că din textul art. 
33 CP RM reiese că forma repetată a infracţiunii 
este prezentă atunci când nu există o condam-

nare definitivă pentru vreuna din infracţiunile 
săvârșite. În lipsa unei condamnări definitive, cele 
comise pot constitui o infracţiune repetată (chiar 
și în ipoteza în care, spre exemplu, o cauză penală 
intentată în baza art. 287 CP RM este expediată 
în instanţă, în timp ce cealaltă – se află la faza ur-
măririi penale).

În altă ordine de idei, consemnăm că faptele 
care compun infracţiunea repetată sunt absor-
bite în conţinutul infracţiunii repetate. Aceste 
fapte, privite în mod separat (independent), nu 
au nici o relevanţă juridică. Cu alte cuvinte, ele 
trebuie apreciate ca parte componentă a infrac-
ţiunii unice repetate. Acest lucru a fost ignorat 
în următoarea speţă din practica judiciară: „T.R., 
la 30 martie 2016, aproximativ la ora 10:30, 
aflându-se pe teritoriul ÎM Gospodăria Comunal-
Locativă a or. V., amplasată pe str. Gherţen 34, 
conștientizând că se află în loc public, din inten-
ţii huliganice, în prezenţa altor persoane care 
se aflau în locul dat, încălcând grosolan ordinea 
publică și manifestând o vădită lipsă de respect 
faţă de societate, neglijând normele etice și mo-
rale de convieţuire, precum și având scopul de 
a da acţiunilor sale o rezonanţă publică, pentru 
ca acţiunile sale să fie văzute sau auzite, astfel 
fiind încălcată liniștea altor persoane și activi-
tatea normală a întreprinderii sus-menţionate, 
a iscat o ceartă cu directorul întreprinderii, C.I., 
care ieșea de pe teritoriul întreprinderii menţi-
onate cu automobilul personal, acţionând cu o 
obrăznicie deosebită, i-a întretăiat calea cu au-
tomobilul personal, creând astfel un pericol real 
de producere a unui accident rutier din motivul 
eventualei coliziuni, și, ca rezultat al stopării au-
tomobilului, el a ieșit din automobilul personal, 
s-a apropiat rapid de automobilul în care se afla 
C.I. și a început să-l numească cu cuvinte necen-
zurate, să-l ameninţe cu aplicarea forţei fizice, 
confirmându-și intenţiile sale prin aplicarea câ-
torva lovituri cu pumnii pe parbrizul și partea 
ferestrei laterale a automobilului în care se afla 
C.I., acţiunile fiind stopate doar după ce C.I. i-a 
comunicat că cheamă poliţia.

Tot el, la 20 noiembrie 2016, aproximativ la 
ora 14:00, în perioada desfășurării alegerilor în 
Adunarea Naţională a Găgăuziei, aflându-se în 
stradă în faţa secţiei de votare nr. 10/25, amplasa-
tă în clădirea Casei de cultură de pe str. Frunze, or. 
V., unde erau prezenţi o mare parte din locuitorii 
orașului ca participanţi la votare, neglijând nor-
mele etice și morale de convieţuire în societate, 
încălcând grav ordinea publică și acţionând cu ci-
nism deosebit, aflându-se în relaţii ostile cu C.N., 
manifestând o vădită lipsă de respect faţă de soci-
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etate, exprimând o vădită aroganţă și nerușinare, 
a început să se exprime public în faţa grupului de 
persoane prezent, în adresa lui C.N., cu cuvinte 
necenzurate și limbaj licenţios, care constituie in-
jurie, atât după sens, cât și după conţinutul inde-
cent. În acest fel, la momentul comiterii respec-
tivelor acţiuni ilegale, T.R. a acordat acţiunilor 
sale o rezonanţă publică, având în vedere că, în 
prezenţa terţelor peroane, s-a adresat cu cuvinte 
necenzurate în adresa lui C.N., lezându-i onoarea 
și demnitatea, în același timp conștientizând și 
prevăzând consecinţele acţiunilor sale și dorind 
survenirea acestora, deoarece, în urma comiterii 
faptei date, a provocat indignarea grupului de 
persoane prezente la faţa locului, faţă de fapta 
comisă [9]”.

Pe primul episod, acţiunile inculpatului au fost 
încadrate în baza alin. (1) art. 287 CP RM. În cel de-
al doilea episod, instanţa a încadrat acţiunile incul-
patului în baza lit.a) alin.  (2) art. 287 CP RM. Sur-
prindem o poziţie neclară a instanţei la încadrarea 
conduitei lui T.R. în tiparul art. 287 CP RM. 

Pe de o parte, instanţa a apreciat că cele comi-
se de T.R. reprezintă o infracţiune unică repetată. 
Pe de altă parte, în mod neclar, acţiunile lui T.R. au 
fost calificate ca și concurs de infracţiuni. În acest 
sens, constatăm o dublă tragere la răspundere a 
inculpatului T.R. pentru faptele infracţionale co-
mise: pe de o parte, infracţiunea anterioară a fost 
încadrată, distinct, în baza alin. (1) art. 287 CP RM, 
iar pe de altă parte, săvârșirea infracţiunii anteri-
oare a fost luată în calcul la încadrarea celui de-
al doilea act de huliganism (lit. a) alin. (2) art. 278 
CP RM). O asemenea soluţie de calificare este în 
exces. Mai exact, a fost aplicat în exces alin.  (1) 
art. 287 CP RM; or, întrucât acesta constituie doar 
un element al infracţiunii unice repetate comi-
se, reţinerea la calificare a normei specificate la 
alin. (1) art. 287 CP RM nu este necesară. Prin ur-
mare, acţiunile lui T.R. trebuiau încadrate doar în 
baza lit. a) alin. (2) art. 278 CP RM. 

Susţinem argumentele lui S. Brînza și V. Stati 
evocate în acest sens: „Nu se permite calificarea 
concomitentă conform regulilor concursului de 
infracţiuni și conform regulilor repetării infrac-
ţiunii, deoarece prin aceasta s-ar încălca flagrant 
principiile dreptului penal. Or, dacă făptuitorul 
a săvârșit două infracţiuni, nu-i poate fi aplicată 
răspunderea penală de două ori pentru una din-
tre aceste infracţiuni. Pentru că anume dublarea 
aplicării răspunderii penale pentru aceeași in-
fracţiune reprezintă o încălcare flagrantă a prin-
cipiului echităţii, atunci când aceeași infracţiune 
se ia în considerare atât ca element al repetării 
infracţiunii, cât și ca element al concursului de 

infracţiuni [4, p. 41; 3, p. 299]”. Aceeași autori 
afirmă: „Dacă nu se respectă echitatea la dife-
renţierea de către legiuitor a răspunderii pena-
le, atunci nici corectitudinea calificării în confor-
mitate cu legea, nici respectarea cu stricteţe a 
regulilor și principiilor de aplicare a pedepsei nu 
pot să asigure promovarea echităţii. Dacă făp-
tuitorul a săvârșit două infracţiuni, nu-i poate fi 
aplicată răspunderea penală de două ori pentru 
una din aceste infracţiuni. Or, anume dublarea 
aplicării răspunderii penale pentru aceeași in-
fracţiune reprezintă o încălcare flagrantă a prin-
cipiului echităţii, atunci când aceeași infracţiune 
se ia în consideraţie atât ca element al repetării 
infracţiunii, cât și ca element al concursului de 
infracţiuni [2, p. 65]”.

În altă privinţă, reiterăm că infracţiunea repe-
tată constituie o formă a infracţiunii unice legale. 
În consecinţă, încadrarea unei infracţiuni repe-
tate trebuie realizată potrivit regulilor calificării 
unei infracţiuni unice. Per a contrario, infracţiunea 
repetată nu reprezintă o formă a pluralităţii de in-
fracţiuni, motiv pentru care la încadrarea acesteia 
nu trebuie făcut uz de regulile calificării concur-
sului de infracţiuni. Aceasta este voinţa legiuito-
rului (cel puţin, la etapa actuală de dezvoltare a 
cadrului penal regulator). Totuși, în pofida condi-
ţiilor legislative actuale, regula sus-indicată este 
ignorată uneori în practica judiciară. De exemplu, 
în speţa de mai jos acţiunile inculpatului au fost 
încadrate de mai multe ori în tiparul art. 287 CP 
RM, deși cele comise au îmbrăcat forma unei in-
fracţiuni repetate. Astfel, în fapt, instanţa a reţi-
nut următoarele: „B.V., la 30 mai 2015, aproxima-
tiv la ora 15:00, fiind în loc public, având intenţii 
huliganice, a încălcat ordinea publică, aplicând 
violenţa asupra părţii vătămate B.C., manifestată 
prin lovituri cu mâinile și picioarele asupra corpu-
lui. Tot B.V, la data de 24 iunie 2015, aproximativ 
ora 19:00, aflându-se în loc public, în apropierea 
primăriei, din intenţii huliganice, a încălcat ordi-
nea publică, aplicând violenţa fizică asupra păr-
ţii vătămate R.C., manifestată prin împingerea și 
aplicarea loviturilor cu mâinile în diferite părţi ale 
corpului, cauzându-i dureri fizice. Tot B.V., la 31 iu-
lie 2015, aproximativ ora 02:00, aflându-se în loc 
public, din intenţii huliganice, a încălcat ordinea 
publică, aplicând violenţă fizică asupra părţii vă-
tămate R.C. [8]”.

În speţă, acţiunile inculpatului B.V. au fost 
încadrate de trei ori în baza alin.  (1) art. 287 CP 
RM (i.e. potrivit regulilor concursului de infracţi-
uni). Notăm că, în acord cu prevederile art.  114 
CP RM, la calificarea concursului de infracţiuni se 
face uz de prevederile art. 33 CP RM. Precizăm că 
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dispoziţia alin. (1) art. 33 CP RM exclude din cate-
goria concursului de infracţiuni forma repetată a 
infracţiunii (i.e. ipoteza în care săvârșirea repeta-
tă a două sau mai multor infracţiuni identice sau 
omogene apare pe post de semn circumstanţial 
agravant). În speţă, tocmai o asemenea ipoteză 
identificăm.

Pe de o parte, art. 287 CP RM cuprinde per 
se  ipoteza în care săvârșirea repetată a două sau 
mai multor infracţiuni identice sau omogene de 
huliganism apare pe post de semn circumstan-
ţial agravant. Pe de altă parte, în speţa repro-
dusă mai sus, cele trei acte huliganice au fost 
săvârșite în baza unor intenţii diferite (motiv 
pentru care este exclusă ipoteza unei infracţiuni 
de huliganism în formă prelungită). În concluzie, 
prin încadrarea celor trei acte huliganice în baza 
regulilor concursului de infracţiuni a fost ignora-
tă voinţa legiuitorului. În mod normal, cele trei 
acte huliganice urmau a fi încadrate în baza lit. a) 
alin. (2) art. 287 CP RM.

De menţionat că instanţa de apel a încercat să 
corecteze eroarea strecurată în sentinţa instanţei 
de fond, recalificând acţiunile lui B.V. din tiparul 
alin. (1) art. 287, alin. (1) art. 287 și alin. (1) art. 287 
CP RM în conformitate cu prevederile lit. a) alin. (2) 
art. 287 CP RM [6]. Instanţa de apel a apreciat că 
cele comise de B.V. nu constituie un concurs de in-
fracţiuni, ci o infracţiune unică repetată.

În continuare, nefiind de acord cu soluţia in-
stanţei de apel, procurorul a depus recurs. În mo-
tivarea cererii de recurs a indicat, între altele, că 
instanţa de apel a agravat situaţia inculpatului în 
urma reîncadrării efectuate.

Prin decizia instanţei de recurs a fost admis 
apelul procurorului, fiind casată decizia instanţei 
de apel și menţinută sentinţa instanţei de fond. 
În linii generale, instanţa de recurs a conchis ur-
mătoarele: „Concluzia la care a ajuns instanţa de 
apel nu poate fi susţinută, iar prin reţinerea în-
cadrării juridice în baza lit. a) alin. (2) art. 287 CP 
RM în privinţa inculpatului se agravează situaţia 
acestuia [8]”.

Într-adevăr, analizând evoluţia soluţiei de în-
cadrare din speţa sus-indicată, se impune să răs-
pundem la următoarea întrebare: care soluţie de 
încadrare trebuie considerată mai puţin gravă 
(favorabilă făptuitorului)? Altfel zis, este mai gra-
vă calificarea celor comise potrivit regulilor con-
cursului de infracţiuni (deși potrivit variantei-tip 
de infracţiune) sau conform regulilor infracţiunii 
unice repetate (dar în baza variantei-agravate de 
infracţiune)?

În speţă, instanţa de apel a conchis că soluţia 
infracţiunii unice este mai favorabilă făptuitoru-

lui. De altă părere a fost instanţa de fond și cea 
de recurs. Trezesc interes argumentele instanţei 
de recurs aduse în favoarea soluţiei luate: „Cole-
giul penal lărgit consideră absolut necesar de a 
puncta explicaţiile date în pct. 12.4 din hotărârea 
Plenului Curţii Supreme de Justiţie „Cu privire la 
practica judecării cauzelor penale în ordine de 
apel”, nr. 22 din 12.12.2005 [11], precum că regu-
la neagravării în propriul apel nu este guvernată 
doar de sancţiunea normei incriminatorii, adică 
de pedeapsă, dar și de oricare alt aspect al latu-
rii penale, cum ar fi recunoașterea unor circum-
stanţe agravante, schimbarea încadrării juridice a 
faptei într-o infracţiune mai gravă, chiar dacă pe-
deapsa nu se va majora [8]”.

Din punctul nostru de vedere, nu soluţia in-
stanţei de apel, ci soluţia instanţei de recurs este 
una mai gravă. Conform alin. (1) art. 410 din Co-
dul de procedură penală al Republicii Moldova, 
„instanţa de apel, soluţionând cauza, nu poate 
crea o situaţie mai gravă pentru persoana care a 
declarat apel”. Recalificând cele comise din tipa-
rul lit. a) alin. (2) art. 287 CP RM în tiparul alin. (1) 
art. 287, alin. (1) art. 287 și alin. (1) art. 287 CP RM 
instanţa de recurs a creat o situaţie mai gravă in-
culpatului. Aceasta – deoarece o infracţiune unică 
a fost apreciată drept concurs de infracţiuni.

Înţelegem poziţia instanţei de recurs. Potri-
vit acesteia, în rezultatul reîncadrării efectuate, 
instanţa de apel agravase situaţia inculpatului 
pe motiv că ab initio cele trei infracţiuni de huli-
ganism fusese calificate în baza variantei-tip de 
infracţiune (alin.  (1) art. 287 CP RM). În același 
timp, reîncadrarea a fost făcută în baza unei 
variante agravate de infracţiune (lit.  a) alin.  (2) 
art. 287 CP RM).

Nu susţinem o atare poziţie a instanţei de 
recurs. Reţinerea la încadrare a semnului cir-
cumstanţial agravant stipulat la lit.  a) alin.  (2) 
art. 287 CP RM nu determină în nici un caz agra-
varea situaţiei făptuitorului. Aceasta - în condi-
ţiile în care aplicarea semnului circumstanţial 
agravant anihilează posibilitatea reţinerii con-
comitente a regulilor concursului de infracţiuni. 
Cu alte cuvinte, deși cele comise sunt încadrate 
în baza lit. a) alin. (2) art. 287 CP RM (nu în baza 
alin.  (1) art.  287 CP RM), dispare necesitatea 
calificării celor săvârșite în concurs. Prin urma-
re, este mai favorabilă soluţia calificării potrivit 
semnului calificativ ce cuprinde forma repetată 
a infracţiunii (i.e. potrivit regulilor infracţiunii 
unice), decât soluţia încadrării celor săvârșite 
potrivit normelor ce cuprind separat fiecare din 
acţiunile săvârșite (i.e. potrivit regulilor concur-
sului real de infracţiuni).
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Concluzia enunţată reiese mai cu seamă din 
procedeul comparării sancţiunilor pasibile de 
aplicat făptuitorului în ipoteza (i) încadrării con-
form lit. a) alin.  (2) art. 287 CP RM (i.e. conform 
regulilor infracţiunii unice repetate) sau (ii) înca-
drării conform alin.  (1) art. 287, alin.  (1) art. 287 
și alin.  (1) art. 287 CP RM (i.e. conform regulilor 
concursului real de infracţiuni). Astfel, pedeapsa 
pentru huliganismul neagravat (alin.  (1) art.  287 
CP RM) este, între altele, închisoare de până la 
trei ani. Pedeapsa pentru huliganismul săvârșit în 
mod repetat (lit. a) alin. (2) art. 287 CP RM) este, 
între altele, închisoare de până la cinci ani. Ast-
fel, pedeapsa pentru concurs de acte huliganice 
comise în variantă neagravată poate fi mai mare 
ca pedeapsa pentru săvârșirea unui act huliganic 
comis în formă repetată.

Explicaţia cazuală înscrisă la pct. 12.4. din ho-
tărârea Plenului Curţii Supreme de Justiţie „Cu 
privire la practica judecării cauzelor penale în 
ordine de apel”, precum că „regula neagravării 
situaţiei guvernează nu numai pedeapsa, dar și 
oricare alt aspect al laturii penale, cum ar fi, spre 
exemplu, recunoașterea unor circumstanţe agra-
vante (sublinierea ne aparţine – n.a.) [...]”, nu se 
pretează situaţiei din speţa sus-abordată. Or, în 
speţa analizată nu e vorba de o simplă reîncadra-
re a unei infracţiuni unice în tiparul unei norme 
ce cuprinde o variantă agravată de infracţiune. 
Situaţia e calitativ diferită. Mai exact, are loc re-
încadrarea unei infracţiuni conform unui semn 
circumstanţial agravant (semn care cuprinde for-
ma repetată a infracţiunii) din contul dispariţiei 
soluţiei concursului de infracţiuni. Este limpede 
că o asemenea soluţie de calificare este mult mai 
favorabilă făptuitorului. Din motivele descrise 
mai sus, împărtășim soluţia de calificare dată de 
instanţa de apel, și anume: lit. a) alin. (2) art. 278 
CP RM. Tocmai această soluţie de calificare este 
cea mai favorabilă făptuitorului.

Posibil că intenţia legiuitorului a fost alta 
atunci când a instituit, în formă agravată, răspun-
derea penală pentru huliganismul săvârșit în mod 
repetat. Pe de o parte, s-a ajuns ca repetarea unei 
infracţiuni de huliganism să agraveze răspun-
derea penală. Pe de altă parte, cele comise sunt 
apreciate drept infracţiune unică, indiferent de 
numărul actelor huliganice repetate. O asemenea 
stare a lucrurilor determină un tratament sancţio-
nator inechitabil (excesiv de favorabil) pentru cel 
ce comisese acte huliganice în formă repetată. În 
loc să răspundă penal în baza unor reguli generale 
(i.e. conform regulilor concursului de infracţiuni), 
făptuitorul răspunde în baza unei singure norme. 
Are dreptate V. Grosu atunci când menţionează: 

„Regimul juridic al răspunderii penale pentru o in-
fracţiune repetată este mai blând decât în cazul 
concursului (art. 84 CP RM), ceea ce nu-și găsește 
o explicaţie logică, deoarece în ambele cazuri se 
evidenţiază aceeași tendinţă antisocială a infrac-
torului. Astfel, semnul „repetat” înseamnă în re-
alitate o adevărată evitare a răspunderii penale 
a infractorului care a comis infracţiuni de același 
fel [1, p. 291]”. În același plan, S. Brînza și V. Stati 
relevă: „Repetarea infracţiunii constituie o ficţi-
une juridică. Or, legiuitorul a asimilat fenomene 
care nu sunt identice: pluralitatea de infracţiuni 
și infracţiunea unică [2, p. 63]”. În cele din urmă, 
S. Brînza și V. Stati recomandă legiuitorului „să 
excludă din Codul penal toate menţiunile privind 
repetarea infracţiunii [2, p. 71]”. Implicit, același 
lucru îl sugerează V. Grosu [1, p. 291], D. Martin și 
S. Copeţchi [13, p. 25].

De aceeași părere suntem și noi. Aprecierea 
unui concurs de infracţiuni drept infracţiune uni-
că constituie o ficţiune juridică nocivă. Aceasta 
nesocotește mai multe principii fundamentale, 
printre care: principiul legalităţii, principiul egali-
tăţii și principiul individualizării răspunderii și pe-
depsei penale.

Concluzii

În urma studiului efectuat, am ajuns la urmă-
toarele concluzii:

1) infracţiunea unică repetată este prezen-
tă doar atunci când textul unei norme 
de incriminare cuprinde în calitate de 
semn circumstanţial agravant (califica-
tiv) faptul săvârșirii infracţiunii de către 
o persoană care a mai săvârșit anterior o 
asemenea infracţiune. Prin urmare, legiu-
itorul este cel care decide dacă repetarea 
unei infracţiuni de același fel trebuie să 
constituie circumstanţă agravantă. În 
consecinţă, infracţiunea repetată repre-
zintă una dintre formele infracţiunii uni-
ce legale (i.e. este creată datorită voinţei 
legiuitorului);

2) în conţinutul infracţiunii unice repetate 
intră cel puţin două fapte infracţionale 
(identice sau, în unele cazuri, omogene);

3) pentru a fi incident semnul circumstanţial 
agravant consfinţit la lit. a) alin. (2) art. 287 
CP RM, nu este imperios ca făptuitorul să 
fi săvârșit anterior un act de huliganism 
prevăzut în mod obligatoriu de alin.  (1) 
art. 287 CP RM;

4) infracţiunea unică repetată constituie 
o ficţiune juridică. Infracţiunile comise 
(care formează infracţiunea repetată), de 
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facto, reprezintă un concurs de infracţi-
uni, în timp ce, de jure, artificial, formea-
ză cuprinsul unei singure infracţiuni. În 
orice caz, infracţiunea repetată compor-
tă enorme similitudini cu concursul de 
infracţiuni (formă a pluralităţii de infrac-
ţiuni), derivând din cea din urmă catego-
rie juridică. Infracţiunea repetată nu con-
stituie o deviaţie a recidivei infracţionale 
(cealaltă formă a pluralităţii de infracţi-
uni); or, în Partea generală a Codului pe-
nal infracţiunea repetată este reglemen-
tată în art. 33 CP RM (alături de concursul 
de infracţiuni, nu însă alături de recidiva 
infracţională);

5) infracţiunea repetată nu reprezintă o for-
mă a pluralităţii de infracţiuni, motiv pen-
tru care la încadrarea acesteia nu trebuie 
făcut uz de regulile calificării concursului 
de infracţiuni;

6) de facto, încadrarea potrivit semnului 
circumstanţial agravant stipulat la lit.  a) 
alin.  (2) art.  287 CP RM nu determină în 
nici un caz agravarea situaţiei făptuito-
rului. Aceasta – în condiţiile în care apli-
carea semnului circumstanţial agravant 
anihilează posibilitatea reţinerii concomi-
tente a regulilor concursului de infracţi-
uni. Este mai favorabilă soluţia calificării 
potrivit semnului calificativ ce cuprinde 
forma repetată a infracţiunii (i.e. potrivit 
regulilor infracţiunii unice), decât soluţia 
încadrării celor săvârșite potrivit norme-
lor ce cuprind separat fiecare din acţiunile 
săvârșite (i.e. potrivit regulilor concursului 
real de infracţiuni).
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SUMMARY
The criminal process manifests a staged charac-
ter and each of the phases of the process aims at 
solving certain issues and ends with the adop-
tion of appropriate solutions. The phase of pre-
paring the criminal case for trial is a relevant 
example. Assessing the evidence until the deci-
sion to prosecute is adopted is like a „filter” that 
prevents the passage of the criminal case to the 
next stage if circumstances are discovered in it. 
The assessment of the evidence at the stage of 
putting the criminal case on the register shows 
interest because here the bases of the activity of 
the court for the next stage – of the trial of the 
case on the merits are laid.

Key-words: criminal trial, assessment of evi-
dence, commissioning, judicial investigation, pre-
liminary hearing, sentence.

SUMAR

Procesul penal manifestă un caracter etapizat, iar 
fiecare dintre fazele procesului vizează rezolva-
rea anumitor chestiuni şi finalizează cu adoptarea 
unor soluţii corespunzătoare. Faza pregătirii cauzei 
penale pentru judecare este un exemplu relevant. 
Aprecierea probelor până la adoptarea hotărârii de 
punere pe rol a cauzei penale este asemenea unui 
„filtru” care împiedică trecerea cauzei penale în eta-
pa următoare, dacă vor fi descoperite circumstanţe 
în acest sens. Aprecierea probelor la etapa punerii 
pe rol a cauzei penale prezintă interes, deoarece 
aici se pun bazele activităţii instanţei de judecată 
pentru etapa următoare – judecarea cauzei în fond.

Cuvinte-cheie: proces penal, aprecierea probelor, 
punere pe rol, cercetare judecătorească, ședinţă pre-
liminară, sentinţă.  

Introducere

Aprecierea probelor de către instanţa de jude-
cată este unul dintre cele mai relevante momen-
te ale procesului penal. Acest fapt se explică prin 
aceea că întreaga activitate desfășurată la faza de 
urmărire penală, inclusiv munca depusă şi toate 
probele acumulate, se materializează în soluţia 
care va fi pronunţată de către instanţa de judecată 
[24, p.123-124]. Astfel, aprecierea probelor în pro-
cesul penal formează „materia principală” pe care 
subiecţii procesului penal o dezvoltă pe întreaga 
perioadă a derulării procesului şi, în rezultat, ju-
decătorul pronunţă o soluţie conform convingerii 
personale, formată în urma cercetării tuturor pro-
belor administrate, cu protejarea drepturilor şi in-
tereselor justiţiabililor. 

CZU: 343.12
https://doi.org/10.52277/1857-2405.2021.3(58).06

Aprecierea probelor este o activitate psihică 
(mentală) desfăşurată de judecători, care constă 
în faptul că, fiind ghidaţi de lege şi de conștiinţa 
proprie, ei examinează în conformitate cu propria 
lor convingere fiecare probă separat, apoi – pro-
bele în ansamblu, stabilind pertinenţa, concluden-
ţa, utilitatea și veridicitatea lor în scopul adoptării 
unei soluţii în cauza penală [16, p. 34]. 

Legea procesual-penală din Republica Mol-
dova conţine o serie de reglementări importante 
care reliefează întreaga esenţă a conceptului de 
„apreciere a probelor”. Aşadar, în conformitate cu 
art. 26 din Codul de procedură penală al R. Mol-
dova [4], la înfăptuirea justiţiei în cauzele penale, 
judecătorii sunt independenţi, se supun doar legii, 
judecă materialele şi cauzele penale conform legii 
şi  propriei convingeri bazate pe probele cerceta-
te  în cadrul procedurii judiciare. Judecătorul nu 
trebuie să fie predispus să accepte concluziile pro-
curorului în defavoarea inculpatului şi nici să aibă 
ideea preconcepută că inculpatul a comis o infrac-
ţiune ce constituie obiectul învinuirii. În art. 27 din 
Codul de procedură penală al R. Moldova este sti-
pulat că judecătorul apreciază probele în confor-



R E V I S T A  I N S T I T U T U L U I  N A Ţ I O N A L  A L  J U S T I Ţ I E I NR .  3  (58) ,  2021

36

mitate cu propria lui convingere, formată în urma 
cercetării tuturor probelor administrate, iar nor-
ma de la art. 100 alin.(4) din Codul de procedură 
penală prevede că probele administrate în cauza 
penală vor fi verificate sub toate aspectele, complet 
şi obiectiv. De asemenea, legiuitorul a reglementat 
că verificarea probelor constă în analiza probelor 
administrate, coroborarea lor cu alte probe, admi-
nistrarea de noi probe şi verificarea sursei din care 
provin probele.

Pentru comparaţie, aducem drept exemplu că 
în Codul de procedură penală al R.S.S.M. (abrogat) 
[2] instituţia aprecierii probelor era reglementată 
într-un singur articol (art. 57). Potrivit normei lega-
le, nici o dovadă nu avea o forţă probantă dinain-
te stabilită. Instanţa de judecată aprecia probele 
după  propria convingere,  bazându-se  pe  exami-
narea, sub toate aspectele, completă  şi obiectivă   
a   tuturor   împrejurărilor  cauzei, călăuzindu-se de 
prevederile legii.

În unele izvoare doctrinare mai recente poa-
te fi întâlnită opinia că o apreciere absolut libe-
ră a probelor nu ar exista. Esenţa argumentelor 
se rezumă la aceea că instanţa de judecată este 
legată de anumite fapte şi evenimente care nu 
necesită a fi dovedite, reguli unanim cunoscute, 
prezumţii, fapte notorii ştiute de toţi şi gene-
ral acceptate în societate [6, p. 776]. Credem că 
această părere este corectă, întrucât judecătorul 
manifestă o limită de discreţie în aprecierea pro-
belor. La concluzia respectivă am ajuns în rezul-
tatul coroborării normelor stipulate în art. 27 al 
Codului de procedură penală, care stabilește că 
judecătorul apreciază probele în conformitate cu 
propria lui convingere, formată în urma cercetării 
tuturor probelor administrate, și în art. 98 alin. (1) 
din Codul de procedură penală, care stabilește că 
se consideră fapte şi circumstanţe ce nu trebu-
iesc dovedite faptele unanim recunoscute, precum 
şi din evoluţia firească a circumstanţelor în cursul 
examinării cauzelor penale.     

Procesul penal manifestă un caracter etapizat, 
iar fiecare dintre fazele procesului vizează rezol-
varea anumitor probleme şi finalizează cu adopta-
rea unor soluţii corespunzătoare. Etapa pregătirii 
cauzei penale pentru judecare este un exemplu în 
acest sens. În opinia unor cercetători procesualişti 
[20, p. 82], etapa de pregătire a cauzei penale pen-
tru judecare se reduce la: verificarea calităţii mate-
rialelor primite de la organul de urmărire penală, 
rezolvarea chestiunilor semnificative din punct de 
vedere procedural, stabilirea existenţei temeiuri-
lor suficiente pentru numirea cauzei spre judecare.

Aprecierea probelor până la adoptarea hotărâ-
rii de punere pe rol a cauzei penale este aseme-
nea unui „filtru” care împiedică trecerea cauzei 
penale în etapa următoare, dacă vor fi descoperite 

circumstanţe în acest sens [10, p. 95]. Semnifica-
ţia acestei faze procesuale este majoră şi constă în 
posibilitatea instanţei de a lua o hotărâre în privin-
ţa cauzei, cum ar fi o sentinţă de încetare a proce-
sului penal, asigurând astfel garanţiile respectării 
drepturilor, libertăţilor și intereselor legitime ale 
cetăţenilor [14, p. 114]. 

În istoria dezvoltării procedurii penale au fost 
şi sunt vehiculate mai multe expresii cu înţeles 
semantic asemănător. Este vorba de sintagme-
le „pregătirea cauzei pentru judecare”, „ședinţa 
preliminară”, „punerea pe rol a cauzei”, „numirea 
cauzei spre judecare”, pe care le găsim în legis-
laţia procesual-penală din R. Moldova, Federaţia 
Rusă, Ucraina etc., iar în Codul de procedură pe-
nală al României este stipulată „procedura came-
rei preliminare”. Din punctul de vedere al termi-
nologiei, aceste sintagme au fost supuse unor 
modificări permanente, iar în calitate de exemplu 
vom aduce prevederile legislaţiei procesual-pe-
nale din România. 

În România, faza de pregătire a cauzei penale 
pentru judecare poartă denumirea de procedura 
camerei preliminare. Ca instituţie nou introdusă 
în legislaţia din România, procedura în  camera 
preliminară  reprezintă o fază intermediară și de-
osebit de importantă a procesului penal, făcând 
legătura dintre urmărirea penală și faza de jude-
cată [8, p.12]. Reglementarea procedurii în came-
ra preliminară o găsim în dispoziţiile art. 342-348 
din Codul de procedurǎ penalǎ [3], iar obiectul 
procedurii îl constituie verificarea, dupǎ trimite-
rea cauzei penale în judecatǎ, a competenţei şi a 
legalitǎţii sesizǎrii instanţei, verificarea legalitǎţii 
administrǎrii probelor, verificarea legalităţii acte-
lor efectuate de cǎtre organul de urmǎrire penalǎ. 
Durata procedurii în camera preliminarǎ este de 
cel mult 60 de zile de la data înregistrǎrii cauzei în 
instanţa de judecată (art. 343).

În doctrina românească s-a menţionat că faza 
camerei preliminare nu este nouă în peisajul ju-
ridic românesc, deoarece o instituţie similară, 
denumită „şedinţa pregătitoare” a existat ante-
rior, o scurtă perioadă de timp (intrată în vigoa-
re prin modificarea Codului de procedură penală 
în anul 1953) [15, p. 161]. Astfel, în legea proce-
sual-penală din perioada 1953-1968 legiuitorul 
român reglementa o instituţie similară camerei 
preliminare, denumită la acea vreme „ședinţa 
pregătitoare” [1], instituţie menită cu rol de fil-
tru, pentru a nu fi trimise în judecată decât acele 
persoane împotriva cărora există probe necesare, 
suficiente și legal administrate. 

În Republica Moldova, punerea pe rol a cauzei 
penale este reglementată în articolele 344-353 din 
Codul de pocedură penală. Astfel,  în conformita-
te cu art. 344 alin. (1) din CPP, orice cauză penală 
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care parvine în instanţă este repartizată aleatoriu, 
în termen de o zi, judecătorului sau, după caz, com-
pletului de judecată. Distribuirea aleatorie a dosa-
relor se efectuează prin intermediul Programului 
Integrat de Gestionare a Dosarelor (PIGD), conform 
dispoziţiilor art. 61  din Legea privind organizarea 
judecătorească nr. 514/1995 [7], art. 344 din Co-
dul de procedură penală şi Regulamentului privind 
modul de distribuire aleatorie a dosarelor pentru 
examinare în instanţele judecătoreşti, aprobat 
prin Hotărârea CSM nr. 110/5 din 05.02.2013 [12]. 
Fişa de repartizare aleatorie se anexează în mod 
obligatoriu la fiecare dosar penal. 

Tot prin intermediul PIGD se stabileşte gradul 
de complexitate a cauzelor penale, baza normati-
vă în acest sens fiind Regulamentului privind sta-
bilirea gradelor de complexitate unice naţionale 
a cauzelor judiciare civile, penale şi contravenţi-
onale, aprobat prin hotărârea CSM nr. 165/6 din 
18.02.2014 [13]. Conform pct. 4 din Regulament, 
gradele de complexitate a cauzelor reflectă nive-
lul efortului intelectual, psihic și moral al judecăto-
rului, timpul necesar soluţionării unei cauze, pre-
cum și circumstanţele cauzei (mai multe obiecte, 
părţi, volume etc.).

Criterii de apreciere a probelor 
în ședinţa preliminară

După ce dosarul penal a fost repartizat jude-
cătorului prin sistemul computerizat de distribui-
re aleatorie, judecătorul este obligat să efectue-
ze prima măsură – numirea şedinţei preliminare. 
Această etapă este cuprinsă între momentul re-
partizării cauzei către judecător şi momentul în 
care judecătorul fixează termenul pentru şedinţa 
preliminară. 

Potrivit art. 345 alin. (1) din Codul de procedu-
ră penală, în termen de cel mult 3 zile din ziua în 
care dosarul a fost repartizat, judecătorul fixează 
termenul pentru şedinţa preliminară. După ce va 
studia cu atenţie materialele și va soluţiona o serie 
de chestiuni prevăzute prin lege (asigurarea pre-
zenţei inculpatului; asigurarea inculpatului cu apă-
rător; informarea procurorului și a părţii vătămate 
despre data, locul și ora ședinţei etc.), judecătorul 
emite o încheiere cu privire la fixarea termenului 
pentru ședinţa preliminară.

În literatura de drept procesual penal s-a reli-
efat că trăsătura principală a şedinţei preliminare 
o constituie caracterul ei preparator; pregătirea 
desfăşurării în condiţii cât mai bune a judecăţii în 
fond pentru a garanta o soluţie justă a acesteia 
[25, p. 13]. În viziunea unor cercetători (S. Kornako-
va, V. Șcerbakov), şedinţa preliminară este menită 
să aprecieze dacă probele au fost legal administra-
te. Această verificare a probelor în ședinţa preli-

minară este necesară pentru ca instanţa, judecând 
cauza penală în fond, să poată hotărî dacă faptele 
incriminate sunt veridice şi dacă inculpatul este vi-
novat [18, p. 44]. 

Instituţia „şedinţei preliminare” a generat nu-
meroase dispute în plan doctrinar. Au fost înain-
tate o serie de întrebări: dacă instanţa (în şedinţa 
preliminară) trebuie să se pronunţe asupra vinovă-
ţiei sau nevinovăţiei inculpatului?; dacă în şedinţa 
preliminară instanţa este în drept să aprecieze 
probele din punctul de vedere al pertinenţei, con-
cludenţei, utilităţii şi veridicităţii lor?

Conform opiniei unor cercetători (T. Reabinina, 
Iu. Jarikov), tocmai caracterul preparator al şedin-
ţei preliminare exclude pretenţia ca instanţa să 
statueze asupra probelor. În ședinţa preliminară 
lipsesc principiile publicităţii şi a contradictoriali-
tăţii, fapt care exclude posibilitatea de apreciere 
a probelor şi, prin aceasta, se exclude posibilitatea 
examinării vinovăţiei [17, p. 56; 23, p. 23]. După S. 
Kripinevici, în şedinţa preliminară nu se analizează 
probele, căci prin aceasta instanţa s-ar pronunţa 
asupra fondului. Probele pot fi examinate numai 
pentru a se vedea dacă sunt suficiente şi necesare, 
pentru a clarifica împrejurările în care s-au săvârşit 
faptele. Examinarea probelor din punct de vedere 
al legalităţii înseamnă doar a verifica dacă acestea 
sunt legale (dacă printre ele nu sunt şi probe obţi-
nute ilegal, fiind neadmise de codul de procedură 
penală), precum şi faptul dacă administrarea lor 
s-a făcut în formele procesuale prescrise de Codul 
de procedură penală [19, p. 38]. În opinia autorului 
citat, orice verificare în şedinţa preliminară a vino-
văţiei făptuitorului este exclusă. Stabilirea adevă-
rului şi statuarea asupra vinovăţiei făptuitorului 
este de atribuţia exclusivă a şedinţei de judecată. 

Un alt cercetător rus (A. Piuk) ajunge la con-
cluzia că în şedinţa preliminară probele nu pot fi 
apreciate în vederea stabilirii adevărului. Probe-
le nu pot constitui obiect de apreciere în ședinţa 
preliminară deoarece, la etapa respectivă, nu poa-
te fi apreciată pe deplin concludenţa, utilitatea și 
veridicitatea probelor. O apreciere deplină a pro-
belor poate fi realizată numai la etapa cercetării 
judecătorești prin coroborarea probelor în ansam-
blu. Potrivit autorului citat, în ședinţa preliminară 
judecătorul se va expune doar asupra pertinenţei 
probelor înaintate de către părţi şi va decide care 
probe să fie prezentate la judecarea cauzei [21, p. 
34]. În susţinerea considerentelor relatate supra, I. 
Popova a menţionat că în şedinţa pregătitoare in-
stanţa de judecată decide numai asupra pertinen-
ţei probelor și nu trebuie să anticipeze în nici un fel 
soluţia finală [22, p. 74]. 

Expunându-ne punctul de vedere, dacă core-
lăm opiniile doctrinare indicate supra cu normele 
din Codul de procedură penală al R. Moldova, pu-
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tem constata că legiuitorul se referă nu la admi-
sibilitatea probelor, ci la pertinenţa lor în ședinţa 
preliminară. Astfel, în art. 347 din Codul de proce-
dură penală este stipulat că în ședinţa preliminară 
părţile sunt obligate să prezinte o listă a probelor, 
iar după ascultarea opiniilor înaintate de părţi, 
instanţa de judecată va decide asupra pertinenţei 
probelor propuse în liste şi va dispune care din ele 
să fie prezentate la judecarea cauzei. 

Potrivit art. 345 alin. (4) din Codul de procedu-
ră penală al R. Moldova, în cadrul şedinţei prelimi-
nare se soluţionează o serie de chestiuni legate de 
punerea pe rol a cauzei penale, precum: cererile şi 
demersurile; lista probelor care vor fi prezentate 
de către părţi la judecarea cauzei; încetarea sau 
suspendarea procesului penal; măsurile preventi-
ve şi de ocrotire etc. Cu titlu de excepţie, norma 
legală prevede că, în situaţia unor cauze penale 
care necesită o examinare în procedura de urgen-
ţă, judecătorul este în drept să pună cauza pe rol 
fără a ţine şedinţa preliminară. 

În doctrina autohtonă poate fi întâlnit punc-
tul de vedere că şedinţa preliminară ar fi o etapă 
facultativă la examinarea cauzei în fond, deoare-
ce desfăşurarea acesteia are ca scop constatarea 
posibilităţilor de examinare a cauzei şi înlăturarea 
unor eventuale impedimente. Promotorul acestei 
opinii în dreptul procesual penal din R. Moldova 
este profesorul Ig. Dolea. Astfel, în Comentariul 
aplicativ la Codul de procedură penală al Republicii 
Moldova [6, p. 253] s-a indicat că nu va fi temei de 
casare a sentinţei, dacă şedinţa preliminară se va 
desfăşura în cadrul părţii pregătitoare a şedinţei 
de judecată. Or, principalul este ca să fie respec-
tate toate cerinţele şi înlăturate toate impedi-
mentele. Astfel, autorul citat ajunge la concluzia 
că, în situaţia în care nu este necesară examina-
rea unor cereri, demersuri și recuzări sau nu este 
necesar de soluţionat alte chestiuni prevăzute de 
art. 345 alin. (4) din Codul de procedură penală, 
judecătorul poate pune cauza pe rol, fără a ţine 
şedinţa preliminară. 

Aprecierea probelor la numirea cauzei 
spre judecare

Dacă nu s-au constatat temeiuri pentru apli-
carea prevederilor art. 348-350 din Codul de 
procedură penală, instanţa de judecată numeşte 
cauza spre judecare. Totodată, instanţa de jude-
cată se va expune asupra chestiunilor stipulate în 
art. 351 alin. (2) din Codul de procedură penală, 
precum: data, locul şi ora ședinţei; procedura în 
care se va judeca cauza; admiterea apărătorului 
în proces; lista persoanelor a căror prezenţă va fi 
asigurată de către părţi; măsurile preventive şi de 
ocrotire etc.

Numirea cauzei pentru judecare este o etapă a 
procesului penal în care judecătorul, de unul singur, 
pe baza rezultatelor verificării materialelor cauzei 
şi fără a aborda problema vinovăţiei inculpatului, 
stabilește prezenţa sau absenţa unor temeiuri de 
fapt și de drept suficiente pentru punerea pe rol 
a cauzei penale, în vederea judecării acesteia pe 
fond. Anume în scopul stabilirii motivelor de fapt 
şi de drept, judecătorul stabileşte data ședinţei de 
judecată și efectuează acţiunile pregătitoare ne-
cesare pentru examinarea cauzei. 

La etapa de numire a cauzei spre judecare în 
procedura generală nu se soluţionează chestiuni-
le cu privire la învinuire și nici cele privind vinovă-
ţia inculpatului. În virtutea principiilor prezumţiei 
de nevinovăţie și a înfăptuirii justiţiei numai de 
către instanţă, aceste chestiuni vor fi soluţiona-
te la etapa cercetării judecătoreşti [21, p. 92]. În 
faţa judecătorului se pun o serie de sarcini mai 
restrânse: de a stabili, pe baza materialelor scrise 
ale dosarului penal, dacă urmărirea penală a fost 
desfăşurată în conformitate cu legea, circumstan-
ţele cazului au fost elucidate în mod complet şi 
multilateral, dacă au fost respectate drepturile 
persoanei învinuite, pe marginea învinuirii au fost 
colectate probe în vederea trimiterii cauzei în ju-
decată şi dacă aceste probe au fost aduse la cu-
noştinţa învinuitului.

Examinând materialele cauzei, judecătorul 
stabilește dacă au fost colectate suficiente pro-
be pentru examinarea cauzei în instanţă. Mai 
mult, în conformitate cu cerinţele legii proce-
sual-penale, judecătorul este obligat să verifi-
ce integralitatea circumstanţelor care urmează 
să fie stabilite. De exemplu, sunt stabilite toate 
epizoadele de activitate infracţională și toate 
persoanele implicate în comiterea infracţiunii; 
se verifică existenţa la materialele cauzei a in-
formaţiilor despre identitatea inculpatului, mo-
tivele infracţiunii, natura și cuantumul prejudici-
ilor cauzate prin infracţiune; se stabileşte dacă 
au fost clarificate motivele și condiţiile care au 
contribuit la săvârșirea infracţiunii. 

Judecătorul care efectuează aprecierea pro-
belor nu este ţinut de aprecierea acestora dată de 
către organul de urmărire penală. Având o abor-
dare independentă, instanţa va putea să aprecieze 
fiecare probă şi să identifice anumite contradicţii 
sau, dimpotrivă, să constate coincidenţe, ceea ce 
va duce la o concluzie cu privire la pertinenţa şi ve-
ridicitatea probelor [19, p. 130]. În acest context, 
reiterăm faptul că în ședinţa preliminară instanţa 
de judecată va decide numai asupra pertinenţei 
probelor (art. 347 din Codul de procedură pena-
lă), iar aprecierea tuturor probelor în ansamblu 
(art. 101 alin. (1) și alin. (2) din CPP) va fi realizată 
la etapa cercetării judecătorești.    
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Pentru cercetarea știinţifică pe care o realizăm 
manifestă interes punctul de vedere preluat din 
literatura de specialitate că în activitatea practică 
sunt frecvente situaţiile când, în lista probelor pre-
zentată de către părţi în ședinţa preliminară, au 
existat probe impertinente, neconcludente, inuti-
le și neveridice [23, p. 145]. Drept urmare, conclu-
zia la care s-a ajuns este că în ședinţa preliminară 
nu se poate aprecia care dintre probe sunt veridi-
ce și care pun la îndoială situaţia de fapt. O apre-
ciere a probelor, obiectivă și sub toate aspectele 
(art. 101 alin. (2) din CPP), va putea fi efectuată nu-
mai la judecarea cauzei în fond. Anume aprecierea 
întregului probatoriu oferă posibilitatea de a trasa 
concluzii corecte cu privire la pertinenţa, conclu-
denţa, utilitatea și veridicitatea fiecărei probe [11, 
p. 213]. Prin soluţia adoptată, judecătorul va scoa-
te în evidenţă aprecierile și concluziile sale, fără a 
oferi loc de interpretări.

Propria convingere a judecătorului se va for-
ma în urma examinării probelor în ansamblu, sub 
toate aspectele, complet şi obiectiv. Aprecierea 
trebuie să se bazeze pe dispoziţiile legale – per-
tinenţa, concludenţa şi utilitatea probelor. De 
menţionat că judecătorul va trebui să aprecieze 
proba şi după veridicitatea ei. Veridicitatea pro-
belor poate fi descrisă ca fiind o corespundere a 
informaţiilor de fapt examinate de către organul 
de urmărire penală sau de instanţă cu realitatea 
pe care o probează aceste informaţii [6, p. 277]. În 
cele din urmă, judecătorul este obligat să apreci-
eze toate probele din punctul de vedere al coro-
borării lor.

La etapa punerii pe rol a cauzei penale acţiu-
nile instanţei vor fi reflectate printr-un şir de acte 
procedurale, precum: 1) încheieri privind soluţi-
onarea cererilor și demersurilor; 2) încheiere de 
transmitere a cauzei penale după competenţă; 3) 
încheiere de declinare a competenţei; 4) încheie-
re privind conexitatea cauzelor penale; 5) sentinţă 
de încetare a procesului penal; 6) încheiere de sus-
pendare a procesului penal; 7) încheiere de fixare 
a termenului de judecare a cauzei; 8) procesul-ver-
bal al şedinţei preliminare [9, p. 274]. După alt au-
tor, în cadrul şedinţei preliminare sunt întocmite 
două acte procedurale: procesul-verbal şi încheie-
rea. Procesul-verbal se întocmeşte după regulile 
generale prevăzute în art. 336 din Codul de proce-
dură penală, iar încheierea conţine soluţia dată de 
instanţă în urma desfăşurării şedinţei preliminare 
[6, p. 784]. În acest context, remarcăm faptul că 
al doilea autor, enumerând actele procedurale pe 
care instanţa le poate adopta în şedinţa prelimi-
nară, a omis sentinţa de încetare a procesului pe-
nal. Deşi, în continuarea relatării, autorul a făcut 
referire totuşi la norma din art. 350 al Codului de 
procedură penală – că încetarea procesului penal 

se dispune prin sentinţă motivată, credem că omi-
siunea reliefată de noi va contribui la consolidarea 
materialului doctrinar. 

Practica examinării cauzelor penale ne do-
vedeşte că erorile comise de instanţele ierarhic 
inferioare în legătură cu aprecierea probelor pot 
complica semnificativ examinarea cauzei și pot de-
veni chiar motiv de casare a deciziei. În calitate de 
exemplu vom aduce Decizia Colegiului penal lărgit 
al Curţii Supreme de Justiţie din 02.02.2021, dosa-
rul nr. 1ra-119/2021 [5], prin care a fost admis re-
cursul ordinar declarat de către avocat în numele 
inculpatului, casată total decizia Colegiului penal 
al Curţii de Apel Bălţi din 03.06.2020, cu dispune-
rea rejudecării cauzei de către aceeași instanţă de 
apel, într-un alt complet de judecată.  

În motivarea deciziei, instanţa supremă a con-
cluzionat că instanţa de apel, pronunţând decizia 
de condamnare a inculpatului, după ce a casat sen-
tinţa prin care inculpatul a fost achitat, nu a res-
pectat prevederile legale care stipulează modali-
tatea de examinare a cauzelor în instanţa de apel 
în cazul existenţei unei sentinţe de achitare. In-
stanţa de apel a pus la baza deciziei de condamna-
re declaraţiile martorilor acuzării, lăsând demersul 
apărării de audiere a martorilor, fără cercetarea 
nemijlocită în ședinţa instanţei de apel, încălcând 
în așa mod dreptul inculpatului la un proces echi-
tabil. La rejudecarea cauzei, instanţa de apel urma 
să se conducă de prevederile art. 436 din Codul de 
procedură penală, să verifice şi să aprecieze pro-
fund probele administrate pe parcursul procesului 
penal, să le dea apreciere cuvenită, cu argumenta-
rea admisibilităţii sau inadmisibilităţii fiecărei pro-
be examinate, să dea răspuns la argumentele in-
vocate în recursul apărării, să-şi argumenteze clar 
concluziile sale în decizia adoptată. Instanţa de re-
curs a reiterat că instanţa inferioară are obligaţia 
să examineze probele care confirmă vinovăţia sau 
nevinovăţia persoanei, să argumenteze motivele 
admiterii sau respingerii probelor – atât de învinu-
ire cât şi cele de apărare. Aprecierii urmează a fi 
supuse toate probele, indiferent de faptul că sunt 
cuprinse în dosarul penal sau prezentate de către 
părţi în ședinţă.

Generalizând cele relatate, putem conclu-
ziona că, la adoptarea de punere pe rol a cauzei 
penale, instanţa de judecată se va expune doar 
asupra pertinenţei probelor înaintate de către 
părţi şi va decide care probe să fie prezentate la 
judecarea cauzei. 

Aprecierea pertinenţei probelor la etapa pune-
rii pe rol a cauzei penale manifestă interes, întru-
cât aici se pun bazele activităţii instanţei de jude-
cată pentru etapa următoare – a judecării cauzei în 
fond. Aprecierea probelor până la adoptarea hotă-
rârii de punere pe rol a cauzei penale se realizează 
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din punctul de vedere al pertinenţei probelor și 
poate fi asemănată unui „filtru”. 

Anume în cadrul ședinţei preliminare instanţa 
de judecată va decide asupra pertinenţei probelor 
administrate şi va hotărî care probe să fie admise 
la judecarea cauzei în fond. În același timp, expe-
rienţa practică ne dovedește că aplicarea de către 
judecători a dispoziiţilor stipulate în art. 345 alin.
(2) din Codul de procedură penală privind punerea 
cauzei pe rol fără a ţine şedinţa preliminară poate 
să genereze consecinţe negative în raport cu apre-
cierea pertinenţei probelor. De aceea, concluzia la 
care am ajuns este că derularea ședinţei prelimi-
nare constituie o acţiune indispensabilă pentru in-
stanţă, inclusiv la judecarea cauzelor în procedură 
de urgenţă.    
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PART I

SUMMARY

In this scientific approaches is defined the “docu-
ment”, in general, and the „official document”, in 
particular, as an entity that appears in the position 
of material/immaterial object or product of the of-
fenses of forged public acts. It is shown that the no-
tion „document” has the following features (char-
acteristics and to official document): a) implies the 
presence of a support; b) consists of information; 
c) possesses attributes based on which it is identi-
fied. Correspondingly, the official document (spe-
cies of the document) consists of: a) information 
(with the particularity that it is of an official na-
ture) and b) informational support (materialized 
or electronic). The criminal law of the Republic of 
Moldova does not include a definition of the no-
tion „official document”. Nor in other national 
normative acts the notion in question is not ex-
plained. The meaning of the notion „official docu-
ment” transpire from the text of some legal pro-
visions with a non-legal-criminal character. Also, 
the content of this term is reproduced in the text 
of some international legal instruments, among 
which: the Convention of the Council of Europe on 
access to official documents, signed in Tromsø on 
18.06.2009, in force for the Republic of Moldova 
from December 2020.

Key-words: forged in public acts, material/immate-
rial object of crime, document, information, infor-
mational support, official document.

PARTEA I

SUMAR

În cadrul prezentului demers ştiinţific este definit „do-
cumentul”, în general, şi „documentul oficial”, în spe-
cial, drept entitate ce apare în postura de obiect ma-
terial/imaterial sau produs al infracţiunilor de fals în 
acte publice. Se arată că noţiunea „document” posedă 
următoarele trăsături (caracteristice şi documentului 
oficial): a) implică prezenţa unui suport; b) este format 
din informaţie; c) posedă atribute în baza cărora este 
identificat. Corespunzător, documentul oficial (specie 
a documentului) este format din: a) informaţie (cu 
particularitatea că aceasta este de natură oficială) şi b) 
suportul informaţional (materializat sau electronic). 
Legea penală a Republicii Moldova nu cuprinde o de-
finiţie a noţiunii „document oficial”. Nici în alte acte 
normative cu caracter naţional nu este explicată noţi-
unea în cauză. Întinderea noţiunii „document oficial” 
transpare implicit din textul unor prevederi legale cu 
caracter non-juridico-penal. De asemenea, conţinutul 
acestui termen este redat în textul unor instrumente 
juridice internaţionale, printre care: Convenţia Consi-
liului Europei privind accesul la documentele oficiale, 
semnată la Tromsø la 18.06.2009, în vigoare pentru Re-
publica Moldova din decembrie 2020.

Cuvinte-cheie: fals în acte publice, obiect material/ima-
terial al infracţiunii, document, informaţie, suport infor-
maţional, document oficial. 

În cadrul prezentului articol ştiinţific ne propu-
nem să definim noţiunea „document oficial”, por-
nind de la diverse premise de ordin legislativ (naţi-
onal şi internaţional), jurisprudenţial şi, nu în ultimul 

CZU: 343.522
https://doi.org/10.52277/1857-2405.2021.3(58).07

rând, doctrinar. Aici vom stărui să dezvoltăm con-
ceptul „documentului oficial”, în postura de obiect 
material/imaterial şi produs al infracţiunilor de fals 
în acte publice, prevăzute la art. 332 Cod penal al R. 
Moldova (în continuare – CP RM [2]), ţinând cont de 
trăsăturile caracteristice ale documentului, în gene-
ral, şi ale documentului oficial, în special.

Ab initio, precizăm că între noţiunile „document 
oficial” şi „document” există o relaţie de tipul par-
te-întreg. Cu alte cuvinte, orice document oficial 
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reprezintă per se un document. Din aceste motive, 
la definirea noţiunii „document oficial”, precum şi 
la trasarea particularităţilor definitorii ale acestuia 
este imperios de ţinut cont de accepţiunea noţiunii 
„document”, în general. Respectiv, vom iniţia in-
vestigaţia noastră deductivă cu elucidarea sensului 
uzual al noţiunii „document”.

Codul penal nu defineşte termenul „document”, 
deşi în Partea Specială acesta este folosit în repeta-
te rânduri (e.g. lit. c) alin. (1) art. 165, lit. b) art. 181, 
art. 1853, art. 244, alin. (2) art. 2391, lit. c) art. 2392, 
alin.  (1) art.  245, lit.  e) alin.  (1) art.  2459, alin.  (1) 
art. 2462, 248, alin. (1) art. 3321, art. 3351, art. 345, 
art. 353, art. 355, art. 359-361 CP RM). În schimb, o 
definiţie legală regăsim în legiuirile penale ale unor 
state străine. De pildă, în Codul penal al Uzbekista-
nului [29], în segmentul Părţii Generale dedicat de-
finirii unor termeni, este înscrisă următoarea noţiu-
ne a documentului: „Un act scris care atestă fapte 
şi evenimente cu semnificaţie juridică, întocmit în 
mod corespunzător şi care conţine rechizitele nece-
sare (ştampilă, semnătură, sigiliu, dată, număr)”. În 
mod analogic, art.414 din Codul penal al Israelului 
[21] stabileşte că documentul reprezintă „un certifi-
cat scris sau orice alt mijloc, fie în scris, fie în alt mod, 
care poate servi drept probă”. 

În plan naţional, o definiţie a documentului, cu 
relevanţă penală, dar consacrată într-un act nor-
mativ cu caracter extrapenal, întâlnim în Legea Re-
publicii Moldova privind prevenirea şi combaterea 
traficului de fiinţe umane, nr. 241 din 20.10.2005 
[9]. In concreto, pct. 5 art. 2 din această lege pre-
vede că prin „document” trebuie de înţeles „paşa-
portul sau buletinul de identitate sau orice fel de 
documente de călătorie ale persoanei supuse ex-
ploatării”. Sesizăm accepţiunea îngustă a noţiunii 
„document” înscrisă în textul legii citate. Primo – 
aceasta este ataşabilă, în special, infracţiunilor de 
trafic. Secundo – nu este o veritabilă definiţie, ci o 
enumerare a categoriilor de documente pasibile să 
apară în această postură. Din aceste motive, noţiu-
nea respectivă nu pare a fi una suficient de utilă în 
dezvoltarea noţiunii „document oficial” consacrată 
la art.332 CP RM.

O altă definiţie a noţiunii „document” o obser-
văm în pct. 2 din Concepţia Sistemului informaţio-
nal automatizat „Registrul de stat al blanchetelor 
de strictă evidenţă şi al timbrelor de acciz”, apro-
bată prin Hotărârea Guvernului Republicii Moldova 
nr. 1100 din 25.10.2005 [3], în corespundere cu care 
prin „document” se înţelege „obiectul material ce 
conţine informaţii sub formă fixă, cu semnificaţie 
juridică, perfectat în modul stabilit, în conformita-
te cu legislaţia în vigoare”. 

O definiţie mai potrivită a documentului re-
găsim în textul Legii Republicii Moldova cu privire 
la informatizare şi la resursele informaţionale de 

stat, nr. 467 din 21.11.2003 (în continuare – Legea 
RM nr. 467/2003 [8]), care, la art. 3, stabileşte că 
prin „document” trebuie de înţeles „un suport pe 
care este fixată informaţia și care posedă atribute 
ce permit identificarea acestuia”. De menţionat că 
noţiunea în cauză a fost introdusă în textul norma-
tiv prin Legea Republicii Moldova pentru modifica-
rea unor acte normative nr. 135 din 16.07.2020, în 
vigoare din 07.08.2020 [13].

Remarcăm că definiţia în cauză poartă un carac-
ter general, nu însă unul juridico-penal. În principiu, 
acest lucru e şi firesc, ţinând cont de esenţa actu-
lui normativ în care aceasta este inserată. Chiar şi 
aşa, considerăm că respectiva definiţie este una de 
referinţă pentru noţiunile „document”, în general, 
şi „document oficial”, în special, utilizate în textul 
legii penale.

Din definiţia sus-citată sunt desprinse urmă-
toarele caracteristici ale documentului, în general, 
prezente şi în cazul documentului oficial: a) implică 
prezenţa unui suport; b) este format din informa-
ţie; c) posedă atribute în baza căruia este identi-
ficat. Aceleaşi trăsături sunt evidenţiate şi de unii 
autori [26, p.16].

În ceea ce priveşte prima trăsătură, sesizăm că 
legiuitorul defineşte documentul drept suport de 
informaţie. Considerăm reuşit folosirea termenului 
„suport” la descrierea noţiunii „document”. Acesta 
cuprinde atât informaţia înscrisă pe un suport ma-
terial (alias – documentul fizic), cât şi informaţia 
electronică (alias – documentul electronic). Preci-
zăm, însă, că în Avizul I.P. „Agenţia Servicii Publice” 
nr.  01/1767 din 09.03.2020 la proiectul de lege cu 
privire la modificarea unor acte normative (Legea 
nr. 1069/2000 cu privire la informatică – art. 5; Legea 
nr. 467/2003 cu privire la informatizare şi la resurse-
le informaţionale de stat – art. 3, 5, 7 ş.a.) [1] a fost 
înaintată propunerea ca noţiunea „document” să fie 
reformulată după cum urmează: „purtător material 
(sublinierea ne aparţine – n.a.) pe care este fixată in-
formaţia, care dispune de rechizite ce permit identi-
ficarea acestuia”. O definiţie similară dată documen-
tului întâlnim şi în doctrina de specialitate [26, p. 7].

În ceea ce ne priveşte, susţinem poziţia legis-
lativului de a nu da curs iniţiativei lansate de I.P. 
„Agenţia Servicii Publice” în legătură cu redefinirea 
noţiunii „document” din „suport pe care este fixa-
tă informaţia” în „purtător material pe care este fi-
xată informaţia”. Expresia „purtător material” (i.e. 
purtător material de informaţie) este mai îngustă 
ca noţiunea „suport” (i.e. suport de informaţie (ali-
as – suport informaţional)). Din punctul nostru de 
vedere, prima reduce cercul documentelor doar 
la cele în formă materializată (i.e. documentele în 
formă clasică), excluzând din această listă docu-
mentele în formă electronică. De aceea, nu sun-
tem de acord cu autorii care definesc documentul 
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drept purtător material de informaţie. În special, 
acest punct de vedere este sesizat, în mare parte, 
în doctrina rusă. De exemplu, I.A. Savenko apreci-
ază că „documentul reprezintă un purtător mate-
rial creat de către om [25, p. 132]”. Analogic, R.A. 
Sabitov şi E.Iu. Sabitov susţin că „documentul este 
reprezentat de informaţia fixată pe un purtător 
material [24, p. 106]”. În opoziţie, sprijinim optica 
lui A. Reșetnicov, care consideră că „documentul 
reprezintă un tot indisolubil dintre informaţia do-
cumentară şi suportul informaţional (sublinierea 
ne aparţine – n.a.) […] [17, p. 41]”.

În concluzie, atât documentul, în accepţie gene-
rală, cât şi documentul, în accepţie juridico-penală 
(inclusiv documentul oficial), este reprezentat de in-
formaţia fixată (înscrisă) pe un suport informaţional.  

În ceea ce priveşte cea de-a doua trăsătură a 
documentului, notăm că conţinutul acestuia îl for-
mează informaţia. Conform art. 3 din Legea RM 
nr.  467/2003, informaţia reprezintă „cunoştinţe-
le despre persoane, subiecte, fapte, evenimente, 
fenomene, procese, obiecte, situaţii şi idei”. Tot la 
acelaşi articol este consemnată definiţia noţiunii 
„informaţie documentată”, ca fiind „informaţia fi-
xată pe un suport informaţional, care posedă atri-
bute ce permit identificarea ei”. Din cea din urmă 
explicaţie reiese că noţiunea „document” este echi-
valentă cu noţiunea „informaţie documentată”.

În context, se profilează logica întrebare: do-
cumentul constituie informaţie fixată pe un suport 
informaţional sau reprezintă un suport informaţio-
nal pe care este fixată informaţia? 

Răspunzând la această întrebare, R.A. Sabitov 
şi E. Iu. Sabitova menţionează: „Documentul nu 
poate fi suprapus nici cu informaţia, nici cu supor-
tul său informaţional. Documentul reprezintă în 
sine o unitate dintre informaţie (conţinut) şi purtă-
torul său material (forma) [24, p. 106]”. Pe aceeaşi 
undă se află A. Reșetnicov, care enunţă: „informa-
ţia nu se identifică cu suportul informaţional, nici 
cu documentul care o conţine, chiar dacă acest 
document reprezintă un „corp comun”, cuprinzând 
informaţia şi suportul informaţional [16, p. 183]”. 
În mod similar, A.A. Lukianova afirmă că documen-
tul reprezintă o unitate de formă (suportul mate-
rial) şi de conţinut (informaţia) [23, p. 94]. În ceea 
ce vizează importanţa informaţiei ca atare, B.B. 
Sokalskii menţionează: „Conţinutul documentului, 
în general, şi al documentului oficial, în particular, 
îl formează informaţia” [27, p. 98]; „documentul 
este un obiect „vorbitor”, deosebindu-se de orice 
alt obiect prin faptul că, pe lângă proprietăţile sale 
fizice – masă, vârstă, dimensiune -, reflectă voinţa 
persoanei care l-a întocmit [27, p. 98]”. Este adevă-
rat, nu putem pune la îndoială această teză. Chiar 
şi aşa, în pofida importanţei sporite a informaţiei, 
în comparaţie cu suportul acesteia, stabilim că in-

formaţia reprezintă doar o parte componentă a 
documentului. În acelaşi timp, între noţiunile „in-
formaţie” şi „document” există o relaţie de tipul 
parte-întreg. Informaţia constituie partea, în timp 
ce documentul – întregul. 

În concluzie, informaţia şi suportul informa-
ţional constituie elemente indispensabile ale do-
cumentului. Documentul nu este doar informaţie. 
Respectiv, documentul nu este doar suportul infor-
maţiei. Documentul formează o simbioză între cele 
două elemente. Cu alte cuvinte, orice document 
este format din: a) informaţie şi b) suportul infor-
maţiei. Acest lucru e valabil nu doar în cazul docu-
mentelor în formă materializată, ci şi în cazul celor 
în formă electronică.

Constatăm, aşadar, că principalele caracteristici 
ale documentului sunt: a) forma şi b) conţinutul. Nu 
există document fără formă şi conţinut. Suportul 
informaţiei apare în calitate de condiţie de formă 
a documentului. În contrast, informaţia constituie 
condiţia de conţinut a documentului.

Constituie oare informaţia parte şi a documen-
tului oficial, avându-se în vedere că în dispoziţia 
art.  332 CP RM este utilizată noţiunea „date”, în 
detrimentul noţiunii „informaţie”? Mai exact, obser-
văm că norma de la alin. (1) art. 332 CP RM conţine 
formula „înscrierea […] în documentele oficiale a 
unor date (sublinierea ne aparţine – n.a.) vădit fal-
se”. Răspunzând la această întrebare, îl reproducem 
pe A. Reșetnicov, care menţionează: „[c]a obiect al 
reglementării juridice, entitatea desemnată prin 
termenul „informaţii”, coincide cu entitatea desem-
nată prin termenul „date”” [16, p. 181]. Avem şi o 
confirmare legislativă în acest sens. Aşadar, la art. 3 
din Legea RM nr.  467/2003 este definit termenul 
„date” cu sensul de „informaţie (sublinierea ne apar-
ţine – n.a.) prezentată într-o anumită formă […]”.

Că este documentul oficial format din infor-
maţie rezultă, inclusiv, din textul Legii Republicii 
Moldova privind accesul la informaţie nr.  982 din 
11.05.2000 (în continuare – Legea RM nr. 982/2000) 
[7]; or, aşa cum se va vedea infra, pentru a afla con-
ţinutul noţiunii „document oficial” se face apel la 
reglementările înscrise la art.  6 din lege, intitulat 
„Informaţii oficiale”.  

În concluzie, termenul „date” folosit în dispo-
ziţia art.  332 CP RM este echivalent cu noţiunea 
„informaţie”. Corespunzător, documentul oficial 
(specie a documentului) este format din: a) infor-
maţie (cu particularitatea că aceasta este de natură 
oficială) şi b) suportul informaţional (materializat 
sau electronic).

În ceea ce priveşte cea de-a treia trăsătură, con-
semnăm că documentul este redat prin anumite 
atribute (rechizite – elemente de conţinut), prin care 
acesta este individualizat în rândul documentelor şi, 
drept consecinţă, disociat de alte entităţi similare.
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În primul rând, un document oficial este distins 
de alte tipuri de documente, inter alia, în baza re-
chizitelor pe care acesta le posedă. Spre exemplu, 
ştampila instituţiei sau a autorităţii publice aplica-
tă pe document, semnătura emitentului sau a per-
soanei care a întocmit documentul în numele emi-
tentului constituie atribute ce permit catalogarea 
unui document drept oficial.

În al doilea rând, în baza acestei trăsături, do-
cumentul, în general, şi cel oficial, în special, este 
deosebit de alte tipuri de entităţi (e.g. ştampila, im-
primata, sigiliul etc.). La aceeaşi concluzie ajungem 
interpretând sistemic normele de incriminare prevă-
zute la art. 332 şi 361 CP RM. În cazul celui din urmă 
articol, în postura de obiect al influenţei infracţiona-
le pot apărea, în mod distinct: documentele oficiale, 
ştampilele, imprimatele sau sigiliile. Practic, aceleaşi 
entităţi sunt evidenţiate, în mod separat, în textul 
art. 360 CP RM. În mare parte, elementele de conţi-
nut ale documentului reprezintă criteriul de disocie-
re a acestuia de entităţile sus-indicate.  

Chiar dacă aceste entităţi trebuiesc diferenţia-
te, în multe cazuri făptuitorul foloseşte imprimata, 
ştampila sau sigiliul în procesul falsificării documen-
telor oficiale, în special, în cazul contrafacerii acesto-
ra. În asemenea cazuri, imprimata apare în postura 
de obiect material al infracţiunilor de fals în acte pu-
blice, în timp ce ştampila şi sigiliul îndeplinesc rolul 
de mijloc de săvârşire a infracţiunii, iar documentul 
oficial fals constituie produs al infracţiunii. Obser-
văm rolul juridic distinct îndeplinit de entităţile re-
spective, în pofida intersectării acestora în procesul 
săvârşirii uneia şi aceleiaşi infracţiuni de fals în acte 
publice. Prin urmare, este justă remarca făcută de A. 
Reșetnicov: „Documentul nu se identifică nici cu im-
primata (blancheta) documentului, nici cu ştampila 
sau sigiliul care se aplică pe document [19, p. 25]”. În 
mod similar, documentul urmează a se discerne de 
alte entităţi asemănătoare (e.g. de semne băneşti, 
de semne de marcare etc.).  

În altă privinţă, definiţii ale noţiunii „document” 
întâlnim şi în doctrina de specialitate. În opinia lui 
I.A. Savenko, „documentul reprezintă purtătorul 
material creat de om, pe care este fixată o infor-
maţie sub formă de simboluri şi semne şi care este 
destinat pentru stocarea şi transmiterea acesteia 
în timp şi spaţiu [25, p. 132]”. O definiţie apropiată 
este dată de R.A. Sabitov şi E. Iu. Sabitova: „Docu-
mentul reprezintă informaţia fixată pe un purtător 
material sub forma unor semne  şi simboluri, care 
este destinată păstrării, folosirii şi transmiterii aces-
teia în timp şi spaţiu [24, p. 106]”. O definiţie evolua-
tă este învederată şi în literatura de specialitate au-
tohtonă: „Documentul reprezintă un tot indisolubil 
dintre informaţia documentară şi suportul informa-
ţional, permiţând perceperea şi identificarea univo-
că a informaţiei, având destinaţia de a fi transmis în 

timp şi spaţiu, fiindu-i specifică funcţia de a informa 
şi proba, având ca autori subiecţi competenţi şi fiind 
înzestrat cu menţiuni de formă şi format determina-
te [17, p. 41]”. Cea din urmă definiţie, în comparaţie 
cu cele de mai sus, scoate în evidenţă următoarele 
particularităţi suplimentare ale documentului: a) 
funcţia specifică de a informa şi a proba; b) condiţia 
întocmirii (emiterii, elaborării) de către anumiţi su-
biecţi competenţi. De asemenea, spre deosebire de 
definiţiile care aparţin lui I.A. Savenko, A. Sabitov şi 
E. Iu. Sabitova, cea din urmă definiţie stabileşte foar-
te clar coraportul dintre document şi (i) informaţie, 
precum şi (ii) suportul informaţiei.  

În alt context, în doctrină se face distincţie între 
noţiunea „document”, în general, şi „document”, în 
accepţiune juridico-penală. Observăm că noţiunea 
„document”, în accepţiune juridico-penală, este 
subsecventă noţiunii „document”, în general. În 
acelaşi timp, noţiunea „document oficial” este sub-
secventă noţiunii „document”, în accepţiune juri-
dico-penală. În acest sens, consemnăm că în Codul 
penal al Republicii Moldova este folosit termenul 
generic „document” sau alţi termeni speciali, deri-
vaţi (e.g. documente contabile, documente oficiale 
etc.). Constatăm că noţiunile derivate constituie 
tipuri speciale ale „documentelor”, în accepţiune 
juridico-penală.

Este lesne de înțeles că particularităţile ine-
rente „documentului”, în general (relevate supra), 
sunt caracteristice oricărui document, inclusiv celui 
în accepţiune juridico-penală. Suplimentar, în cazul 
documentului, în accepţie juridico-penală, pare a-i 
fi indispensabilă trăsătura care constă în capaci-
tatea acestuia de a produce efecte juridice, fiind, 
deci, un act cu relevanţă juridică.  

Schimbând vectorul cercetării noastre, trecând 
de la general la particular, vom încerca în cele ce 
urmează să definim noţiunea „document oficial”, 
înscrisă la art. 332 CP al R. Moldova, şi să stabilim 
particularităţile sale; or, în perimetrul cercetării 
noastre, tocmai respectiva noţiune comportă o 
semnificaţie majoră în planul identificării obiectu-
lui material/imaterial ori al produsului infracţiuni-
lor de fals în acte publice.  

Legea penală a Republicii Moldova nu cuprinde 
o definiţie a noţiunii „document oficial”. Nici în alte 
acte normative cu caracter naţional nu este expli-
cată noţiunea în cauză. Mai jos, însă, vom vedea că 
întinderea noţiunii „document oficial” transpare 
implicit din textul unor prevederi legale cu caracter 
non-juridico-penal.

Deocamdată, vom sublinia conţinutul acestui 
termen în textul unor instrumente juridice inter-
naţionale. Astfel, Convenţia cu privire la suprima-
rea cerinţei supralegalizării actelor oficiale străine 
(„Convenţia privind apostila”), încheiată la Haga la 
5 octombrie 1961 (în continuare – Convenţia de la 
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Haga) [4], la care Republica Moldova a aderat prin 
Legea pentru aderarea la Convenţia cu privire la 
suprimarea cerinţei supralegalizării actelor oficiale 
străine, nr. 42 din 02.03.2006 [10], prevede la art. 1 
următoarele: „Sunt considerate acte oficiale: a) do-
cumentele care emană de la o autoritate sau de la un 
funcţionar al unei jurisdicţii a statului, inclusiv cele 
care emană de la ministerul public, de la un grefier 
sau de la un executor judecătoresc; b) documentele 
administrative; c) actele notariale; d) declaraţiile ofi-
ciale, cum ar fi: cele privind menţiuni de înregistrare, 
viza de învestire cu data certă şi legalizări de semnă-
turi, depuse pe un act sub semnătură privată”.

O abordare similară a noţiunii „document 
oficial” o regăsim în textul Regulamentului (UE) 
2016/1191 al Parlamentului European şi al Consi-
liului din 6 iulie 2016 privind promovarea liberei cir-
culaţii a cetăţenilor prin simplificarea cerinţelor de 
prezentare a anumitor documente oficiale în Uniu-
nea Europeană și de modificare a Regulamentului 
(UE) nr. 1024/2012 (în continuare – Regulamentul 
(UE) 2016/1191) [15] care, la art. 3, prevede: „do-
cumente oficiale” înseamnă: a) documentele care 
emană de la o autoritate sau de la un funcţionar 
al unei jurisdicţii a statului, inclusiv cele care ema-
nă de la ministerul public, de la un grefier sau de 
la un executor judecătoresc (huissier de justice); b) 
documentele administrative; c) actele notariale; 
d) certificate oficiale depuse pe acte sub semnă-
tură privată, cum ar fi certificatele oficiale privind 
menţiuni de înregistrare, viza de învestire cu data 
certă și legalizări de semnătură; e) documentele 
întocmite de către agenţi diplomatici sau consu-
lari ai unui stat membru, care își desfășoară activi-
tatea pe teritoriul oricărui stat în calitate oficială, 
în cazul în care documentele respective trebuie să 
fie prezentate pe teritoriul altui stat-membru sau 
agenţilor diplomatici sau consulari ai unui alt stat-
membru care își desfășoară activitatea pe teritoriul 
unui stat terţ.

O accepţie mai largă a noţiunii „document ofi-
cial” (dar mai aproape de textul incriminator con-
semnat la art. 332 CP RM) învederăm în conţinutul 
Recomandării Rec(2002)2 a Comitetului Miniştrilor 
către statele-membre privind accesul la documente-
le publice, adoptată de Comitetul Miniştrilor la 21 
februarie 2002, cu ocazia celei de-a 784-a reuniuni 
a Delegaţilor Miniştrilor (în continuare – Recoman-
darea Rec(2002)2 a Comitetului Miniştrilor) [14]. 
Astfel, în acord cu explicaţiile reliefate în cuprinsul 
acestui act cu vocaţie internaţională, termenul „do-
cumente publice” semnifică: „toate informaţiile în-
registrate în orice formă, elaborate, primite sau de-
ţinute de autorităţile publice şi care au legătură cu 
funcţia administrativă, excepţie făcând documente-
le care sunt în curs de pregătire”. În acelaşi timp, în 
expunerea de motive privind recomandarea enun-

ţată se relevă că termenul „documente publice” 
reprezintă, în sensul prezentei recomandări, „toate 
informaţiile fixate pe orice suport fizic într-o formă 
recuperabilă (texte scrise, înregistrate pe bandă so-
noră sau audiovizuală, fotografii, email-uri, informa-
ţii stocate pe suport electronic, cum ar fi bazele de 
date electronice etc.). Atât documentele produse 
de o autoritate cât şi documentele ce provin de la 
terţi şi care au fost primite de o autoritate publică 
sunt acoperite de definiţie”.

În fine, un ultim instrument internaţional – şi cu 
cea mai mare pondere în aprecierea conţinutului 
noţiunii „document oficial” – îl constituie Convenţia 
Consiliului Europei privind accesul la documentele 
oficiale, semnată la Tromsø la 18.06.2009 (în conti-
nuare – Convenţia de la Tromsø) [31], ratificată de 
către Republica Moldova prin Legea pentru ratifi-
carea Convenţiei Consiliului Europei privind acce-
sul la documentele oficiale, nr. 217 din 26.09.2013 
[11], în vigoare pentru Republica Moldova din de-
cembrie 2020. In concreto, în acord cu prevederea 
de la lit. b) alin. (2) art. 1 din Convenţie, noţiunea 
„documente oficiale” semnifică „toate informaţiile 
înregistrate sub orice formă, întocmite sau primite 
şi păstrate de către autorităţile publice”.  

Surprindem că Convenţia de la Tromsø repre-
zintă un act cu vocaţie internaţională care are ca-
racter obligatoriu, inclusiv pentru Republica Mol-
dova. Corespunzător, la determinarea întinderii 
noţiunii „document oficial”, folosită în dispoziţia 
art. 332 CP RM, nu se poate face abstracţie de ex-
plicaţia aceluiaşi termen înscrisă în textul Conven-
ţiei de la Tromsø.

În plan naţional, conţinutul termenului „do-
cument oficial” îl desprindem apelând la metoda 
sistemică de interpretare a textului normei de 
incriminare în raport cu unele norme cu caracter 
extrapenal. In concreto, asemenea prevederi (cu 
caracter extrapenal) care ne ajută să identificăm în-
cărcătura cuvântului „document oficial” le regăsim 
în textul Legii RM nr. 982/2000. Mai exact, avem 
în vedere prevederile alin. (1) art. 6 din Legea nr. 
982/2000, care este intitulat „Informaţiile oficiale”, 
în corespundere cu care prin „informaţii oficiale” se 
au în vedere „toate informaţiile aflate în posesia şi 
la dispoziţia furnizorilor de informaţii, care au fost 
elaborate, selectate, prelucrate, sistematizate şi/
sau adoptate de organe ori persoane oficiale sau 
puse la dispoziţia lor în condiţiile legii de către alţi 
subiecţi de drept”.

Deşi Legea RM nr. 982/2000 nu defineşte no-
ţiunea „document oficial”, conţinutul acestui ter-
men, în mare parte, este desprins din conţinutul 
noţiunii „informaţii oficiale”; or, informaţia oficială 
(alături de suportul informaţiei) constituie un ele-
ment (parte componentă) al documentului oficial. 
Aceeaşi concluzie transpare din interpretarea sis-
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temică a prevederilor alin. (1) şi (2) art. 6 din Legea 
RM nr. 982/2000. În acest sens, norma de la alin. (1) 
defineşte noţiunea „informaţii oficiale”, iar norma 
de la alin. (2) stabileşte documentele purtătoare de 
atare informaţii.

În literatura de specialitate documentul oficial 
este definit în felul următor: „Actul verbal în formă 
scrisă sau electronică care, după formă şi conţinut, 
corespunde cerinţelor actelor normative, şi condi-
ţionat de activitatea de serviciu a persoanelor cu 
funcţii de răspundere, angajaţilor de stat şi muni-
cipali [30, p. 125]”; „actul scris care atestă fapte şi 
fenomene concrete, cu semnificaţie juridică, întoc-
mite în modul corespunzător, şi care posedă rechi-
zitele necesare, de exemplu, data, ştampila, sigiliul, 
semnătura persoanei autorizate [22, p. 404]”; „pur-
tătorul material oformat în modul corespunzător, 
cu informaţie înregistrată pe el, care provine de la 
orice organe şi persoane şi care confirmă fapte ju-
ridice sau care emană în numele organelor, persoa-
nelor cu funcţie de răspundere din cadrul puterii 
legislative, executive, judecătoreşti sau din cadrul 
organelor administraţiei publice locale, indiferent 
de natura sa [25, p. 134]”.

Având la bază definiţia „informaţiei oficia-
le”, înscrise în textul alin. (1) art. 6 al Legii RM nr. 
982/2000, A. Reșetnicov menţionează că „prin „do-
cument oficial” trebuie de înţeles documentul care: 
1) conţine informaţii care au fost elaborate, selec-
tate, prelucrate, sistematizate şi/sau adoptate de 
organe ori persoane oficiale sau puse la dispoziţia 
lor în condiţiile legii de către alţi subiecţi de drept; 
2) atestă fapte având relevanţă juridică; 3) circulă 
în cadrul unui sistem de înregistrare, evidenţă stric-
tă şi control al circulaţiei [18, p. 41-42]”. Un înţeles 
similar îi este atribuit documentului oficial în alte 
două surse (izvoare formale de drept penal): a) De-
cizia Plenului Colegiului penal al Curţii Supreme de 
Justiţie din 20 martie 2014, pronunţată ca urmare 
a judecării recursului în interesul legii formulat de 
către Procurorul General cu privire la stabilirea mo-
dului unitar de interpretare şi de aplicare a preve-
derilor articolului 361 alin. (1) din Codul penal [5] 
şi b) Hotărârea Curţii Constituţionale a Republicii 
Moldova privind excepţia de neconstituţionalitate 
a articolului 361 alin. (2) lit. c) din Codul penal (con-
fecţionarea, deţinerea, vânzarea sau folosirea do-
cumentelor de importanţă deosebită false), nr. 12 
din 14.05.2018 [6]. În acord cu respectivele surse, 
este redat documentul oficial în următoarea spe-
ţă din practica judiciară: „[c]ertificatele medicale în 
care au fost incluse date false întrunesc calitatea 
de „documente oficiale”, întrucât ele sunt elibera-
te de către o instituţie publică, sunt producătoare 
de anumite efecte juridice şi circulă în cadrul unui 
sistem de înregistrare, evidenţă strictă şi control al 
circulaţiei [20]”.

Precizăm că cele din urmă două surse vizează 
noţiunea de „document oficial” stipulată la art. 361 
CP RM (confecţionarea, deţinerea, vânzarea sau fo-
losirea documentelor oficiale, a imprimatelor, ştam-
pilelor sau a sigiliilor false), nu însă la art. 332 CP RM. 
În pofida acestui fapt, nu avem temei să ignorăm 
interpretarea oficială a noţiunii „document oficial” 
regăsită în cuprinsul celor două acte. La această con-
cluzie ne îndeamnă regula folosirii cu acelaşi sens 
a terminologiei în textul actului normativ. În acest 
sens, B.B. Sokalski enunţă: „Termenul „document 
oficial” trebuie să aibă un înţeles unic, indiferent de 
relaţiile sociale lezate prin comiterea falsului [28, p. 
105]”. Plus la aceasta, aşa cum reiese din prevede-
rile alin.(5) art. 54 din Legea Republicii Moldova cu 
privire la actele normative, nr. 100 din 22.12.2017 
[12], „[d]acă o noţiune sau un termen poate avea în-
ţelesuri diferite, în proiect se stabileşte semnificaţia 
acestuia în context pentru a asigura înţelegerea co-
rectă a noţiunii sau a termenului respectiv şi pentru 
a evita interpretările neuniforme”. Legiuitorul nu 
încearcă să distingă respectiva noţiune în conţinu-
tul unei sau alte norme, motiv pentru care expresia 
„document oficial”, utilizată în textul legii penale, 
trebuie să posede acelaşi sens, indiferent de con-
ţinutul normei de incriminare (fie că este vorba de 
art. 332 sau 361 CP RM, fie că e vorba de alte norme 
penale (e.g. art. 359 CP RM etc.)).

(Continuare în numărul următor)
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SUMMARY

This article highlighted the specific nature of the 
execution of custodial sentences in the Republic 
of Moldova. Similarly, some theoretical and prac-
tical aspects of the current difficulties encounte-
red in achieving the purpose of the deprivation 
of liberty were approached through the proper 
application of progressive and regressive regi-
mes. Special importance has been given to the 
identification of the current regulations that de-
termine the placement in different types of pri-
sons with the three detention regimes. Also, this 
scientific paper draws attention to the necessity 
to carry out studies aimed at contributing to the 
formulation of proposals for amending the nor-
mative and institutional framework in order to 
enforce custodial sentences, including the cur-
rent infrastructure conditions. For a suitable wei-
ghting of the necessary efforts in the process of  
applying new detention regimes. Thus, the legal 
analysis of the present provisions has attempted 
to make the present work useful both to the jus-
tices and to the academic environment regarding 
the current realities concerning the application 
of detention regimes and the need for interven-
tion in this field. 

Key-words: punishment, prison, detention, person 
deprived of liberty, progressive regime, regressive 
regime, rights, obligations, conditions of detention, 
art. 3 ECHR, overcrowding, recidivism, social rein-
tegration.

SUMAR

În acest articol s-a evidenţiat specificul punerii în 
executare a pedepselor privative de libertate în Re-
publica Moldova. La fel, au fost abordatele unele as-
pecte teoretico-practice privind dificultăţile actuale 
întâmpinate în sensul realizării scopului pedepsei 
privative de libertate prin intermediul aplicării co-
respunzătoare a regimurilor progresive și regresi-
ve. O importanţă specială s-a acordat identificării 
reglementărilor actuale ce determină plasarea în 
diferite tipuri de penitenciare cu cele trei regimuri 
de detenţie. De asemenea, această lucrare știinţifică 
atrage atenţia în privinţa necesităţii desfășurării 
unor studii menite să contribuie la formularea 
propunerilor de modificare a cadrului normativ și 
instituţional de punere în executare a pedepselor 
privative de libertate, inclusiv prin prisma condiţi-
ilor de infrastructură actuală, pentru o ponderare 
corespunzătoare a eforturilor necesare în procesul 
aplicării unor noi regimuri de detenţie. Astfel, prin 
analiza juridică a prevederilor actuale s-a încercat 
ca prezenta lucrare să fie utilă atât justiţiabililor, cât 
și mediului academic în privinţa realităţilor actuale 
privind aplicarea regimurilor de detenţie și necesi-
tăţilor de intervenţie în acest domeniu.

Cuvinte-cheie: pedeapsă, penitenciar, detenţie, per-
soană privată de libertate, regim progresiv, regim re-
gresiv, drepturi, obligaţii, condiţii de detenţie, art. 3 
CEDO, supraaglomerare, recidivă, reintegrare socială.

CZU: 343.82(478)
https://doi.org/10.52277/1857-2405.2021.3(58).08

În prezenta lucrare ne-am propus să analizăm 
esenţa sistemului de executare a pedepsei privati-
ve de libertate prin repartizarea condamnaţilor în 
tipuri de penitenciare și regimuri de detenţie. Vom 
identifica parcursul ce urmează a fi realizat de către 
persoana cu sentinţă de condamnare la pedeapsă 
privativă de libertate pe parcursul detenţiei, respec-
tiv – corelaţia a ceea ce se dispune prin sentinţa de 
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condamnare cu procesul efectiv de punere în execu-
tare a pedepsei privative de libertate, din perspec-
tiva reglementărilor actuale, a infrastructurii și altor 
procese relevante. Pedeapsa privativă de libertate, 
închisoarea sau detenţiunea pe viaţă, reprezentând 
o izolare de comunitate pentru o durată de timp, 
presupune, de fapt, plasarea condamnatului într-un 
mediu nou, cu reguli și cerinţe diferite faţă de cele 
din mediul liber din comunitate, care-i vor crea de-
ţinutului cadrul de mobilitate în mediul închis – re-
guli ce sunt conţinute în dreptul execuţional penal 
constituit din totalitatea normelor juridice, prin care 
sunt reglementate relaţiile sociale privind executa-
rea sancţiunilor penale în scopul asigurării unei in-
fluenţări educative eficiente asupra persoanelor 
supuse executării în scopul prevenirii săvârşirii de 
noi infracţiuni şi apărării ordinii de drept [10, p. 8-9.].

Elementul central al punerii în executare a pe-
depselor privative de libertate este aplicarea cores-
punzătoare a regimurilor penitenciare persoanelor 
private de libertate, care să contribuie la determi-
narea conduitei prosociale – element obligatoriu 
pentru realizarea funcţiilor pedepsei, regimuri care 
trebuie să fie reglementate prin lege organică, în 
conformitate cu lit. n), alin. (3) art. 72 din Constituţia 
Republicii Moldova [6].

Cuvântul regim provine de la francezul regime, 
ceea ce înseamnă mod de viaţă al unei persoane 
concrete sau al unui grup de persoane. Astfel, regi-
mul de executare a pedepsei, specific pentru con-
damnaţii la un anumit tip de pedeapsă, semnifică 
modul lor de viaţă și reflectă în sine conţinutul aces-
tei pedepse [1, p. 109].

Regimul de detenţie, care reprezintă un  ansam-
blu de reguli, drepturi, obligaţii, programe şi acti-
vităţi ce urmăresc realizarea unei bune convieţuiri, 
menite să încurajeze comportamente, atitudini şi 
abilităţi prosociale, solicită o atenţie sporită în par-
tea de reglementare, fiindcă, în conformitate cu 
normele în vigoare, își vor întemeia deciziile admi-
nistraţiile penitenciarelor, iar pretenţiile – persoa-
nele private de libertate și reprezentanţii instituţii-
lor de monitorizare a respectării drepturilor omului. 
Astfel, conform tendinţelor actuale de promovare a 
conceptului de securitate dinamică în penitenciare, 
se impune necesitatea elaborării setului de pârghii 
necesar pentru a fi utilizat în acest sens, pârghii care 
necesită a fi utilizate într-un cadru obiectiv, pentru a 
evita deciziile arbitrare adoptate de către adminis-
traţia penitenciarelor. De-a lungul vremii, s-au prac-
ticat nenumărate sisteme de executare a pedepsei 
închisorii, care nu întotdeauna și-au dovedit efici-
enţa în ceea ce priveşte reeducarea condamnaţilor. 
În general, sunt cunoscute mai multe regimuri, în 
special – regimul deţinerii în comun în penitenciare, 
detenţia în comun implicând aglomerări de infrac-
tori de toate categoriile, fără distincţii de vârstă, 
sex, antecedente penale, gravitatea infracţiunii etc. 

Condamnaţii sunt ţinuţi împreună atât ziua cât şi 
noaptea în săli comune, dormitoare comune şi lu-
crează în ateliere comune [13, p. 98].

Intervenţia în acest domeniu este determinată 
de faptul că în Republica Moldova filosofia penală 
este încă la etapa justiţiei retributive, deși legea pe-
nală are drept scop prevenirea săvârșirii de noi in-
fracţiuni, nu de a cauza suferinţe fizice sau de a leza 
demnitatea omului. În realitate, privarea de liberta-
te pe termene foarte lungi arată că la noi proporţia 
condamnaţilor care ispășesc termene mai mari de 
10 ani depășește de trei ori media europeană. Exis-
tă pedepse ce se aplică în condiţii calificate de că-
tre Comitetul european pentru prevenirea torturii 
(CPT) drept inumane și degradante – fapt constat de 
către membrii Comitetului european pentru preve-
nirea torturii, urmare a vizitelor desfășurate în Re-
publica Moldova. Pedeapsa realizată, inclusiv fără 
individualizarea regimului sau nivelului de siguranţă, 
constând în executarea întregului termen în acelaşi 
tip de penitenciar, stabilit de instanţă în dependen-
ţă de infracţiunea comisă, respectiv imposibilitatea 
repartiţiei în dependenţă de o evaluare individuală 
a nivelului de risc, contrar Regulilor Penitenciare Eu-
ropene Rec (2006)2 [12], având acces redus la studii, 
muncă, ocupaţii utile, cu șanse minime de liberare 
condiţionată, reprezintă o gravă încălcare a dreptu-
rilor omului și are efect contrar scopului ei. 

Executarea pedepsei în aceste condiţii gene-
rează recidivă (peste 56%), expunând comunităţile 
la insecuritate, iar contribuabilul – la costuri triple, 
deoarece plângerile împotriva condiţiilor de deten-
ţie ajung la Curtea Europeană a Drepturilor Omului. 
Convenţia Europeană cere statului să asigure că per-
soana este deţinută în condiţii care sunt compatibi-
le cu respectarea demnităţii sale umane. Analizând 
fiecare dintre cazurile împotriva Moldovei la CtEDO, 
înaintate pe situaţii ce vizează sistemul penitenciar, 
am constatat că motivele condamnării Republicii 
Moldova de către Curte sunt:  

1. detenţia în condiţii precare; 
2. asistenţă medicală  neadecvată; 
3. recurgerea nejustificată la alimentarea silită;
4. compensaţii insuficiente pentru violarea 

art. 3.
Situaţia privind cazurile analizate o prezentăm 

în tabelul ce urmează.
La 1 ianuarie curent în custodia sistemului pe-

nitenciar erau deţinute 6.429 de persoane, dintre 
care 5.444 – condamnaţi, 983 – preveniţi și 2 – arest 
contravenţional. Raportul dintre eliberările efective 
și eliberările potenţiale reprezintă unul dintre cele 
mai scăzute nivele din Europa, conform Raportului 
anual privind statistica penală al Consiliului Europei, 
SPACE I – Populaţii Penitenciare. Media acestui ra-
port pentru Europa este de 53,8 la 100. Astfel, de-
ducem că Moldova înregistrează o mare viteză de 
creștere a populaţiei penitenciare [11]. 
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Detenţia în condiţii 
precare

39 2005 – Ostrovar, Becciev. 2007 – Istratii şi alţii, Modârcă, Ciorap, Stepuleac, 
Popovici, Ţurcan. 2008 – Malai. 2009 – Străisteanu şi alţii, Valeriu şi Nicolae 
Roşca, Gavrilovici. 2010 – Brega, I. D. 2011 – Rotaru, Haritonov, Taraburca. 
2012 – Feraru, Hadji, Arseniev, Culev, Plotnicova, Constantin Modarca, 
Ciorap (nr. 3). 2013 – Mitrofan, Ipati, Segheti. 2015 – Silvestru, Pisaroglu, 
Shishanov. 2016 – Morgoci, Mescereacov, Savca, Okolisan, Cristioglo, 
Baștovoi, Galaida și Coposciu . 2017 – Braga, Valentin Baștovoi.

Asistenţă medicală  
neadecvată

12 2005 – Şarban. 2006 – Boicenco, Holomiov. 2007 – Istratii şi alţii, Stepuleac. 
2008 – Levinţa. 2009 – Paladi. 
2010 – Brega, Oprea. 2011 – Lipencov, Pascari. 2015 – Veretco.

Recurgerea nejustificată 
la alimentarea silită

1 2007 – Ciorap.

Compensaţii insuficiente 
pentru violarea art. 3

4 2010 – Ciorap (nr. 2). 2014 – Gavriliţa. 2016 – Morgoci. 2017 – Grecu.

Prin urmare, sistemul penitenciar, parte a justiţi-
ei penale, se confruntă cu probleme la nivel de func-
ţionare, probleme care îl împiedică să-și realizeze 
misiunea, respectiv la realizarea scopului pedepsei 
– reintegrarea socială a persoanelor condamnate şi 
prevenirea săvârșirii de noi infracţiuni. Conform in-
dicatorului internaţional Rule of Law Index 2017-18, 
the World Justice Project, Moldova are un scor de 
doar 0,29 puncte, din maxim 1, pentru sub-indicato-
rul Serviciile corecţionale sunt eficiente în reducerea 
comportamentului criminal [15].

Necesitatea cercetării particularităţilor execu-
tării pedepselor privative de libertate în regimuri 
de detenţie este determinată de faptul că această 
problemă a fost puţin studiată până în prezent, iar 
cadrul normativ general de executare a pedepse-
lor privative de libertate reiterează preponderent 
aceleași particularităţi de repartizare a deţinuţilor 
pentru executarea pedepselor. 

În pofida faptului existenţei unui număr de lu-
crări în care este reflectată problema abordată de 
noi, la elaborarea acestora majoritatea dintre autori 
s-au bazat pe conceptele vechi de studiere a proble-
mei în cauză. 

Analizând evoluţia istorică a cadrului execuţio-
nal penal aplicat în spaţiul actual al Republicii Mol-
dova, constatăm că în perioada anilor 1940-1961 în 
această regiune a lipsit legislaţia penală şi execuţi-
onal-penală proprie, fiind  impusă în acest domeniu 
legislaţia RSS Ucrainene.

La 25 decembrie 1958 au fost adoptate Bazele 
legislaţiei penale ale URSS şi ale republicilor uni-
onale, în temeiul cărora, la 24 martie 1961, a fost 
adoptat  primul Cod penal al RSS Moldoveneşti, care 
a fost în vigoare timp de aproximativ 30 de ani [4]. 
Ulterior au apărut primele acte normative speciale 
care reglementau exclusiv punerea în executare a 
pedepselor penale. Tocmai la 22 iunie 1993, a fost 
adoptat Codul de executare a sancţiunilor de drept 
penal, care a intrat în vigoare în ianuarie 1994 [2], iar 

la 20 decembrie 1994, Guvernul R. Moldova a apro-
bat Statutul executării pedepsei de către condam-
naţi, care a intrat în vigoare în martie 1997.

La etapa respectivă, reglementările aprobate 
au preluat, practic, cu mici schimbări, structura or-
ganizatorică, atribuţiile şi procedurile în domeniul 
executării pedepselor penale existente anterior. 
Astfel, conform prevederilor art. 62 al Codului de 
executare a sancţiunilor de drept penal, adoptat în 
anul 1993, condamnaţii la privaţiune de libertate 
executau pedeapsa în următoarele tipuri de peni-
tenciare:

– coloniile de corecţie (cu regim comun, regim 
sever, colonii-aşezări, colonii speciale pentru 
deţinere în condiţii de izolare strictă a recidi-
viştilor deosebit de periculoşi);

– coloniile de reeducare;
– închisorile;
– izolatoarele de anchetă penală;
– spitale penitenciare.
În coloniile de toate tipurile puteau fi create sec-

toare pentru deţinerea izolată a condamnaţilor de 
diferite categorii.

În anul 1996, în vederea executării Decretu-
lui Preşedintelui Republicii Moldova nr. 347 din 
30.10.1995 „Cu privire la Direcţia instituţiilor peni-
tenciare”, Direcţia instituţiilor penitenciare a trecut 
din subordinea Ministerului Afacerilor Interne în 
subordinea Ministerului Justiţiei [7]. Practic, refor-
ma sistemului penitenciar a început imediat după 
trecerea Direcţiei instituţiilor penitenciare în sub-
ordinea Ministerului Justiţiei şi a vizat umanizarea 
regimului de deţinere, bazată pe respectarea dem-
nităţii umane, legalitate, nediscriminare, imparţi-
alitate şi transparenţă la punerea în executare a 
pedepselor penale, precum şi întreprinderea unor 
măsuri concrete care au vizat extinderea drepturilor 
acordate persoanelor private de libertate, îmbună-
tăţirea condiţiilor de detenţie, alimentare şi acorda-
re a asistenţei medicale deţinuţilor.
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Un instrument important în acest sens a fost 
adoptarea, în 1996, a Legii Republicii Moldova 
cu privire la sistemul penitenciar nr. 1036-XIII din 
17.12.1996, publicată în Monitorul Oficial al R. Mol-
dova nr. 15, art. 154 din 06.03.1997 (republicată în 
Monitorul Oficial al R. Moldova nr.183-185, art. 654 
din 10.10. 2008), prin care sarcina punerii în exe-
cutare a pedepselor penale privative de libertate 
a fost stabilită, la nivel de legislativ, în competen-
ţa sistemului penitenciar, care, în conformitate cu 
prevederile art. 4 (5) al Legii cu privire la sistemul 
penitenciar nr. 1036-XIII din 17.12.1996, este subor-
donat Ministerului Justiţiei [8]. Reglementarea este 
prezentă și în actuala Lege cu privire la sistemul ad-
ministraţiei penitenciare nr. 300 din  21.12.2017, in-
trată în vigoare la 16.05.2018 [9].

Prin Legea nr. 443-XV din 24.12.2004 a fost 
adoptat noul Cod de executare, care a fost elabo-
rat luându-se în consideraţie reglementările inter-
naţionale în materie, în special cele ce ţin de ga-
rantarea şi respectarea drepturilor omului. Astfel, 
normele Codului prevăd: egalitatea condamnaţilor 
în faţa legii, diferenţierea, individualizarea şi pla-
nificarea executării pedepselor penale, aplicarea 
raţională a mijloacelor de corijare a condamnaţilor 
şi stimularea comportamentului respectuos faţă 
de lege, legalitatea, democratismul, umanismul, 
respectarea drepturilor, libertăţilor şi demnită-
ţii umane etc. [3]. În conformitate cu prevederile 
art. 72 din Codul penal [5], art. 173-175 din Codul 
de executare şi art. 6 (7) al Legii cu privire la siste-
mul penitenciar, atribuţiile respective urmează a fi 
exercitate de către următoarele tipuri de instituţii 
penitenciare:

a) penitenciarele de tip deschis; 
b) penitenciarele de tip semiînchis; 
c) penitenciarele de tip închis; 
d) penitenciarele pentru minori; 
e) penitenciarele pentru femei, în care este 

creat şi un sector unde își execută pedeapsa 
persoanele de sex feminin care nu au atins 
majoratul; 

f) izolatoarele de urmărire penală; 
g) casele de arest; 
h) spitalele penitenciare.

Concomitent, într-o instituţie penitenciară pot 
fi create, cu respectarea particularităţilor prevăzute 
de Codul de executare, mai multe sectoare distincte 
de detenţie corespunzătoare diferitor tipuri de pe-
nitenciare. Totuși, deși au fost modificate instituţiile 
ce pun în executare pedeapsa penală, legea, în esen-
ţa ei, nu a făcut o distincţie clară între tipurile de 
penitenciare existente, particularităţile regimurilor 
de executare a pedepsei, iar diferenţierea condam-
naţilor pe tip de penitenciar şi regim de detenţie 
are loc doar reieşind din gravitatea faptei comise, 
sancţiunea penală aplicată şi durata executată din 
pedeapsă, dar fără a stabili criterii de individualizare 

a executării pedepsei şi posibilitatea aplicării unui 
sistem progresiv și regresiv de executare în care pot 
fi utilizate mijloace de destindere a regimului de 
executare sau posibilitatea transferării deţinutului 
dintr-un regim de executare în altul, în raport de res-
pectarea de către deţinut a măsurilor planificate la 
individualizarea executării pedepsei. 

Infrastructura învechită, care nu este adaptată 
la sistemul de celule și nu permite separarea con-
damnaţilor în sectoare mici, în combinaţie cu insu-
ficienţa personalului custodial duce la perpetuarea 
violenţei și subculturii în mediul penitenciar. Doar 
trei din cele 17 instituţii penitenciare din republică 
au fost renovate și corespund standardelor minime 
de detenţie (Rusca, Goian şi Taraclia), în care sunt 
deţinute 707 persoane. Arhitectura instituţiilor de 
detenţie contribuie direct la prezenţa intimidării și 
maltratării unor anumite categorii de deţinuţi, fiind-
că în ele este prezentă ierarhia neformală, guverna-
tă de propriile reguli și interacţiunea ei cu grupările 
criminale din afara sistemului penitenciar. Aceste 
probleme sunt exacerbate de fenomenul suprapo-
pulării penitenciarelor, fenomen  care, reiterăm, 
este deseori drept simptom al unei justiţii penale 
dezechilibrate. 

Analizând practica internaţională, am constatat 
că sistemul penitenciar naţional este organizat di-
ferit de cel european, unde nu există noţiunea  tip 
de penitenciar, în aceste state penitenciarele dispun 
doar de regimuri de detenţie. Astfel, în ţările Uniunii 
Europene pot fi întâlnite următoarele regimuri de 
detenţie: deschis, semideschis, închis și de maximă 
siguranţă sau sunt stabilite sectoare cu diferite ni-
vele de securitate, numite convenţional blocul de 
nivelul A, B, C sau D.

În România, spre exemplu, prin aprobarea legii 
noi a executării pedepsei, separaţia în concret a re-
gimului de executare nu se mai realizează în funcţie 
de natura infracţiunii săvârșite și de starea de reci-
divă a condamnatului, acestea constituind elemente 
de individualizare a pedepsei stabilite de către in-
stanţa de judecată cu ocazia pronunţării hotărârii de 
condamnare, fără a avea vreo relevanţă pentru faza 
de executare a pedepsei [14, p.11].

Concluzii

Normele actuale au creat în R. Moldova un sis-
tem rigid de executare a pedepsei, în care avansa-
rea pe regimuri nu constituie o măsură de destin-
dere, ci o etapă obligatorie de urmat în raport cu 
termenul de pedeapsă deja executat. În consecin-
ţă, analizând reglementările legislaţiei naţionale 
în domeniul individualizării executării pedepsei, se 
constată că diferenţierea instituţiilor penitenciare 
în trei tipuri de penitenciare şi existenţa în cadrul 
acestora a unor regimuri de detenţie rigide nu per-
mite realizarea scopurilor pedepsei penale, deoa-
rece diferenţierea în funcţie de tip de penitenciar 
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nu permite decât separarea anumitor categorii de 
deţinuţi în raport de gravitatea faptei comise, în 
esenţă, drepturile şi obligaţiile fiind similare (în ca-
zul penitenciarelor de tip închis şi semiînchis), dar, 
reieşind din recomandările şi practica internaţio-
nală, diferenţierea executării pedepsei, respectiv – 
regimul de detenţie, urmează a fi stabilit în raport 
de anumite criterii care caracterizează personalita-
tea deţinutului şi comportamentul acestuia la exe-
cutarea pedepsei. Astfel, raţional ar fi de renunţat 
la noţiunea tipuri de penitenciar, iar regimurile de 
detenţie create în cadrul penitenciarelor urmează 
a fi diversificate în funcţie de categorisirea deţinu-
ţilor şi necesităţile de resocializare a acestora. Prin 
urmare, legea urmează să reglementeze categori-
ile de regimuri de detenţie ce pot fi create în pe-
nitenciare, criteriile şi procedura de clasificare (ca-
tegorisire) a deţinuţilor, precum şi procedurile de 
transfer dintr-un regim penitenciar în altul şi/sau 
acordarea măsurilor de destindere în corespunde-
re cu conduita deţinutului și nivelul de realizare a 
planului individual de executare a  pedepsei priva-
tive de libertate.

Pentru asigurarea realizării scopului pedepsei 
– de prevenire a recidivei prin schimbare compor-
tamentală, în sensul creării unor deprinderi și com-
petenţe social-utile – este necesar de a crea acel 
cadru care să poată fi aplicat persoanelor private 
de libertate conform nevoilor individuale și con-
form cerinţelor de siguranţă în locurile de deten-
ţie. Cadrul acesta necesită a fi format din totalita-
tea reglementărilor și utilităţilor pentru a permite 
funcţionarea unor regimuri de deţinere și pentru 
asigurarea creionării traseului persoanei private de 
libertate în perioada executării pedepsei și până 
la liberarea din penitenciar, precum și pregătirea 
pentru reintegrare în muncă şi în societate a celor 
eliberaţi.

În concret, este necesară modificarea cadrului 
normativ general: Codul penal, Codul procesual pe-
nal și Codul de executare în partea ce vizează cate-
goriile penitenciarelor și regimurilor de detenţie. 
Concomitent, este necesar a reglementa clar care 
trebuie să fie conţinutul fiecărui regim de detenţie. 
Anume de la aceste prevederi sistemul administra-
ţiei penitenciare să-și întemeieze solicitările pentru 
bugetarea lucrărilor necesare a fi realizate pentru 
crearea regimurilor separate și profilarea peniten-
ciarelor conform condiţiilor reale de siguranţă ce 
le pot asigura. Modificările și completările la cadrul 
normativ trebuie să se refere inclusiv la procesul 
de evaluare și repartiţie a persoanelor private de li-
bertate pentru executarea pedepselor privative de 
libertate, astfel ca acest proces să fie unul flexibil 
la îndemâna administraţiei penitenciare și care să 
încurajeze persoana privată de libertate să se impli-
ce activ în procesul de recuperare socială și de pre-
gătire pentru eliberare. Desigur, în continuare este 

necesar a diversifica gama de programe și activităţi 
la care să poată fi încadrate persoanele private de 
libertate, conform planurilor individuale de execu-
tare a pedepsei. 
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SUMAR

Prezentul articol abordează efectul direct al 
Legii Supreme. Subiectul este prezentat prin 
analiza tehnicilor pentru implementarea co-
rectă a Constituţiei și asigurarea constituţiona-
lităţii aplicării legii/practicii judiciare. Autorul 
diferenţiază conţinutul conceptelor „efect di-
rect” și „implementare directă” a Constituţiei, 
prezentând esenţa fiecărei noţiuni. Sunt suge-
rate tehnici pentru implementarea corectă a 
normelor constituţionale și analizate regulile 
prioritare de implementare. Potrivit autorului, 
punerea în aplicare a dispoziţiilor legislative 
în conformitate cu conţinutul lor constituţi-
onal-legal este o altă condiţie prealabilă pen-
tru asigurarea aplicării corecte a Constituţiei. 
Aplicarea legii/practicii judiciare poate deveni 
un subiect de examinare de către Curtea Con-
stituţională a Republicii Armenia – dacă nu o 
chestiune de legitimitate a practicii menţiona-
te, atunci o chestiune de constituţionalitate a 
acesteia din urmă, o chestiune de evaluare a 
circumstanţelor dacă actele juridice sunt apli-
cate în conformitate cu conţinutul lor constitu-
ţional-juridic.

Cuvinte-cheie: Constituţie, interpretare oficia-
lă, efect direct al Constituţiei, implementare di-
rectă a Constituţiei, prioritate de implementare, 
constituţionalitatea aplicării legii/practicii judi-
ciare, jurisprudenţă.

SUMMARY

The article considers the issues with regard to the di-
rect effect of the Constitution. The topic is presented 
by analyzing the techniques for proper implemen-
tation of the Constitution and ensuring the consti-
tutionality of the law enforcement/judicial practice. 
Author differentiates the content of the concepts 
„direct effect” and “direct implementation” of the 
Constitution, presenting the essence of each of the 
notions. Techniques for proper implementation of 
constitutional norms are suggested by the author, 
analyzing also the implementation priority rules. 
According to the author implementing legislative 
provisions in conformity with their constitutional-
legal content is another precondition for ensuring 
the proper application of the Constitution. The law 
enforcement/judicial practice can become a subject 
of consideration by the Constitutional Court of the 
Republic of Armenia if itis not an issue of legitimacy 
of the mentioned practice, but an issue of constitu-
tionality of the latter, an issue of evaluation of the 
circumstance whether the legal acts are implement-
ed in conformity with their constitutional-legal 
content in the frames of the mentioned practice is 
raised.

Key-words: Constitution, official interpretation, di-
rect effect of the Constitution, direct implementation 
of the Constitution, implementation priority, consti-
tutionality of the law enforcement/judicial practice, 
case-law.
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I. Introduction

Issues of direct effect of the Constitution are 
among the most interesting and most discussed 
topics in modern constitutional law. There are va-
rious, even mutually exclusive approaches in legal 
literature with this regard.

The main problem here arises in the result of 
the fact that in legal systems, where a Constituti-
onal Court exists, there is often an approach that 
the official constitutional interpretation is provi-
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ded by the Constitutional Court and no other body 
can interpret and apply the Constitution. 

In my previous works I analyzed the issues 
of official interpretation of the Constitution, 
drawing a conclusion that the main distinctive 
features of the official interpretation from a non-
official one are the mandatory nature of the in-
terpretation for its addressees, and the fact that 
it is given by the body, specially authorized for 
that. According to Article 167 of the Constitution 
of the Republic of Armenia Constitutional Court 
administers constitutional justice, ensuring the 
supremacy of the Constitution. It is obvious that 
the implementation of the mentioned tasks is 
possible just in condition of existence of unifor-
mity in the frames of perception and implemen-
tation of constitutional norms, in other words, 
existence of a definite uniform constitutional 
doctrine. This is ensured through interpretation 
of constitutional norms. 

With this regard the circumstance is worth 
mentioning that both the above-mentioned tasks 
and aims, and interpretation of the Constitution, 
are, in their nature, constitutional-legal issues, 
solution of which is granted to the body, admi-
nistering constitutional justice. Therefore, inter-
pretation of the Basic Law is the important func-
tion of the Constitutional Court of the Republic of 
Armenia, which is without it would be difficult to 
imagine the implementation of the mission of the 
latter. This, in turn, leads to a conclusion that the 
Constitutional Court interprets the Constitution 
of the Republic of Armenia while administering 
constitutional justice. Moreover, noting the men-
tioned circumstances and the regulation defined 
in Article 167 of the RA Constitution, according 
to which in the Republic of Armenia constitutio-
nal justice is administered by the Constitutional 
Court, hence, no other judicial body is authorized 
to solve constitutional-legal issues, I consider that 
the Constitutional Court is the special body autho-
rized to interpret the Constitution of the Republic 
of Armenia. 

Moreover, according to Article 61, Part 4 of 
the Constitutional Law of the Republic of Armenia 
„On the Constitutional Court” the decisions of the 
Constitutional Court on the substance of the case 
are mandatory for all the state and local self-go-
vernment bodies, their officials as well as for the 
natural and legal persons in the whole territory of 
the Republic of Armenia. Therefore, the discussed 
legal positions of the RA Constitutional Court, 
being an important integral part of its decisions, 
are mandatory for all the mentioned addresses in 
the whole territory of the Republic of Armenia. In 
other words, they are endowed with universally 
binding nature. 

The above-presented analysis leads to a con-
clusion that in the Republic of Armenia the official 
interpretation of the Constitution is provided by 
the Constitutional Court [3, p. 126-133].

II. Direct Effect of the Constitution in the 
Modern Constitutional Thought

In this context a question arises whether there 
is another judicial body, which can give an official 
interpretation of the Basic Law. This question is 
directly connected with the content of concepts 
“direct effect” and “direct implementation” of the 
Constitution. 

Constitutions of various states, including Ar-
ticle 6 of the Constitution of the Republic of Ar-
menia before amendments of 6 December 2015, 
define that the Constitution has a highest legal 
force and its norms have direct application. The 
latter has often led to such conclusions that the 
mentioned norm presupposes direct implemen-
tation of RA constitutional norms by courts, this 
requires their interpretation, hence, all the judicial 
instances are endowed with the authority of offi-
cial interpretation of the Basic Law.

In order to analyze the presented issue we 
will firstly touch upon the following questions: 
1. What does the content of the concept „direct 
effect of the Constitution” imply? 2. Is the latter 
identical with the term „direct implementation of 
the Constitution”?

In legal literature effect of law is characterized 
as a feature (ability) of law to have an ideological-
motivational impact on an individual, society of 
people in concrete environment and in the result 
– to ensure legitimate activity and behavior of an 
individual according to its aims and principles [9]. 
In other words, effect of law is the whole impact 
the law has on the consience of people and on so-
cial relations in general [8].  

Whereas, implementation of law - as a form of 
realization of law - is the active authoritative acti-
vity of the state (its authorized bodies) intended 
to the solution of a concrete legal case [10]. It is 
a type of a state-authoritative activity of authori-
zed bodies implemented in special manner defi-
ned by law, directed to realization of legal norms 
in concrete cases and adoption of acts of imple-
mentation of law. In other words, implementati-
on of law is a type of state-authoritative activity 
directed to realization of legal regulations [7]. 
The presented definitions lead to a conclusion 
that the mentioned form of realization of law is 
endowed with several peculiarities. Among them 
are the facts that in comparison with other forms 
of realization of law, law can be implemented just 
by state bodies and officials authorized for that, 



R E V I S T A  I N S T I T U T U L U I  N A Ţ I O N A L  A L  J U S T I Ţ I E INR .  3  (58) ,  2021

55

as well as implementation of law has state-autho-
ritative nature, and the acts adopted in the result 
of it have a definite legal force, being mandatory 
for addressees.   

Therefore, in the mentioned context it should 
firstly be noted that contents of concepts „effect 
of law” and „implementation of law”, hence also 
„effect of Constitution” and „implementation of 
Constitution”, thoroughly differ from each other.

Taking the above into account, I consider that 
effect of Constitution is the impact the Basic Law 
has on concrete social community and on prede-
termination and regulation of social relations in 
the frames of this community. Whereas, imple-
mentation of Constitution is the state-authorita-
tive activity of authorized bodies implemented 
in special manner prescribed by law, directed to 
realization of constitutional norms in concrete 
cases and adoption of corresponding acts of their 
implementation. In other words, implementation 
of Constitution is a type of state-authoritative ac-
tivity directed to realization of constitutional re-
gulations.

The impact of the Constitution on the con-
crete social community and on predeterminati-
on and regulation of social relations is obvious 
in the context of presented definitions. It is also 
evident that this impact is direct and in the fra-
mes of prescribed regulations isn’t intermediated 
with necessity of adoption and operation of other 
acts. It is another issue that the Constitution can 
itself presuppose necessity of adoption of other 
acts for the thorough regulation of social relati-
ons. But even in these situations the Constitution 
is endowed with the feature of direct effect in the 
frames of concrete regulations prescribed by the 
Basic Law. In particular, in cases when the Consti-
tution defines that details of concrete issues are 
prescribed by law (for instance, Articles 49, 51, 52 
of the Constitution of the Republic of Armenia), 
one cannot draw a conclusion that the Basic Law 
doesn’t have direct effect any more. Just in the 
mentioned cases the direct application of the lat-
ter is limited by the frames of regulation of con-
crete relations, which are definitely determined 
in the constitutional norm. More precisely, in the 
presented situation the Constitution directly pre-
supposes that the discussed questions are subject 
to additional regulation, and the details of these 
additional regulations should be defined just by 
law, and not by any other act.

Moreover, it is not the existence of a provision 
on direct application in the text of the Constitu-
tion, which provides the latter with a feature of 
direct effect. While discussing the example of the 
Republic of Armenia, it should be noted that there 
is no such provision in the current text of the Ar-

menian Constitution. At the same time, there are 
several issues worth mentioning in the discussed 
context. Article 88 of the Basic Law, for instance, 
defines that the powers of the National Assembly 
shall be prescribed by the Constitution, and the 
National Assembly shall operate in accordance 
with its Rules of Procedure. The mentioned two 
provisions have direct impact and application, but 
each in the frames of its own provisions, that is: 1. 
the Constitution shall itself prescribe the powers 
of the National Assembly; and 2. in order to regu-
late the operation of the National Assembly Ru-
les of Procedure shall be adopted. Hence, there 
is no need to adopt any other intermediate act in 
order to ensure that the Constitution prescribes 
the powers of the National Assembly. In case of an 
opposite approach one can conclude that for in-
stance, if in case of the second situation no other 
additional intermediate act defines that the Na-
tional Assembly shall operate in accordance with 
its Rules of Procedure and such Rules should be 
adopted, then the mentioned act cannot be enac-
ted in order to regulate the operation of the Nati-
onal Assembly, as well as the National Assembly 
itself cannot operate in accordance with its Rules 
of Procedure. 

 Hence, the main conclusion in the mentioned 
context is the following: the Constitution has di-
rect impact and application in all the cases, and in 
the frames of defined regulations isn’t interme-
diated by necessity of adoption and operation of 
other acts.     

III. Direct Implementation of the Constitution

As mentioned above, „direct application” and 
„direct implementation” of the Constitution are 
concepts with different content. The issue of the 
direct implementation of the Constitution is sen-
sitive and one should be extremely careful while 
drawing conclusions on it.

Speaking about the direct implementation of 
constitutional norms, I consider that it would not 
be logical to suppose that the norms, having direct 
impact form the aspect of regulation of social re-
lations, can’t be implemented by corresponding 
bodies. It is another issue that during this imple-
mentation it is necessary to note concrete criteria 
and principles, as well as to realize constitutional 
norms just in the context of the latter.

In particular, the first important circumstance, 
which should be paid attention with this regard, is 
the fact that implementation of the Constitution 
is a type of state-authoritative activity of authori-
zed subjects, and application of the latter by any 
other body different from them can’t be conside-
red legitimate.
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It is also important to note that constitutional 
norms have direct impact just from the aspect of 
those relations and towards those subjects of re-
lations, with regard to which they are applicable 
and relevant. I already presented examples on this 
while speaking about the direct effect of the Con-
stitution.

What about the impact and relevance of con-
stitutional norms from the aspect of concrete par-
ticipants of legal relations, it should be noted that 
as a rule, it is obvious from the formulation of a 
constitutional norm, to whom it shall concern and 
between whom it shall establish relations. At the 
same time, there are such constitutional norms, 
the frames of impact of which on concrete parti-
cipants of relations is sometimes perceived not 
definitely, leaves room for disagreements, which, 
in turn, leads to their irrelevant and problematic 
implementation.

Constitutional rights and the scope of their 
application are worth mentioning in this context. 
It should be emphasized that fundamental consti-
tutional rights don’t establish realtions between 
private subjects, are addressed just to the state 
and directly don’t restrict private parties.

The US Supreme Court, for instance, emphasi-
zed on various cases that constitutional norms, 
including corresponding constitutional amend-
ments, concern exceptionally state activities and 
not any private subject. At the same time, the 
case-law of the mentioned body has developed 
in the direction that the activities of a non-state 
subject in some circumstances can be conside-
red as a “state activity”, hence, be restricted by 
constitutional rights. These are, particularly, the 
situations, when activities of a non-state body 
are directly guided by the state power; are imple-
mented in the result of state compulsion or an es-
sential encouragement; when these activities are 
implemented with the participation of the state, 
which can be expressed in the form of administra-
tion, provision of money and property; or when 
notwithstanding the absence of obvious state en-
gagement, these activities concern the authorities 
and functions, which are usually implemented by 
the state power. At the same time, in all the men-
tioned situations the relevance of constitutional 
rights to private activities is indirect, as in all the 
presented cases the state is in fact responsible for 
concrete actions.

Touching upon the discussed issue, the Ger-
man Federal Constitutional Court also noted that 
the primary aim of fundamental rights is the pro-
tection of human rights from the state power in-
terventions. At the same time, the Court equally 
highlited the circumstance that the Basic Law isn’t 
a document without values. The chapter on funda-

mental rights establishes a target system of valu-
es, and this system mostly strengthens the appli-
cation of fundamental rights. Thus, it is obvious 
that fundamental rights impact also the develop-
ment of the private law. Any regulation of private 
law should be in accordance with this system of va-
lues and should be interpreted in the spirit of this 
system of values. Thus, fundamental rights have 
an important from the aspect of the development 
of the private law function also in Germany and as 
such, indirectly restrict private subjects. This in li-
terature falls under the terms „horizontal impact” 
or „third party impact”.

Hence, though according to the general logic 
accepted in the frames of the doctrine of constitu-
tional law fundamental rights have direct vertical 
impact, but in conditions of concrete circumstan-
ces their intermediated horizontal impact isn’t ex-
cluded either [1, p. 219-281; 2, p. 21-48; 6].          

Article 3 of the Constitution of the Republic of 
Armenia in edition of 2005 prescribed that the sta-
te is bound by fundamental human rights and free-
doms as directly applicable law. At the same time, 
Article 47 stipulated that everyone must respect 
the rights, freedoms and dignity of others. 

The noted obligation that was assigned to 
everyone was often perceived as a possibility to 
extend the application of fundamental rights also 
on the relations between private individuals, whi-
ch, as noted above, contradicts traditional appre-
hension of fundamental rights. 

Taking into consideration the above, the Spe-
cialized Commission on Constitutional Reforms 
adjunct to the President of the Republic of Arme-
nia, stated that the noted perception contradicts 
to the traditional ideas on fundamental rights, re-
garding the given question as a problem, which is 
in need of new conceptual approaches [12]. As a 
result, the mentioned provision did not remain in 
the Constitution of the Republic of Armenia in the 
new edition of 6 December 2015.

At the same time, as already mentioned, thou-
gh in the light of the doctrine of vertical applica-
tion, those rights are addressed only to the sta-
te, this doctrine is supplemented by another one 
– doctrine of indirect horizontal application. The 
reason is that during the implementation of law in 
any case constitutional values must be respected. 

Noting the above, I consider that the percepti-
on that fundamental rights are directly addressed 
only to the state bound by those rights should un-
derlie the conceptual approaches in the Republic 
of Armenia with regard to fundamental rights. At 
the same time, in the framework of private legal 
relations respective solutions must be found in 
accordance with the stipulated constitutional va-
lues. Concerning this Article 35 of the 1999 Consti-
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tution of Switzerland is interesting, according to 
which the authorities shall ensure that fundamen-
tal rights, where appropriate, apply to relations-
hips among private persons.

In this context it is also important to note that 
in some situations, which were already touched 
upon while analyzing the discussed issue, actions 
of private subjects can be considered as a “state 
activity” and be restricted by fundamental consti-
tutional rights.

The above leads to a conclusion that constitu-
tional rights should be implemented, taking into 
account the discussed circumstances, and the the-
ories of their direct effect and implementation 
can be based on conceptual approaches formed in 
the result of noting these conditions.

Summarizing, it should be noted that consti-
tutional norms have direct impact and applica-
tion just from the aspect of those relations and 
towards those subjects of relations, with regard 
to which they are applicable and relevant, and the 
mentioned norms can be implemented just by the 
authorized bodies endowed with state-authorita-
tive powers.     

It is also important to note that the Consti-
tution of the Republic of Armenia directly states 
the judicial body, administering constitutional 
justice in the Republic of Armenia, that is – the RA 
Constitutional Court. In the result – administrati-
on of constitutional justice is clearly differentia-
ted from administration of other types of justice, 
thus excluding exercise of functions included in 
the content of the latter and solution of consti-
tutional-legal issues by other bodies. This circum-
stance and the features of official interpretation 
lead to a conclusion that other judicial bodies 
aren’t specially authorized for interpretation of 
the RA Constitution and can’t give an official in-
terpretation of the Basic Law. It should be noted 
that the Constitutional Court of Lithuania expre-
ssed a legal position that just the Constitutional 
Court is authorized to officially interpret the Con-
stitution [5].  

The above leads to a conclusion that the in-
terpretation of constitutional norms given by any 
other body cannot have an official character. 
With this regard the approach is also worth men-
tioning that it is necessary to implement the Con-
stitution in the context of the case-law of the Con-
stitutional Court. The Constitution is filled in and 
interpreted in the Constitutional Court decisions, 
which are more easily implemented by ordinary 
courts than indefinite and value-aimed constituti-
onal provisions [4]. This is the reason that when we 
speak about administration of state bodies’ autho-
ritites according to constitutional regulations, it is 
clarified that they should be exercised „in accor-

dance with constitutional regulations interpreted 
by the review body” [11, p. 177].

The Constitutional Court of the Republic of 
Armenia in its Procedural Decision ՍԴԱՈ-7 (da-
ted as of 25 January 2019) mentioned that all the 
public power bodies shall interpret and imple-
ment the Constitution during their activities. At 
the same time, it highlighted that the Constituti-
onal Court is the body, which gives the final and 
universally binding official interpretation of the 
Constitution, ensuring the uniform implementa-
tion of the Basic Law.

IV. Techniques for Proper Implementation of 
Constitutional Norms

Noting the above-presented analysis, the 
following question arises: is it possible to always 
quote constitutional norms and regulate concrete 
legal relations without an implementation of any 
other legal act? This is a very sensitive issue and 
should be analyzed on the basis of doctrinal and 
practical solutions, existing in modern constituti-
onal law. 

It should be noted that in theory and practice 
of modern constitutional law norms with lower le-
gal force have implementation priority [13, p. 1]. 
The logic, undermining this, is the following: the 
latter should regulate corresponding relations 
more concretely and in more details than the ge-
neral norm. Moreover, from the viewpoint of the 
theory of law the norm can be considered as spe-
cial just in case, when it has the main features of 
the general norm, simultaneously containing any 
additional feature in comparison with the gene-
ral norm. Otherwise it becomes meaningless to 
speak about a special norm. Hence, literal repe-
titions of norms and their simple reproduction in 
various acts are not normal and literate from the 
viewpoint of legal technics. 

Hence, if the constitutional norm itself con-
tains the guidelines of regulation of the concrete 
issue and does not need an additional regulati-
on by any intermediate act, it is obvious that the 
mentioned norm can be implemented for the so-
lution of concrete legal relations. For instance, 
according to Article 166 of the Constitution of the 
Republic of Armenia judges of the Constitutional 
Court shall be elected by the National Assembly 
for a term of twelve years. The mentioned norm is 
directly reproduced in no other legal act and has 
direct implementation. 

Hence, notwithstanding the implementation 
priority of norms with lower legal force, also the 
mentioned circumstances should be paid attenti-
on while analyzing the discussed issues.
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V. Constitutionality of the Judicial Practice as 
an Important Precondition for Ensuring the 
Direct Effect of the Constitution

Noting the above-presented analysis, I would 
like to touch upon an issue, which, in my opinion, 
has particular importance for ensuring the direct 
effect of the Constitution – implementation of le-
gislative provisions in conformity with their consti-
tutional-legal content. It is obvious that ensuring 
constitutionalism, as well as the real power and 
effect of the Constitution require not just consti-
tutional texts of laws, but also their implementati-
on in a manner compatible with the Constitution. 
In other words, if the body, administering consti-
tutional justice, provides an interpretation of the 
legislative provision, in the frames of which only 
the norm can be considered constitutional, the 
norm must be implemented just in this constituti-
onal-legal content. Otherwise, its implementation 
will lead to unconstitutional situation. 

At the same time, not always the judicial practice 
on interpretation and implementation of a particular 
norm can become a subject for review in the frames 
of constitutional justice. This issue will be discussed 
on the example of the Republic of Armenia.

The Constitutional Court of the Republic of 
Armenia has continuously stated that the legi-
timacy of the law-enforcement/judicial practice 
is outside the competence of the Constitutional 
Court. In its Procedural Decision ՍԴԱՈ-21 (dated 
as of 17.03.2009) the Constitutional Court of the 
Republic of Armenia, particularly, mentioned that 
the application doesn’t satisfy the requirement of 
justification also in cases when the grounding pre-
sented by the applicant is connected not with the 
issue of constitutionality of the challenged provi-
sion, but simply concern the legitimacy of imple-
mentation of this legislative provision. In all the 
cases, when the applicant, formally challenging 
constitutionality of the legislative provision, in 
essence, raises an issue of legitimacy of its imple-
mentation, the application is subject to rejection 
on the basis of Point 1, Article 32 of the RA Law 
„On the Constitutional Court” as an application, 
which raise an issue not subject to consideration 
by the Constitutional Court. 

The above leads to a conclusion that conside-
ration of legitimacy of the judicial practice, the ju-
dicial act adopted in the result of it is outside the 
competence of the RA Constitutional Court. At 
the same time, it should be noted that those legal 
positions of the Constitutional Court do not con-
cern the assessment of constitutionality of the 
judicial practice and of the circumstance whether 
the laws are applied in this practice in accordan-
ce with their constitutional-legal content.

This is evidenced also by the legislation and 
the practice of the Constitutional Court of the 
Republic of Armenia. In particular, according 
to Article 169 of the RA Constitution „1. The 
following may apply to the Constitutional Court: 
… (8) everyone — under a specific case where the 
final act of court is available, all judicial remedies 
have been exhausted, and he or she challenges 
the constitutionality of the relevant provision 
of a regulatory legal act applied against him or 
her upon this act, which has led to the violation 
of his or her basic rights and freedoms enshri-
ned in Chapter 2 of the Constitution, taking into 
account also the interpretation of the respec-
tive provision in law enforcement practice; …”. 
According to Part 1, Article 63 of the RA Consti-
tutional Law „On the Constitutional Court”   in 
determining the constitutionality of a legal act, 
the Constitutional Court shall assess both the act 
itself and the existing law enforcement practice. 
In accordance with Article 69 of the same law „1. 
The application in cases referred to in this article 
(hereinafter referred to as an individual applica-
tion) may be submitted by an individual or legal 
entity in a particular case, when there is a final ju-
dicial act, all domestic remedies have been exha-
usted, and the constitutionality of the provision 
of the applied regulatory legal act is challenged 
with regard to this act, which entailed a violation 
of the fundamental rights and freedoms, enshri-
ned in Chapter 2 of the Constitution, also taking 
into account the interpretation of the relevant 
provision in the law enforcement practice.

2. The individual application must contain refe-
rences to the provisions of the normative legal act 
the constitutionality of which is being challenged, 
and justifications that the contradiction of the 
normative legal act has led to the violation of his 
or her fundamental rights and freedoms prescri-
bed in Chapter 2 of the Constitution, taking into 
account also the interpretation of the respective 
provision in law enforcement practice.”.

Moreover, one of the types of decisions pre-
scribed by Article 68 of the RA Constitutional Law 
“On the Constitutional Court” is the decision on 
recognizing the challenged act or its challenged 
provision in conformity with the Constitution in 
the interpretation of the Constitutional Court, 
which, in the result of consideration of an indi-
vidual complaint, can become a basis for the re-
view of the final judicial act issued in respect of 
the applicant on the basis of a new circumstance 
if the Constitutional Court simultaneously consi-
ders that it was applied in a different interpreta-
tion with respect to the applicant (Part 10, Article 
69 of the RA Constitutional Law „On the Consti-
tutional Court”).
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The analysis of the legal positions of the Con-
stitutional Court of the Republic of Armenia is also 
important for the mentioned issue.

In its Decision DCC-943 (dated as of 25.02.2011) 
the RA Constitutional Court stated: „The legal po-
sitions expressed in the decisions of the Court, as 
a rule, contain such criteria, underlying the soluti-
on of the case, which concern:

– assessment of the law enforcement (in-
cluding judicial) practice and necessity of 
implementing the norms of the RA Consti-
tution, laws and other legal acts in confor-
mity with their constitutional-legal content 
in this practice …,

– while deciding on constitutionality of le-
gal acts, according to the requirements of 
Articles 19 and 63 of the RA Law “On the 
Constitutional Court”, the Constitutional 
Court assesses also the judicial practice, 
revealing also the constitutional-legal con-
tent of the applied laws (their particular 
provisions), developing the constitutional, 
as well as the branch laws … .

The Constitutional Court states that the le-
gal positions expressed in the Court decisions 
are aimed at ensuring the thorough and uniform 
perception of the RA Constitution, constitutional 
legitimacy, as well as at guiding the law enforce-
ment practice to the direction of perceiving and 
implementing the normative acts in conformity 
with their constitutional-legal content. …”.

In its Decision DCC-1359 (dated as of 
28.03.2017) the RA Constitutional Court stated 
that the legal positions are a complex of general 
legal conclusions of the Constitutional Court, whi-
ch are the result of interpretation of the Constitu-
tion and disclosure of the constitutional-legal con-
tent of laws and other legal acts in the decisions 
adopted in the frames of the authorities of the 
Court, eliminating the uncertainty of their legal 
perception through this and the possible uncon-
stitutionality of the law enforcement practice 
conditioned by this.  

Moreover, in some cases the Constitutional 
Court stated that ensuring the uniform imple-
mentation of normative acts is the constitutional 
function of the Court of Cassation. In the frames 
of consideration of individual complaints the 
interpretation provided to a normative act by a 
public power body, including the Court of Cassa-
tion, cannot itself become a subject of evaluation 
by the Constitutional Court, if it doesn’t relate 
the Constitution. Stating such a correlation, the 
Constitutional Court considered it necessary to 
touch upon the legal positions of the Court of 
Cassation on concrete issues in order to assess 
the constitutionality of the challenged provisions 

in the frames of various cases, for instance, by 
its Decision DCC-1453 (dated as of 16.04.2019). 
In this case the Constitutional Court recognized 
the challenged provisions in conformity with the 
Constitution in a concrete interpretation, stating 
in the final part of the decision that „Noting the 
fact that the challenged in this case provisions 
were applied in respect of the applicant in diffe-
rent from the interpretation of the Constituti-
onal Court interpretation, according to Part 10, 
Article 69 of the Constitutional Law „On the Con-
stitutional Court”, the final judicial act adopted 
with respect to the applicant is subject to review 
in a manner prescribed by law on the basis of a 
new circumstance”.

The above leads to a conclusion that the law 
enforcement/judicial practice can become a sub-
ject of consideration and evaluation by the Consti-
tutional Court, if the applicant raises not an issue 
of legitimacy of the mentioned practice, but an 
issue of constitutionality of the latter, an issue of 
evaluation of the circumstance whether the laws 
and other legal acts are implemented in confor-
mity with their constitutional-legal content in the 
frames of the mentioned practice. The presented 
conclusion is based on the fact that unconstitutio-
nal situations emerge not just in the result of exis-
tence of an unconstitutional text of a norm, but 
also due to its interpretation and implementation 
in the law enforcement practice in a manner, con-
tradicting the Constitution. This mostly concern 
the situations, when we deal with a stable judicial 
practice, which, in conditions of modern legal de-
velopments, becomes an inseparable part of the 
norm. It should be noted that according to Article 
171 of the Constitution of the Republic of Armenia 
one of the constitutional functions of the Court of 
Cassation is ensuring the uniform application of 
laws or other regulatory legal acts.

 Summarizing the above-presented analysis, it 
should be noted that while assessing the consti-
tutionality of a norm the latter should be exami-
ned not just in the context of its formal text, but 
also in the context of the judicial practice formed 
with regard to it. Hence, the law enforcement/
judicial practice can become a subject of conside-
ration by the Constitutional Court if not an issue 
of legitimacy of the mentioned practice, but an 
issue of constitutionality of the latter, an issue of 
evaluation of the circumstance whether the laws 
and other legal acts are implemented in confor-
mity with their constitutional-legal content in 
the frames of the mentioned practice is raised. 
Otherwise, it will be impossible to ensure consti-
tutionalism, as well as the real power and effect 
of the Constitution.        
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VI. Conclusion

The above leads to a conclusion that while 
implementing constitutional norms all the state 
bodies should follow the principle of “expedi-
ent self-restraint”, implementing the discussed 
norms just in cases, when they are authorized for 
that, as well as when the mentioned norms are 
applicable and relevant towards a concrete le-
gal relation and its subjects. At the same time, it 
should be noted that the authorized body for the 
official interpretation of constitutional norms is 
the Constitutional Court. Hence, the discussed 
provisions should be implemented in the context 
of the official interpretation given by the Consti-
tutional Court. Moreover, the concepts „direct 
effect” and „direct implementation” of the Con-
stitution should be differentiated and various im-
portant techniques should be paid proper atten-
tion while implementing the Constitution. The 
laws should be implemented in conformity with 
their constitutional-legal content. What about 
the consideration of the law enforcement/judici-
al practice by the Constitutional Court, it should 
be noted that the latter can be examined by the 
Constitutional Court if not an issue of legitimacy 
of the mentioned practice, but an issue of consti-
tutionality of the latter, an issue of evaluation of 
the circumstance whether the laws and other le-
gal acts are implemented in conformity with their 
constitutional-legal content in the frames of the 
mentioned practice is raised.
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Combinatul Poligrafic din Chișinău a scos de sub tipar ediţia a cincea, comple-
tată și actualizată, a manualului de „Drept internaţional public”. Autorii actualei 
ediții sunt Olga Dorul, Diana Sârcu, Alexandru Burian, Oleg Balan, Natalia Sucevea-
nu, Nicolae Osmochescu, Victoria Arhiliuc, Vitalie Gamurari, Carolina Ciugureanu-
Mihailuță, Victoria Țarălungă și Olesea Blașcu. Aceștia  menționează că ediția pre-
zintă reacția doctrinarilor din R. Moldova la transformările şi schimbările în cadrul 
normativ din domeniul dat, care au avut loc pe parcursul ultimilor ani atât la nivel 
internaţional cât naţional, în scopul completării cursului cu noi date şi informaţii 
privind reglementarea juridică a relaţiilor internaţionale. 

Volumul este produsul efortului conjugat al titularilor cursului universitar Drept 
internațional public din toate instituțiile de învățământ superior din R. Moldova care 
pregătesc specialiști în domeniul dreptului. La elaborarea prezentei ediții a manu-
alului au fost luate în considerare curriculele cursului Drept internațional public ale 
tuturor instituțiilor de învățământ care au recomandat spre publicare manualul, 
aceasta contribuind în perspectiva apropiată la uniformizarea expunerii materialu-
lui științific de către toți titularii cursului Drept internațional public din R. Moldova. 

Structural, lucrarea a cunoscut o reorganizare de formă datorită regândirii şi 
reaşezării materialului normativ şi informaţional comparativ cu primele ediţii. Su-
plimentar, în lucrare este cercetată o ramură a dreptului internaţional public care 

nu fusese expusă în ediţiile precedente. Astfel, manualul conţine un nou capitol în care sunt prezentate date şi informaţii 
privind dreptul internațional nuclear. O completare importantă al manualului o constituie capitolele care se referă la co-
relaţia dintre dreptul internaţional şi legislaţia internă a R. Moldova, încercându-se a se acoperi în ele lacunele primelor 
ediţii, în care materialul la tema respectivă era prezentat schematic. 

Lucrarea este destinată studenţilor facultăţilor de drept şi facultăţilor de relaţii internaţionale în scopul acordării unui 
suport științific valoros procesului de predare-învățare-evaluare. Ea poate servi şi în calitate de îndrumar în activitatea 
practică a specialiştilor în domeniul dreptului şi al relaţiilor externe din instituţiile de stat şi nonguvernamentale.

Prof. univ. dr. Augustin Fuerea își încheie prefațarea volumului cu: „Felicitări meritate întregului corp de autori – o 
frumoasă familie profesională, pentru nivelul de excepție al acestei reușite academice, care, cu siguranță, își va ocupa 
un loc binemeritat în domeniul științei, dar și al practicii dreptului internațional public, atât în plan intern cât și în plan 
internațional”.

Academia „Ștefan cel Mare” a Ministerului Afacerilor Interne a scos de sub ti-
par volumul „Urmărirea penală”. Apariția editorială este un curs universitar semnat 
de profesorii Tudor Osoianu și Dinu Ostavciuc. Astfel, literatura de specialitate din 
Republica Moldova consacrată procedurii penale se îmbogățește cu o nouă lucra-
re destinată nu numai instituțiilor de învățământ superior, dar și celor care în acti-
vitatea lor profesională au tangență cu procedura penală. Publicația este una de 
pionierat în acest domeniu și constituie un instrument deosebit de valoros atât în 
opera de formare inițială a specialiștilor cât și la aprofundarea cunoștințelor actu-
alilor ofițeri de urmărire penală și ale procurorilor în cadrul formărilor continuie.

Igor Dolea, doctor habilitat în drept, profesor universitar, susține în cuvântul 
său de prezentare a lucrării că aceasta excelează printr-o documentare amplă și 
pertinentă asupra problematicilor urmăririi penale care sunt întâlnite în practica 
de aplicare a legii procesual-penale și se distinge prin analiza atotcuprinzătoare a 
reglementărilor și doctrinei procesual-penale. 

„Satisfăcând pe deplin nevoia imperioasă de a cunoaște normele și practica re-
feritoare la urmărirea penală, lucrarea va fi studiată cu interes nu numai de către 
studenți și oameni de știință, dar și de către publicul larg care se interesează de o 
atare problematică. Stăpânirea deplină a limbajului de specialitate, a conceptelor 
procesual-penale, actualitatea problemelor pe care le ridică autorii conferă lucrării 
valoare teoretică și practică. Cunoștințele și capacitățile sunt prezentate la nivel 

tehnic în conformitate cu standardul stabilit de curricula în materie, unitățile didactice sunt expuse în aceeași consecuti-
vitate cu care succed capitolele din partea specială al Codului de procedură penală. În cele 9 capitole și 43 de paragrafe 
autorii vin cu abordări teoretico-practice privind diferite aspecte ale urmăririi penale. Prin aceasta se accentuează legătura 
indisolubilă între disciplina de studiu ramura de drept și ramura științei dreptului”.

Prefațatorul consideră că această lucrare, prin analiza amplă, prin bogata documentare și prin profunzimea reflecțiilor 
asupra materiei procesuale, va fi deosebit de utilă pentru pregătirea juriștilor, constituind în același timp o lucrare de 
referință pentru procedura penală din Republica Moldova.
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